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Ο
ι πυρκαγιές του τε-
λευταίου 15νθηµέρου 
έχουν δοκιµάσει τα 
όρια του κρατικού µη-

χανισµού, ο οποίος υπό αντίξοες συν-
θήκες δίνει τη µάχη στην πρώτη γραµ-
µή έχοντας σηµειώσει νίκες, αλλά και 
ήττες. Η επιχείρηση αποµάκρυνσης 
19 χιλιάδων ατόµων από τις πυρόπλη-
κτες περιοχές της Ρόδου, η φροντίδα 
που τους παρασχέθηκε και η µετεγκα-
τάσταση τους απέδειξαν την πρόοδο 
που έχει γίνει στην ανταπόκριση του 
κράτους και τα σωστά αντανακλαστι-
κά από την πλευρά της κυβέρνησης. Η 
λειτουργία του 112 αποτελεί µία επιτυ-
χία, καθόλου δεδοµένη µέχρι πριν λί-
γα χρόνια, µε αποτέλεσµα την διαφύ-
λαξη του σηµαντικότερου αγαθού που 
είναι η ανθρώπινη ζωή.

Από την άλλη, το γεγονός ότι η 
φωτιά στη Νέα Αγχίαλο έφτασε στο 
στρατόπεδο πυροµαχικών µε αποτέ-
λεσµα διαδοχικές εκρήξεις έδειξε τα 
κενά που υπάρχουν σε κρίσιµες υπο-
δοµές απόρροια ανθρώπινων λαθών 
και κακού σχεδιασµού. «Θα πέσουν 
κεφάλια στο στράτευµα», όπως σηµει-
ώνουν πηγές.

Καταγραφή 
για όλα τα µέτωπα 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ζητή-
σει από τους στενούς συνεργάτες του 

να γίνει πλήρης καταγραφή των όσων 
έχουν γίνει στα µέτωπα των πυρκα-
γιών, την απόκριση των αρµόδιων 
υπηρεσιών και τον εντοπισµό των ση-
µείων που χρίζουν αλλαγών. Οι ευ-
θύνες θα αποδοθούν όπου υπάρχουν, 
όπως σηµειώνουν αρµόδια στελέχη, 
αλλά ο στόχος παραµένει η βελτίωση 
του συστήµατος µε τον εκσυγχρονι-
σµό των υποδοµών και την µεταρρύθ-
µιση των υπηρεσιών όπου κρίνεται 
απαραίτητο. 

Όπως έχει γράψει εγκαίρως η 
«ΤΡ», έχει συζητηθεί η λογοδοσία των 
αυτοδιοικητικών παραγόντων για την 
αξιοποίηση ή µη των κονδυλίων που 
τους διατίθενται για την πρόληψη των 
πυρκαγιών, ενώ ήδη ανακοινώθηκαν 
αυστηρότερες ποινές και πρόστιµα σε 
όσους ευθύνονται για εµπρησµούς εί-
τε από αµέλεια είτε από δόλο.

Μαχαίρι στο κόκκαλο 
Σηµειακές παρεµβάσεις είναι σαφές, 
πλέον, ότι δεν αρκούν. Απαιτείται να 
µπει το µαχαίρι στο κόκκαλο και να 
γίνουν όλες εκείνες οι παρεµβάσεις 
που απαιτούνται για µία ριζική αναδι-
άρθρωση του κράτους σε όλους τους 
τοµείς. Πρόθεση του πρωθυπουργού 
είναι µέσα στον πρώτο χρόνο της δεύ-
τερης θητείας του να προχωρήσουν 
µε ταχύτατο ρυθµό όλες οι µεταρρυθ-
µίσεις που ανεβάζουν επίπεδο τη χώ-

ρα, προκαλούν, όµως, αντιδράσεις σε 
κατεστηµένα συµφέροντα και εξεγεί-
ρουν φορείς αναχρονιστικών νοοτρο-
πιών. Η αξιολόγηση στο ∆ηµόσιο, οι 
αλλαγές στο νοσοκοµειακό χάρτη της 
χώρας, η λειτουργία ιδιωτικών πανε-
πιστηµίων στη χώρα, οι αλλαγές στη 
συγκρότηση των δικαστηρίων, ο γά-
µος των οµόφυλων ζευγαριών απο-
τελούν προγραµµατικές δεσµεύσεις 
της κυβέρνησης που είναι δεδοµένο 
ότι όταν έρθει η ώρα της νοµοθέτη-
σης και ακόµα περισσότερο της εφαρ-
µογής τους θα συναντήσουν αντιδρά-
σεις. Αποτελούν, όµως, απαραίτητα 
στάδια του «πολυδύναµου εκσυγχρο-
νισµού» για τον οποίο έχει µιλήσει ο 
πρωθυπουργός.  

Η πολιτική ηγεµονία 
Η πολιτική ηγεµονία της Νέας ∆ηµο-
κρατίας και προσωπικά του Κυριάκου 
Μητσοτάκη θα είναι κενό γράµµα αν 
δεν αξιοποιηθεί για την καταπολέµη-
ση των στρεβλώσεων της µεταπολί-
τευσης και την παραγωγική, κοινωνι-
κή και οικονοµική ανασυγκρότηση της 
χώρας, όπως σηµειώνουν συνεργά-
τες του. Η πολυδιάσπαση της αντιπο-
λίτευσης, η αδυναµία της να εκφράσει 
πλειοψηφικές δυνάµεις της κοινωνίας 
και η συρρίκνωση της εκλογικής της 
επιρροής δίνουν τη δυνατότητα στον 
κ. Μητσοτάκη να διευρύνει την απή-

Η φωτιά στη Νέα Αγχίαλο, που έφτασε στο στρατόπεδο 
πυροµαχικών έδειξε τα κενά που υπάρχουν σε κρίσιµες υποδοµές 
απόρροια ανθρώπινων λαθών και κακού σχεδιασµού

ΠΕΦΤΟΥΝ ΚΕΦΑΛΙΑ 
ΣΤΟ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑ
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Editorial
Το… πραξικόπημα 
Κασιδιάρη και 
οι «Σπαρτιάτες»
Με εντολή Κασιδιάρη οι εννέα βουλευτές 
των «Σπαρτιατών» έχουν στραφεί κατά του 
προέδρου του κόµµατος, Βασίλη Στίγκα, τον 
οποίο στην ουσία έχουν καθαιρέσει.

Με κοινή ανακοίνωσή τους τον καταδικάζουν 
για την επίθεση κατά του βουλευτή 
Κωνσταντίνου Φλώρου, ο οποίος χαιρέτησε 
την υποψηφιότητα Κασιδιάρη στον δήµο της 
Αθήνας.

Το πραξικόπηµα Κασιδιάρη στους «Σπαρτιάτες» 
έρχεται ταυτόχρονα µε την ανακοίνωσή του για 
την υποψηφιότητα ως επικεφαλής συνδυασµού 
στον δήµο της Αθήνας.

O επικεφαλής των Σπαρτιατών έκανε ένα 
βήµα πίσω θέλοντας να αποκλιµακώσει την 
εσωτερική ένταση. Είπε ότι την επόµενη 
εβδοµάδα θα συγκληθεί η κοινοβουλευτική 
οµάδα ώστε να λυθούν τα όποια προβλήµατα 
δηµιουργήθηκαν. 

Ωστόσο, η επιστολή διαγραφής του βουλευτή 
Φλώρου παραµένει στο γραφείο του και 
µάλιστα, έχει ενηµερώσει για την σκέψη του 
και τον πρόεδρο της Βουλής, Κωνσταντίνο 
Τασούλα – όπως ορίζει ο κανονισµός της 
βουλής. Πηγές από το περιβάλλον του µάλιστα, 
έστειλαν και ένα µήνυµα λέγοντας πως ο 
Στίγκας είναι ο νόµιµος εκλεγµένος αρχηγός, 
να φύγουν όσοι θέλουν, είναι «παλικάρι» και 
µπορεί να τα βάλει µε όλους.

Από την άλλη η κυβέρνηση, όπως δήλωσε 
ο Παύλος Μαρινάκης, διαβεβαιώνει ότι δεν 
πρόκειται να φέρει νοµοθετική πρωτοβουλία 
για να εµποδίσει την κάθοδό του στις δηµοτικές 
εκλογές.

Με το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο, µπορεί να 
καθαιρεθεί µετά την εκλογή του. Βέβαια ο 
Κασιδιάρης επιδιώκει να κλέψει τις εντυπώσεις. 
Με δεδοµένο ότι οι δηµοσκοπήσεις τον 
εµφανίζουν να συγκεντρώνει ποσοστό πάνω 
από 15% στον δήµο της Αθήνας, επιχειρεί µια 
επίδειξη δύναµης απέναντι στο σύστηµα.
Όπως αντιλαµβάνεστε δεν εξαφανίζεται µε 
νόµους και απαγορεύσεις.
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χηση του πολιτικού του λόγου και την 
επιρροή του κόµµατος του –όπως αυ-
τό µετασχηµατίζεται υπό τον όρο «νέα 
Νέα ∆ηµοκρατία»- καταλαµβάνοντας 
τον χώρο του κέντρου και δηµιουργώ-
ντας ένα ακροατήριο από την δεξιά 
έως την δηµοκρατική Αριστερά. Υπερ-
βαίνοντας τις διαχωριστικές γραµµές 
του παρελθόντος απευθύνεται σε κοι-
νωνικά στρώµατα που µέχρι πρότι-
νος δεν ήταν προνοµιακά για τη Ν∆. 
Με µία ατζέντα η οποία περιλαµβάνει 
στοιχεία που ικανοποιούν ακροατήρια 
και στα δεξιά και στα αριστερά του δι-
κού του κόµµατος δηµιουργεί έναν δι-
κό του πολιτικού χώρου πιο ευρύχω-
ρου και µε πλατιά αποδοχή. Από τις 
µειώσεις φόρων στην αύξηση του κα-
τώτατου µισθού, από την σκληρή στά-

ση στα ελληνοτουρκικά στην ατζέντα 
για την ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα και από 
την ιδιωτικοποίηση κρατικών επιχει-
ρήσεων στην ενίσχυση του δηµόσιο 
συστήµατος υγείας καταφέρνει να δι-
αµορφώσει τη δική του ατζέντα, την 
οποία δεν µπορούν να ακολουθήσουν 
οι πολιτικοί του αντίπαλοι.

Η προσοχή 
και στην οικονοµία 
Ταυτοχρόνως, η προσοχή του Μεγά-

ρου Μαξίµου είναι στραµµένη στην 
οικονοµία. ∆ιότι, πυλώνας όλων των 
αλλαγών είναι η ύπαρξη µίας ισχυρής 
ανάπτυξης που θα διασφαλίζει την ευ-
ηµερία και την κοινωνική συνοχή, µε 
παράλληλη διατήρηση της δηµοσιο-
νοµικής ισορροπίας. Την εξίσωση αυ-
τή καλείται να λύσει το οικονοµικό επι-
τελείο µε πρώτο στόχο την ανάκτηση 
της επενδυτικής βαθµίδας. Το πρώ-
το θετικό µήνυµα αναµένεται εντός 
του Αυγούστου µε την αναβάθµιση 

από τον γερµανικό οίκο αξιολόγησης 
Scope Ratings. ∆εν ανήκει στους ανα-
γνωρισµένους από την ΕΚΤ, κάτι που 
θα γίνει σύντοµα, ωστόσο θα αποτε-
λέσει το πρώτο σήµα προς τις αγορές 
και αναµένεται να ακολουθήσουν το 
φθινόπωρο η Standard & Poors και 
ο Fitch. Αυτοµάτως η ελληνική οικο-
νοµία θα αλλάξει πίστα. Αυτό δεν ση-
µαίνει ότι θα ανοίξει το πουγκί των πα-
ροχών, αλλά υπάρχει η δυνατότητα να 
υπάρξουν περαιτέρω µέτρα ενίσχυσης 
των πολιτών, ειδικά των πιο αδύνα-
µων, λόγω της καλής εκτέλεσης εκτέ-
λεση του προϋπολογισµού και των αυ-
ξηµένων εσόδων στα κρατικά ταµεία. 

Οι νέες παρεµβάσεις 
από τη ∆ΕΘ
Οι παρεµβάσεις θα οριστικοποιη-
θούν πριν την ∆ΕΘ και οι όποιες ανα-
κοινώσεις θα γίνουν από τον κ. Μη-
τσοτάκη στην οµιλία του στα εγκαίνια 
της Έκθεσης. Ένα πρώτο στίγµα για 
τον κυβερνητικό σχεδιασµό έδωσε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την 
πρόσφατη επίσκεψη του στο υπουρ-
γείο Ενέργειας. Εξήγγειλε την στή-

ριξη των πιο ευάλωτων νοικοκυριών 
στους λογαριασµούς ρεύµατος που θα 
συνεχιστεί και τους επόµενους µήνες. 
Την τριάδα των µέτρων που προεξο-
φλούνται για τους επόµενους µήνες 
και αναµένεται να περιλαµβάνονται 
στην οµιλία του κ. Μητσοτάκη περι-
λαµβάνονται η επέκταση του market 
pass µέχρι το τέλος του χρόνου και 
η χορήγηση επιδόµατος στους συ-
νταξιούχους που δεν έλαβαν αύξη-
ση λόγω της προσωπικής διαφοράς 
την περίοδο των γιορτών.  Ήδη αυτή 
την εβδοµάδα ψηφίστηκε το νοµοσχέ-
διο του υπουργείου Οικονοµικών µε 
το οποίο υλοποιείται το 50% του οι-
κονοµικού προγράµµατος της κυβέρ-
νησης, περιλαµβάνοντας σηµαντικές 
αυξήσεις στους µισθούς των δηµοσί-
ων υπαλλήλων, µέτρα ενίσχυσης του 
εισοδήµατος των πολιτών µε αύξηση 
του αφορολόγητου, µείωση φόρων 
και εισοδηµατικές ενισχύσεις για νέ-
ους, οικογένειες, µισθωτούς, συντα-
ξιούχους και ιδιοκτήτες ακινήτων. 
Επίσης, επανακρατικοποιήθηκαν η 
ΕΥ∆ΑΠ και η ΕΥΑΘ εκθέτοντας δι-
πλά τον ΣΥΡΙΖΑ. Κατά την προεκλο-
γική περίοδο διακινούσε fake news 
περί ιδιωτικοποίησης του νερού από 
την κυβέρνηση της Ν∆, κάτι που δια-
ψεύστηκε έναν µήνα µετά τις εκλογές, 
ενώ δεν ψήφισε το κόµµα της αξιωµα-
τικής αντιπολίτευσης την σχετική τρο-
πολογία στη Βουλή.

Ο Μητσοτάκης έχει ζητήσει τη λογοδοσία των αυτοδιοικητικών 
παραγόντων για την αξιοποίηση ή µη των κονδυλίων που τους 

διατίθενται για την πρόληψη των πυρκαγιών

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης
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Γιατί ο Μητσοτάκης
«έφαγε» τον Μηταράκη
Την παραίτησή του στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη υπέβαλε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, 
Νότης Μηταράκης. Σύµφωνα µε πληροφορίες, ο λόγος 
της παραίτησής του ήταν πως τις τελευταίες ηµέρες ήταν 
σε διακοπές εκτός Αθηνών και συγκεκριµένα, στην Πά-
τµο, τη στιγµή που δίνονται µάχες µε τις πυρκαγιές. Και 
στο ερώτηµα για την αποµάκρυνσή του αν έπαιξαν ρό-
λο και οι δηλώσεις του για την Πανεπιστηµιακή Αστυ-
νοµία και οι ανακοινώσεις του για την Έφιππη, η απά-
ντηση κυβερνητικών παραγόντων ήταν θετική. Τη θέση 
του αναλαµβάνει ο Γιάννης Οικονόµου.

Η ανακοίνωση:
Ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, Νότης Μηταράκης, υπέβαλε την παραίτησή του για 
προσωπικούς λόγους στον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, η οποία έγινε αποδεκτή. 
Υπουργός Προστασίας του Πολίτη τοποθετείται ο νυν Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας, 
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Γιάννης Οικονόµου. Αναπληρωτής Υπουργός Παιδεί-
ας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε αρµοδιότητα τα ζητήµατα Αθλητισµού, τοποθετεί-
ται ο βουλευτής Κυκλάδων, Γιάννης Βρούτσης. Η ορκωµοσία των νέων υπουργών ενώ-
πιον της Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, Κατερίνας Σακελλαροπούλου, θα πραγµατοποιηθεί 
σήµερα, στις 19:00, στο Προεδρικό Μέγαρο.



Ε
ίναι «γκαντέµης» ο Μη-
τσοτάκης, όπως έλεγε ο 
παραιτηθείς πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ προεκλογι-

κά που ζήτησε από τους ψηφοφό-
ρους του «να σπάσουν το ρόδι» και 
τελικά «έσπασε τα µούτρα» του ή ο 
πρωθυπουργός έχει πέσει στο «λάκ-
κο των λεόντων», της πιο µεγάλης 
παγκόσµιας κρίσης, της κλιµατικής 
αλλαγής που δείχνει τα δόντια της 
σε ολη τη Μεσόγειο; 

    Αν εξαιρέσουµε τα τρολ της 
ηττηµένης αριστεράς που ικανοποι-
ούνται µε µεταφυσικές εξηγήσεις 
στα social media τις τελευταίες µέ-
ρες και επιρρίπτουν τις ευθύνες, για 
τις µεγάλες καταστροφές από τις 
πυρκαγιές, στο «41τακατο», δηλα-
δή το 41% που ψήφισε Μητσοτάκη, 
οι υπόλοιποι µαζί µε την παγκόσµια 
επιστηµονική κοινότητα, έχουν άλ-
λη άποψη. Πως δυστυχώς, τα πράγ-
µατα χρόνο µε το χρόνο θα γίνονται 
χειρότερα ανεξάρτητα από κυβερ-
νήσεις. 

Κάποτε είχαµε ένα µεγάλο 
καύσωνα κάθε πέντε µε δέκα χρό-
νια, τώρα έχουµε κάθε δεύτερο χρό-
νο και σε λίγο κάθε χρόνο έναν και 
δύο και τρεις. Έκθεση του Πανεπι-

στηµίου της Αθήνας που δηµοσίευ-
σε πρόσφατα η Καθηµερινή επιση-
µαίνει  πως «άνοδος κατά 0,5°C σε 
περιοχές όπως η Μεσόγειος αυξά-
νει κατά 30 ηµέρες τη διάρκεια των 
υψηλών θερµοκρασιών και κατά 5 
τις ηµέρες καύσωνα». 

  Το ερώτηµα λοιπόν, δεν είναι  
τι λέει ο κάθε ένας, που βαπτίζε-
ται µόνος του επιστήµονας, ειδικός  
µαζί και  δηµοσιογράφος, αλλά αν 
µπορεί και πως, η κρατική µηχανή 
να αντιµετωπίζει τις πυρκαγιές την 
ώρα που ξεσπούν, γιατί η καθυστέ-
ρηση στην επέµβαση επιφέρει τρα-
γικά αποτελέσµατα όπως  στη Ρόδο, 
στην ανατολική και δυτική Αττική 
και  δυο χρόνια πριν στην Βαρυµπό-
µπη  και προχθές  στη Νέα Αγχίαλο.

Η αντιµετώπιση µιας πυρκα-
γιάς σε πρώτο επίπεδο πρέπει να 
γίνεται από την τοπική αυτοδιοίκη-
ση, αλλά δυστυχώς στη χώρα µας, 
µε ελάχιστες εξαιρέσεις, βρίσκεται 
σε ύπνωση. Όσα χρήµατα κι αν πε-
ράσουν από τα χέρια της, οι αγροτι-
κοί και δασικοί δρόµοι δεν θα καθα-
ριστούν όπως πρέπει, τα ξερόκλαδα 
δεν θα φύγουν από τα δάση, οι χω-
µατερές δεν θα κλείσουν, οι δασικές 
περιοχές δεν θα οριοθετηθούν, οι 

απαγορεύσεις της νοµοθεσίας δεν 
θα τηρηθούν. Με λίγα λόγια η τοπι-
κή αυτοδιοίκηση αδυνατεί  να αξιο-
ποιήσει  τις δυνατότητες που της πα-
ρέχει το κράτος και η νοµοθεσία για 
την πυρασφάλεια. Ούτε καν τις εθε-
λοντικές οµάδες, δεν µπορεί αξιόπι-
στα να ενισχύσει µε εξοπλισµό.

Έτσι η πολιτεία αποφάσισε να 
δηµιουργήσει Υπουργείο Πολιτι-
κής Προστασίας, στο πλαίσιο του 
Επιτελικού Κράτους, για να συντο-
νίζει σε πανελλαδικό επίπεδο τις πυ-
ροσβεστικές δυνάµεις.

Πολιτική Προστασία
σε κρίση
Αλλά και το  υπουργείο στο οποίο 
προστεθηκε και ο  τίτλος της κλι-
µατικής αλλαγής, υπο τον κ. Κι-
κίλια τώρα, έδειξε ανίσχυρο να 
αντιµετωπίσει την “καταιγίδα” 
των φετινών πυρκαγιών που ακό-
µα καίνε νησιά και ηπειρωτική 
χώρα . Μόνη  µέχρι  στιγµής επι-
τυχία αυτού του νέου σχεδιασµού 
αποτελεί  το 112 και οι εκκενώσεις  
πληθυσµού από τις φλεγόµενες 
περιοχές, δηλαδή  η προστασία 
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Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΚΡΙΣΗ ΕΙΝΑΙ Ε∆Ω,
ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ;  

∆υστυχώς, 
τα πράγµατα χρόνο 
µε το χρόνο θα γίνονται 
χειρότερα ανεξάρτητα 
από κυβερνήσεις. 
Κάποτε είχαµε ένα 
µεγάλο καύσωνα 
κάθε πέντε µε δέκα 
χρόνια, τώρα έχουµε 
κάθε δεύτερο χρόνο 
και σε λίγο κάθε χρόνο 
έναν και δύο και τρεις

Η κυβέρνηση θα πρέπει να δει, πλέον, την πολιτική προστασία από
νέα µατιά. Με έναν σύγχρονο σχεδιασµό σε πολλαπλά επίπεδα, 
νοµοθετικό, επιχειρησιακό, υποδοµών, εκπαίδευσης µε πρώτο στόχο
την πρόληψη και δεύτερο την άµεση επέµβαση στις πυρκαγιές
στο πλαίσιο µιας ολοκληρωτικής πολιτικής θωράκισης της χώρας

  
Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος

ΑΝΑΛΥΣΗ/



της ανθρώπινης ζωής που μέχρι 
τώρα έχει στεφθεί από επιτυχία.  
Και μόνο η εκκένωση σε σύντομο 
χρονικό διάστημα 20.000 ανθρώ-
πων στη Ρόδο, αποτελεί ένα μικρό 
θαύμα για την ελληνική κρατική 
μηχανή. 

Ωστόσο θα πρέπει να δει  την 
πολιτική προστασία, από νέα μα-
τιά. Με έναν νέο σύγχρονο σχεδι-
ασμό  σε πολλαπλά επίπεδα, νομο-
θετικό, επιχειρησιακό, υποδομών, 
εκπαίδευσης με πρώτο στόχο την 
πρόληψη και δεύτερο την άμεση 

επέμβαση στις πυρκαγιές στο πλαί-
σιο μιας ολοκληρωτικής πολιτικής 
θωράκισης της χώρας από το φαι-
νόμενο της κλιματικής κρίσης. 

Γιατι η κλιματική αλλαγή δεν 
είναι πια μια θεωρία που ο Τραμπ 
και οι «τραμπίστες» του κόσμου 
έλεγαν ότι δεν ισχύει, είναι μια 
πραγματικότητα που ζούμε καθη-
μερινά και εξελίσσεται με πολύ πιο 
γρήγορους ρυθμούς από ότι προ-
βλέπουν οι επιστήμονες. 

 Σε μερικές  δεκαετίες η νότια 
Ελλάδα και μεσογειακές περιοχές 

των άλλων κρατών, θα μοιάζουν 
ολοένα και περισσότερο με χώ-
ρες της Βόρειας Αφρικής. 
-Στη Σικελία αυτές τις μέρες, έχουν 
αναπτυχθεί  περισσότερα από πε-
νήντα μέτωπα φωτιάς, προκαλώ-
ντας εκκενώσεις χωριών ενώ οι 
καπνοί έκλεισαν ακόμα και το αε-
ροδρόμιο του Παλέρμο. 
-Σύμφωνα με το μεγαλύτερο κέ-
ντρο θαλάσσιων ερευνών της 
Ισπανίας, τα νερά της Μεσογείου 
κατέγραψαν την υψηλότερη θερμο-
κρασία στα χρονικά. Έφτασε τους 

28,5 βαθμούς.
- Μελέτη του 2010 του πανεπιστη-
μίου της Βέρνης  για την κλιματική 
αλλαγή υπολόγισε πως η ένταση, η 
διάρκεια και ο αριθμός των κυμά-
των καύσωνα στην ανατολική Με-
σόγειο έχουν πολλαπλασιαστεί και 
τα 6 ή 7 φορές σε σχέση με τη δεκα-
ετία του ‘60.

Η αμέλεια
 που γίνεται τραγωδία
Απότοκος της καταστροφικής πο-
ρείας του κλίματος είναι οι πυρ-
καγιές που ζούμε και θα ζήσουμε 
με αυξανόμενο ρυθμό και έντα-
ση. Γι’ αυτό η κυβέρνηση θα πρέ-
πει να προετοιμάσει την κοινή γνώ-
μη για το ζοφερό μέλλον. Ίσως να 
χρειάζεται ένα σοκ, μια εντυπωσια-
κή εκστρατεία ενημέρωσης, για να  
αλλάξουμε τις συνήθειες μας, να 
ακολουθούμε τους κανόνες και τις 
οδηγίες των ειδικών, να κάνουμε 
οικονομία στο νερό και να είμαστε 
έτοιμοι κάθε στιγμή με ασφαλισμέ-
να τα σπίτια μας, για να αντιμετω-
πίσουμε το κόστος μιας  μεγάλης 
πυρκαγιάς που μπορεί να προκύ-
ψει από ανθρώπινη αμέλεια και να 
εξελιχθεί σε τραγωδία.

  Απλά, να υπενθυμίσω πως το 
2009 η μεγάλη πυρκαγιά στην 
Ηλεία, ξεκίνησε από μια 70χρο-
νη που τηγάνιζε στην αυλή της. Η 
εγκληματική αμέλεια της έκαψε 
όλη την περιοχή μέχρι την αρχαία 
Ολυμπία, κατέστρεψε περιουσίες, 
σπίτια και οδήγησε στο θάνατο 65 
ανθρώπους.

Το 2018 ένας ηλικιωμένος στο 
Νταού Πεντέλης, με 9 μποφόρ, 
έβαλε φωτιά να κάψει ξερόκλαδα 
και προκάλεσε τη μεγαλύτερη τρα-
γωδία στη χώρα με 104 νεκρούς 
στο Μάτι, δεκάδες τραυματίες και 
ανυπολόγιστες ζημιές σε περιου-
σίες.   

 Πριν λίγες μέρες στην Κεφα-
λονιά σε μια βάφτιση οι γονείς εί-
χαν τη φαεινή ιδέα με σαράντα 
βαθμούς θερμοκρασία, να ρίξουν 

πυροτεχνήματα!  Έπιασε φωτιά! 
Συνελήφθησαν δυο, επιβλήθηκε 
πρόστιμο και η υπόθεση εστάλη 
στον εισαγγελέα.  

Οι ευθύνες για νέο κράτος 
στον Μητσοτάκη
 Ένα πλαίσιο αυστηρότερων ποι-
νών, μπορεί να λογικέψει κά-
ποιους  αλλά δεν λύνει το πρό-
βλημα της προστασίας των δασών 
και των περιουσιών. Η αποφυγή 
τόσα χρόνια ενός ουσιαστικού 
σχεδίου προστασίας τους, έχει 
επιφέρει σειρά από επιπτώσεις 
στο περιβάλλον της χώρας μας 
που δύσκολα ανατρέπονται. 

Ύστερα μάλιστα και απο την  
καταστροφή μονάδας διασπο-
ράς της 111 Πτέρυγας Μάχης  της 
Πολεμικής Αεροπορίας  στη Νέα 
Αγχίαλο τα σοβαρά ερωτηματι-
κα  σχετικά με τη δυνατότητα του 
κρατικού μηχανισμού να προστα-
τεύσει ακόμα και στρατιωτικές 
υποδομές,  βάζουν την κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη,  μπροστά σ ενα 
δίλλημα. 

Η αλλάζει το κράτος
η βουλιάζει μαζί του
Ο πρωθυπουργός επωμίζεται 
όλη την ευθύνη   να οικοδομήσει 
ένα  νέο κράτος που  τώρα δείχνει 
ανύπαρκτο. Ένα κράτος, αξιόπι-
στο, λειτουργικό με υποδομές στη 
διάθεσή του για την αντιμετώπιση 
των πυρκαγιών και όποιων άλ-
λων φυσικών καταστροφών προ-
κύψουν από την κλιματική κριση. 

  Η  κλιματική κρίση όμως δεν 
θα πρέπει, σε καμμιά περίπτωση, 
να μπεί μπροστά  ως δικαιολογία 
για όσα συμβαίνουν στη χώρα. 

    Οπως δεν δικαιολογεί-
ται ένα νησί, η Ρόδος να καίγε-
ται  δέκα μέρες τώρα έτσι  θεω-
ρείται τουλάχιστον εγκληματικό 
και απαράδεκτο για μια ευρωπαι-
κή χώρα,  να καταστρέφεται απο 
πυρκαγιά  μια ζωτικής σημασίας 
στρατιωτική  βάση..
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Αυστηρότερες ποινές, μπορεί να λογικέψουν 
κάποιους  αλλά δεν λύνει το πρόβλημα της 

προστασίας των δασών και των περιουσιών. 
Η αποφυγή τόσα χρόνια ενός ουσιαστικού 

σχεδίου προστασίας τους, έχει επιφέρει σειρά 
από επιπτώσεις στο περιβάλλον της χώρας μας 

που δύσκολα ανατρέπονται
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«Π
υρκαγιές είχα-
µε, έχουµε και 
θα έχουµε. Το 
µεγάλο πρόβλη-

µα είναι ότι δεν έχουµε συγκεκριµέ-
νη  εθνική πολιτική για την αντιµε-
τώπιση των πυρκαγιών. Εστιάζουµε 
90% στην κατάσβεση (καταστολή) 
και µόνο 10% στην πρόληψη.  Αυτό 
είναι και το µεγάλο λάθος που γίνε-
ται διαχρονικά». Ο κ. Νίκος Χλύκας, 
δασολόγος-περιβαλλοντολόγος  , 
µιλώντας στην  Today Press, υπο-
στηρίζει πως πρέπει να προετοιµα-
στούµε για να µη ζήσουµε άλλες 
τραγωδίες.

Τα  λάθη, κατά τον κ.Χλύκα, εί-
ναι πολλά, τα οποία διαχρονικά δεν 
έχουν αντιµετωπιστεί. Όπως λέει, οι 
πυρκαγιές θα πρέπει να αναλύονται 
ανά περιοχή. Και αυτό γιατί κάθε πε-
ριοχή έχει διαφορετικά χαρακτηρι-
στικά. Όπως κλίµα, δάση, βλάστη-
ση. Ωστόσο, όλες οι περιοχές έχουν 
έναν κοινό  παρανοµαστή: Υπάρχει 
στο σύνολο των δασών συσσωρευ-
µένη βιοµάζα µη διαχειρίσιµη .

Τα δάση που καίγονται, για πα-
ράδειγµα, στη Νότιο Ελλάδα  απο-
τελούνται από  πυρόφιλα δέντρα 
όπως είναι η χαλέπιος , η τραχεία 
πεύκη και το πουρνάρι. Τα ξύλα 
από τα συγκεκριµένα δέντρα δεν εί-
ναι εµπορεύσιµα  και έτσι δεν µπο-
ρούν να ενταχθούν σε σχέδια δια-
χείρισης.

Πριν από 30 και 40 χρόνια 
υπήρχε η αειφόρος διαχείριση του 
ανθρώπου. Η κτηνοτροφία, η γεωρ-
γία, η ρυτίνη και οι δραστηριότητες 

γύρω αυτές, που στην ουσία προ-
στάτευαν τα δάση. Η µη παρουσία, 
πλέον, των ανθρώπινων δραστηρι-
οτήτων στο δάσος είναι µία από τις 
αφορµές για τη συγκέντρωση βι-
οµάζας, σπασµένων ή σάπιων δέ-
ντρων τα οποία ευνοούν την εκδή-
λωση πυρκαγιών.

Όπως λέει ο κ. Χλύκας, «δυστυ-
χώς διαχείριση σε πρώτο  επίπεδο 
δεν έχουµε και επιτέλους θα πρέπει 
να αποκτήσουµε ανεξάρτητα των οι-
κονοµικών αποτελεσµάτων  από τα 
παραγόµενα προϊόντα». 

■  Τι θα πρέπει  να γίνει; 
� Θα πρέπει να υπάρχει επαρκές 
και κατάλληλο δίκτυο δρόµων. Φύ-
λαξη  επί 24ωρου  βάσεως κατά την 
αντιπυρική περίοδο. Να επανδρω-
θούν τα πυροφυλάκια και να δηµι-
ουργηθούν  και  άλλα όπου υπάρ-
χει ανάγκη. 

� Θα πρέπει να γίνει κατανο-
ητό ότι για καλύτερα αποτελέσµα-
τα θα πρέπει ο αντιπυρικός σχεδια-
σµός να ανήκει σε κάθε δασαρχείο. 
∆υστυχώς για πρώτη φορά εφέτος 
το ΤΑΙΠΕ∆ αποφάσισε να συνερ-
γαστεί µε 35 δασαρχεία, αλλά ακό-
µη η σχετική συνεργασία δεν έχει 
υπογραφεί .Ο,τι και να γίνει όµως 
θα πρέπει όποιο αντιπυρικό σχέδι, 
ή όποια παρέµβαση θα πρέπει να 
υπακούουν στη δασική υπηρεσία.

� Να υπάρχει εµπλοκή της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης στην πρόληψη 
της, όπως συµµετέχει και στην κατά-
σβεση. Ρόλο στην πρόληψη θα πρέ-
πει να έχουν επίσης ο στρατός και η 
αστυνοµία. 

Επίσης, να  αντιστραφεί η σχέ-

Ο δασολόγος-
περιβαλλοντολόγος  
Νίκος Χλύκας, 
µιλώντας στην Today 
Press, υποστηρίζει 
πως πρέπει να 
προετοιµαστούµε για 
να µη ζήσουµε άλλες 
τραγωδίες
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Του 
Πάνου Μπαΐλη

«Να  αντιστραφεί η σχέση καταστολής και 
πρόληψης. Μέχρι τώρα ξοδεύουµε πάρα πολλά 
χρήµατα για την κατάσβεση. ∆ιαθέτουµε 90% 
πόρους για  κατάσβεση και µόλις 10% για την 
πρόληψη την ευθύνη την οποία πρέπει να έχουν 
οι δασικές υπηρεσίες»

ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ
Κρυβόμαστε
πίσω από
το δέντρο 
και χάνουμε
το δάσος 



ση καταστολής και πρόληψης. Μέ-
χρι τώρα ξοδεύουμε πάρα πολλά 
χρήματα για την κατάσβεση. Διαθέ-
τουμε 90% πόρους για  κατάσβεση 
και μόλις 10% για την πρόληψη την 
ευθύνη την οποία πρέπει να έχουν 
οι δασικές υπηρεσίες.

Η καταστολή 
Το θέμα της καταστολής δεν είναι 
απλό. Από το 1998 που η πυρόσβε-
ση πέρασε στην Πυροσβεστική άλ-
λαξε και το μοντέλο. Αλλιώς αντιμε-
τώπιζε τις φωτιές η δασική υπηρεσία 
με  τους δασοκομάντος και αλλιώς η 
πυροσβεστική. Θα πρέπει πλέον να 
κατασταλάξουμε πιο μοντέλο είναι 
το πλέον αποδοτικό. Θα πρέπει, το-
νίζει ο κ.Χλύκας, να δούμε αν αυτό 
που εφαρμόζεται σήμερα, αν απο-
δίδει ή αν πρέπει να αλλάξει με την 
αξιοποίηση επιστημονικών δεδομέ-
νων και τις αρμόδιες υπηρεσίες.

«Είτε μας αρέσει είτε όχι η κλι-
ματική κρίση είναι εδώ. Αυξάνονται 
οι μέρες του καύσωνα, οπότε θα 
πρέπει να εκπονηθούν μελέτες για 
το πώς δεν θα επιτρέψουμε μια μι-

κρή  πυρκαγιά να πάρει διαστάσεις. 
Την περίοδο 1990-91 υπήρχε ομό-
φωνο πόρισμα αντιμετώπισης των 
πυρκαγιών αλλά δεν εφαρμόστηκε. 
Θα πρέπει να μάθουμε να ζούμε με 
τις φωτιές. Το θέμα είναι να περιο-
ρίσουμε τις συνέπειες», επισημαίνει.

n  Τι μπορεί να γίνει  όμως στα 
καμένα; 

Σύμφωνα με τον κ. Χλύκα, στη 
νότια Ελλάδα, εάν τα δάση δεν 
έχουν καεί δύο φορές μέσα στη δε-
καετία, θα υπάρξει φυσική αναγέν-
νηση. Όπου υπάρχει αποτυχία της 
φυσικής αναγέννησης θα πρέπει να 
γίνει τεχνική αναδάσωση.

Πέραν αυτού, θα πρέπει  να δού-
με τι θα γίνει με τα  Τοπικά Χωρο-
ταξικά  σχέδια. Υπάρχουν περιοχές 
όπου υπάρχουν  δάσος, κτήματα, 
σπίτια. Θα πρέπει να μπει μια τάξη 

στη χρήση γης.  Σε ο,τι αφορά τα μέ-
σα πυρόσβεσης , ο κ. Χλύκας λέει 
ότι έχουμε πολλά μέσα. Θα πρέπει 
όμως όλοι να κατανοήσουμε ότι τα 
αεροπλάνα, χαμηλώνουν τη φωτιά 
και δεν τη σβήνουν. Για το σβήσιμο 
χρειάζονται άνθρωποι και όχι μόνο 
οι πυροσβέστες. Χρειάζεται ενεργο-
ποίηση του πληθυσμού.

Οι πυρκαγιές  στην Ελλάδα 
Κατά τη δεκαετία του 1950, όπως 
είναι φυσικό, οι πυρκαγιές είναι οι 
μικρότερες σε αριθμό και σε εκτά-
σεις. Σύμφωνα με παλιότερες με-
λέτες, η χειρότερη δεκαετία από το 
1950 έως και τη δεκαετία του 2010  
είναι η περίοδος 1990 – 1999, με 
1.728 περιστατικά, ενώ η χειρότερη 
σε καμένες εκτάσεις δεκαετία είναι 
η δεκαετία 2000 – 2009, με 599.351 
στρέμματα

Ο συνολικός αριθμός των καμέ-
νων εκτάσεων από τη μεταπολίτευ-
ση (1975 – 2020)  ανέρχονται  σε 
19.323.462  στρέμματα  καθώς εκ-
δηλώθηκαν  60.176 δασικές πυρκα-
γιές .

Από το 1980 έως  το 2020 προ-
κλήθηκαν  56.326  δασικές πυρκα-
γιές καίγοντας συνολική έκταση 
18.190.592 στρεμμάτων, που αντι-
στοιχεί στο 13,8% της συνολικής 
έκτασης της Ελλάδας.

Το αντίστοιχο διάστημα ο μέσος 
ετήσιος αριθμός των δασικών πυρ-
καγιών στην Ελλάδα ανέρχεται σε 
1.373,8 με το μέσο ετήσιο  αριθμό 
των καμένων αγροτοδασικών εκτά-
σεων τα 443.672,9  στρέμματα

Στην Αττική προκαλείται η  μία 
σχεδόν στις έξι  από τις μεγαλύτερες 
πυρκαγιές της επικράτειας και σ’ αυ-
τήν καταστρέφεται το 6,3% του συ-
νολικού αριθμού των καμένων εκτά-
σεων στην επικράτεια

Εξ αιτίας των 56.326  δασικών 
πυρκαγιών που προκλήθηκαν  από 
το 1980 έως το 2020 έχασαν τη ζωή 
τους 250  άνθρωποι και τραυματί-
στηκαν άλλοι 102  άνθρωποι. Η συ-

ντριπτική πλειοψηφία των θυμάτων 
από δασικές πυρκαγιές έχασαν τη 
ζωή τους σε ανοιχτό  χώρο

Το 1 στα 2 θύματα  από δασικές 
πυρκαγιές στην Επικράτεια απώλε-
σαν τη ζωή τους από πυρκαγιά που 
προκλήθηκε στην Αττική.

Από τις 10 μεγαλύτερες σε κα-
μένες εκτάσεις δασικές πυρκαγιές, 
πλέον των 4 τεσσάρων πυρκαγιών 
προκαλούνται τον μήνα Ιούλιο, άλ-
λες περίπου τέσσερις  προκαλού-
νται τον Αύγουστο, η μία  τον Σε-
πτέμβριο και άλλη μία τους λοιπούς 
μήνες

Από τις 10 φονικότερες δασικές 
πυρκαγιές, οι πέντε  προκλήθηκαν 
τον Αύγουστο, οι τρεις τον Ιούλιο και 
από μία  τον Σεπτέμβριο και Ιούνιο

Από τις 100 δασικές πυρκαγιές 
πλέον των 64 πυρκαγιών οφείλο-
νται σε ανθρωπογενή αίτια εμπρη-
σμό από αμέλεια και εμπρησμό από 
πρόθεση και μόνο οι 10 οφείλονται 
σε τυχαία ή φυσικά αίτια

Στις 10 μεγαλύτερες σε καμένη 
έκταση δασικές πυρκαγιές για τις 4 
και πλέον πυρκαγιές δεν εξακριβώ-
νονται τα αίτια, ενώ περισσότερες 
από τις 6 πυρκαγιών οφείλονται σε 
ανθρωπογενή αίτια

Στις  φυλακές κάθε χρόνο φυλα-
κίζονται για το  αδίκημα του εμπρη-
σμού σε δάση ως κατάδικοι ή υπόδι-
κοι τέσσερα άτομα και σχεδόν όλοι 
τους είναι άνδρες

Η φονικότερη δασική πυρκα-
γιά στην Ελληνική Ιστορία αλλά 
και η 2η παγκοσμίως στον 21ο αιώ-
να προκλήθηκε στην Βορειοανατο-
λική Αττική (Νταού Πεντέλης - Ν. 
Βουτζάς – Μάτι - Κόκκινο Λιμανά-
κι) στις 23 Ιουλίου 2018 από εγκλη-
ματική αμελή συμπεριφορά (καύση 
υπολειμμάτων κλαδιών) σε ημέρα 

που ο κίνδυνος πυρκαγιάς ήταν πο-
λύ υψηλός  με αποτέλεσμα  να έχου-
με 102  νεκρούς και 58  σοβαρά 
εγκαυματίες.

Οι περισσότερες απώλειες αν-
θρώπινων ζωών από δασικές πυρ-
καγιάς παρατηρούνται στην Αττική 
και πιο συγκεκριμένα στην Βορειο-
ανατολική Αττική. Επίσης η Βορειο-
ανατολική Αττική είναι η πιο πυρό-
πληκτη Περιφερειακή Ενότητα της 
Περιφέρειας Αττικής

Η πιο πυρόπληκτη Περιφέρεια 
της Ελλάδας τόσο σε αριθμό δασι-
κών πυρκαγιών όσο και σε καμένες 
εκτάσεις κατά τα τελευταία 21 έτη εί-
ναι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
και εντός αυτής η πιο πυρόπληκτη 
Περιφερειακή Ενότητα είναι η Π.Ε. 
Ηλείας

Ενώ πανελλαδικά σε πληθυσμό 
ανά 100.000 κατοίκων αντιστοι-
χούν 12,7 δασικές πυρκαγιές, στην 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ανά 
100.000 κατοίκους αντιστοιχούν 
223,5 δασικές πυρκαγιές, ενώ στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας ανά 
100.000 κατοίκους αντιστοιχούν 
369,9 δασικές πυρκαγιές

Στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαί-
ου προκλήθηκαν κατά τα τελευταία 
21 έτη οι λιγότερες δασικές πυρκα-
γιές, ενώ στην Περιφέρεια των Ιο-
νίων Νήσων οι λιγότερες καμένες 
εκτάσεις

Η Πελοπόννησος είναι η Περι-
φέρεια της Ελλάδας με τις περισσό-
τερες καμένες εκτάσεις από τις πιο 
καταστροφικές δασικές πυρκαγιές

Οι περισσότερες καταστροφι-
κές δασικές πυρκαγιές προκλήθη-
καν στην Περιφερειακή Ενότητα 
Ευβοίας Οι μεγαλύτερες ετήσιες κα-
ταστροφές καταγράφηκαν το έτος 
2007, όχι μόνο πανελλαδική αλλά 
και πανευρωπαϊκή πρωτιά, και ακο-
λουθούν τα έτη 2000 και 1988 κλπ.

Οι περισσότερες καμένες εκτά-
σεις περίπου 1.000.000 στρέμματα 
και άνω παρατηρούνται σε έτη με 
έντονη ξηρασία .
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Πριν από 30 και 40 χρόνια υπήρχε η αειφόρος διαχείριση του 
ανθρώπου. Η κτηνοτροφία, η γεωργία, η ρυτίνη και οι δραστηριότητες 

γύρω αυτές, που στην ουσία προστάτευαν τα δάση. Η μη παρουσία, 
πλέον, των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στο δάσος είναι μία από τις 

αφορμές για τη συγκέντρωση βιομάζας, σπασμένων ή σάπιων δέντρων 
τα οποία ευνοούν την εκδήλωση πυρκαγιών
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∆ΙΑ... ΧΕΙΡΟΣ/

MEGA FIRES
Με πόσους πυροσβέστες 
και πόσα μέσα;

Ε
ίµαστε λοιπόν καταδικα-
σµένοι να καιγόµαστε κά-
θε καλοκαίρι, να πνιγόµα-
στε κάθε φθινόπωρο και 

άνοιξη και να αποκλειόµαστε απ’ τα 
χιόνια κάθε χειµώνα; Τα συγκεκρι-
µένα ερωτήµατα δεν είναι µόνο γή-
ινα και πρακτικά αλλά και κατά µία 
έννοια και φιλοσοφικά, γι αυτό έρχο-
νται και ξανάρχονται στον δηµόσιο 
διάλογο ανάλογα µε τους µήνες και 
την καιρική συγκυρία. 

Εξ’ ου και το καλοκαίρι που δι-
ανύουµε, µε τις µεγάλες φωτιές αρ-
χικά στην Αττική και µετά στη Ρόδο 
και στη Κέρκυρα, ζώντας πρωτοφα-
νείς  παρατεταµένους καύσωνες-ρε-
κόρ σ’ όλη την επικράτεια, επανήλθε 
δριµύτερο το ερώτηµα «τι µπορούµε 
να κάνουµε;». Κι έσµιξε µε τις οργι-
σµένες φωνές εκείνων που είδαν τα 
σπίτια και τις περιουσίες τους να χά-
νονται από τις φλόγες. 

Ένας νουνεχής παρατηρητής που 
κινείται µε βάση την κοινή λογική και 
όχι το πολιτικό του πάθος, θα απαντή-
σει ότι ο άνθρωπος µπορεί να κάνει 
λίγα πράγµατα απέναντι σε µια εξορ-
γισµένη φύση. Ο πολιτικά φανατι-
σµένος θα ξεστοµίσει ένα «η κυβέρ-
νηση απέτυχε» και θα έχει κάνει το 
καθήκον του. Η απάντηση του νου-
νεχούς πολίτη µπορεί να µοιάζει µοι-
ρολατρική και απαλλακτική των ευ-
θυνών της πολιτικής ηγεσίας, όµως 
αυτό είναι επιφανειακό συµπέρα-

σµα. Όλοι οι επιστήµονες εξηγούν 
µε νηφαλιότητα ότι η µεσογειακή λε-
κάνη είναι το θερµοκήπιο της κλιµα-
τικής κρίσης, που ειδικά στην περι-
οχή µας εκδηλώνεται µε mega fires 
το καλοκαίρι, µε βίαιους ξαφνικούς 
χιονιάδες τον χειµώνα και πληµυρι-
κά φαινόµενα τις ενδιάµεσες εποχές. 
Κοντολογίς, όλοι εµείς οι νότιοι ευ-
ρωπαίοι, την πατήσαµε.  

To αρµόδιο υπουργείο 
Πριν προχωρήσουµε λίγο πιο κάτω 
τους συλλογισµούς µας, ας επισηµά-
νουµε κάτι βασικό. Ο πρωθυπουργός 
Μητσοτάκης ήταν από τους πρώτους 
που συνέλαβε σ’ όλη τους την έκταση 
και την δραµατική µεγαλοπρέπεια τις 
επιπτώσεις της κλιµατικής κρίσης. Γι 
αυτό και από την πρώτη του τετραε-
τία δηµιούργησε το υπουργείο πολι-
τικής προστασίας, στο οποίο συγκε-
ντρώθηκαν όλες οι αρµοδιότητες και 
οι υπηρεσίες που αντιµετωπίζουν τις 
λογής-λογής καταστροφές που απορ-
ρέουν από την αλλαγή του κλίµα-
τος. Όπως και να το κάνουµε, ενι-
αίο υπουργείο σηµαίνει επίγνωση 
της κρισιµότητας αλλά και της έκτα-
σης του προβλήµατος, σηµαίνει ενι-
αία πολιτική και προφανώς καλύτερο 
συντονισµό την ώρα της µάχης. 

Πέτυχε ή δεν πέτυχε;
Πέτυχε ή δεν πέτυχε αυτούς τους στό-
χους; Μια επιφανειακή µατιά όσων 

έχουν συµβεί φέτος θα φέρει σίγου-
ρα αρνητική απάντηση. Με την Αττι-
κή να φλέγεται επί πέντε µέρες και 
µε την Ρόδο λαµπαδιασµένη άλ-
λες τόσες, µε τους τουρίστες να τρέ-
χουν αλλόφρονες στις παραλίες και 
τα κανάλια να δείχνουν φωτιές και 
καρβουνιασµένα σπίτια νυχθηµε-
ρόν, ποιος µπορεί να µιλήσει στα σο-
βαρά για επιτυχία; Σωστό αυτό, αλ-
λά υπάρχει και η άλλη σκοπιά. Όταν 
µ’ έναν τέτοιο Αρµαγεδώνα δεν θρη-
νήσαµε ούτε ένα θύµα, όταν ζώντας 
τόσες µέρες µέσα στα καζάνια της κό-
λασης δεν υπήρξε ούτε πλάνο τραυ-
µατισµένου συµπολίτη µας, αυτό δεν 
µπορεί να εκληφθεί ως µια κάποια 
επιτυχία; Στο τέλος-τέλος θυµόµαστε 
ότι στο Μάτι είχαµε εκατόν δύο νε-
κρούς και στην Ηλεία παλιότερα πά-
νω από σαράντα. Άρα, κάτι έχει βελ-
τιωθεί σ’ αυτό τον κρίσιµο τοµέα. 

Η προστασία των πολιτών 
Η ειδοποίηση µέσω µηνυµάτων στα 
κινητά τηλέφωνα αποτελεί σηµαντι-
κό επίτευγµα. Τουλάχιστον προστα-
τεύεται η ανθρώπινη ζωή και υγεία, 
έτσι κι αλλιώς τα σπίτια, οι περιου-
σίες και το φυσικό περιβάλλον έπο-
νται της ανθρώπινης ζωής. Βεβαίως, 
αυτός που θα σωθεί, στην συνέχεια 
απαιτεί να είχε προστατευτεί το σπί-
τι και η περιουσία του, όµως αυτό δεν 
είναι πάντα εφικτό. Όταν µια φωτιά 
τρέχει µε ταχύτητα πενήντα χιλιοµέ-

Η κριτική για τη δασοπυρόσβεση και για το τί θα µπορούσε να γίνει δεν 
θα σταµατήσει ποτέ και πάντα οι ανάγκες θα ξεπερνούν τις δυνατότητες 

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

και πόσα μέσα;
 ∆ηµήτρη Καµπουράκη



τρων την ώρα και στέλνει 1000ο C 
σε µια περίµετρο 300-500 µέτρων, 
ποιος άνθρωπος και ποια µέσα µπο-
ρούν να την αντιµετωπίσουν; Η τρο-
µακτική ξηρασία που έχει µετατρέψει 
τα δάση σε καύσιµη ύλη, οι παρατε-
ταµένοι καύσωνες που τροφοδοτούν 
την πιθανότητα ξεσπάσµατος πυρκα-
γιάς, οι ισχυροί άνεµοι που κάνουν 
την φωτιά να τρέχει σαν αυτοκίνητο 
στην εθνική, περιορίζουν δραµατι-
κά τις πιθανότητες µας να αντιµετωπί-
σουµε δραστικά το ακραίο φαινόµε-
νο. Τουλάχιστον ας µην θρηνήσουµε 
ανθρώπους.

Η κριτική για τα µέσα 
πυρόσβεσης 
Η κριτική για τον αριθµό των πυ-
ροσβεστών και των δασικών, αλλά 
και για την επάρκεια των µέσων πυ-
ρόσβεσης δεν θα σταµατήσει ποτέ. 
Όσους ανθρώπους και µέσα κι αν δι-
αθέτουµε, πάντα θα υπολείπονται την 
κρίσιµη στιγµή, πάντα κάποιος θα ζη-
τά περισσότερα, πάντα οι ανάγκες θα 
ξεπερνούν τις δυνατότητες. Πάντα θα 
έρχεται από τον ευρωπαϊκό µηχανι-
σµό στήριξης πρόσθετη βοήθεια και 

πάντα κάποιοι θα ουρλιάζουν ότι ούτε 
αυτό αρκεί. Μεταξύ µας τώρα, αυτός 
που βλέπει την φωτιά να πλησιάζει 
στο σπίτι του έχει δίκιο να διαµαρτύ-
ρεται και να φωνάζει, εκείνη την ώρα 
µήτε µακροσκοπική µατιά διαθέ-
τει, µήτε αίσθηση ισορροπίας και δι-
καιοσύνης. ∆υστυχώς όµως τα κρά-
τη δουλεύουν µε µέσους όρους, δεν 
έχουν απεριόριστους πόρους στην δι-
άθεση τους. 

Τα δεδοµένα 
είναι απροσδιόριστα
Εξάλλου, το πάνδηµο κοινωνικό αί-
τηµα αυτών των ηµερών «προσλά-

βετε πυροσβέστες», το φθινόπωρο 
θα γίνει «προσλάβετε καθηγητές», 
τον χειµώνα «προσλάβετε υπαλλή-
λους στους δήµους για τους εκχιονι-
σµούς» και πάει λέγοντας, εκτός κι 
έχουµε κανένα δυστύχηµα οπότε θα 
γίνει «προσλάβετε κόσµο στα τρέ-
να» ή αν έχουµε καµιά εθνική κρί-

ση οπότε θα γίνει «προσλάβετε κό-
σµο στο στράτευµα». ∆εν χλευάζω 
αυτή την µετακίνηση της κοινωνική 
προτίµησης ανάλογα µε την συγκυ-
ρία, απλώς προσπαθώ να εξηγήσω 
ότι το τοπίο είναι ρευστό και τα δεδο-
µένα που αφορούν την κλιµατική κρί-
ση απροσδιόριστα. Αν ισχύσουν αυ-
τά που προβλέπουν οι επιστήµονες, 
αν το κλίµα της περιοχής έχει αλλά-
ξει τόσο δραµατικά, αν έπεται ερηµο-
ποίηση της χώρας και πρωτόγνωρες 
φυσικές καταστροφές, τότε ούτε ο δι-
πλασιασµός ή ο τριπλασιασµός αν-
θρώπων και µέσων δεν θα ήταν αρ-
κετός. 
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Χωρίς ίχνος ειρωνείας, πάντα το πάνδηµο κοινωνικό αίτηµα αυτών των 
ηµερών «προσλάβετε πυροσβέστες», το φθινόπωρο θα γίνει «προσλάβετε 
καθηγητές», τον χειµώνα «προσλάβετε υπαλλήλους στους δήµους για τους 

εκχιονισµούς» και πάει λέγοντας, εκτός κι έχουµε κανένα δυστύχηµα οπότε 
θα γίνει «προσλάβετε κόσµο στα τρένα» ή αν έχουµε καµιά εθνική κρίση 

οπότε θα γίνει «προσλάβετε κόσµο στο στράτευµα..»

Βσίλης Κικίλιας: Από ανθρώπινο χέρι οι περισσότερες 
πυρκαγιές των τελευταίων ημερών
Πληρώνουµε βαρύ τίµηµα µε τις πυρκα-
γιές, έχουµε 400.000 στρέµµατα καµένα µε µέ-
σο όρο 500.000 ετησίως, τόνισε στην έκτακτη 
συνέντευξη Τύπου που παρέθεσε ο υπουργός 
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασί-
ας Βασίλης Κικίλιας. 

Σηµειώνεται ότι σ' αυτό τον απολογισµό 
δεν περιλαµβάνεται η έκταση που κάηκε στη 
Μαγνησία. Ο κ. Κικίλιας είπε ότι είχαµε καύ-
σωνα πρωτοφανούς διάρκειας, κάναµε το κα-
λύτερο δυνατό επιχειρησιακά, είχαµε τις τελευ-
ταίες µέρες 667 πυρκαγιές, δηλαδή πάνω από 
60 την ηµέρα. Η κλιµατική κρίση δεν θα φύγει, 
πρόσθεσε ο κ. Κικίλιας και επισήµανε ότι οι 
περισσότερες πυρκαγιές µπήκαν από ανθρώ-
πινο χέρι, είτε από εγκληµατική αµέλεια είτε 
από πρόθεση. Πρόσθεσε δε, ως ενδεικτικό της 
έντασης των πυρκαγιών ότι σε µέτωπο η φω-
τιά πέρασε αντιπυρική ζώνη πλάτους διακοσί-
ων µέτρων, ενώ δηµιουργήθηκαν πυροστρόβι-
λοι µε θερµοκρασίες άνω των 1.000 βαθµών 
κελσίου.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο γενικός γραµ-
µατέας της Ακαδηµίας Αθηνών, καθηγητής 
Φυσικής της Ατµόσφαιρας και Κλιµατολογί-
ας Χρήστος Ζερεφός, ο οποίος αναφέρθηκε 
σε ιστορικούς καύσωνες που έχουν καταγρα-

φεί και πρόσθεσε ότι θα θυµόµαστε το 2023, 
όπου µία ολόκληρη ζώνη, από τις ΗΠΑ έως 
την Κίνα, υποφέρει. Είχαµε πρωτοφανή χιο-
νόπτωση στις ΗΠΑ, ήπιο χειµώνα στην Ευρώ-
πη, ενώ στην Ελλάδα, το χειµώνα χάσαµε το 
µισό νερό από τις βροχές, πράγµα που µείω-
σε τη σχετική υγρασία και άρχισε να δηµιουρ-
γεί συνθήκες για τη διάδοση των πυρκαγιών, 
έφτασε η σχετική υγρασία στο έδαφος να εί-
ναι κάτω από το 10%, που είναι το ακραίο όριο. 

Ο κ.Ζερεφός αναφέρθηκε στις φοβερές 
πυρκαγιές του 2007 στην Ηλεία, όπου επί πέ-
ντε µέρες έπνεαν άνεµοι άνω των 150 χλµ., 
πράγµα που όπως είπε δεν είχε καταγραφεί 
ποτέ στην ιστορία της Κλιµατολογίας. 

Ο αρχηγός της Πυροσβεστικής Γ. Πουρ-
ναράς, αφού εξέφρασε τα συλληπυρήριά του 
στους συγγενείς των ανθρώπων που χάθηκαν, 
µίλησε για εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες στις 
φετινές πυρκαγιές και για ταχύτατη εξάπλω-
ση των µετώπων, µε ενδεικτικό αυτό της Μα-
γνησίας. Συµπλήρωσε ότι όλες οι δυνάµεις της 
Πυροσβεστικής είναι σε επιφυλακή, οι άδειες 
έχουν ανασταλεί και ευχαρίστησε τους εθελο-
ντές. Καθηµερινά η Πυροσβεστική αντιµετω-
πίζει 60- 80 ενάρξεις πυρκαγιών, δύσκολο εγ-
χείρηµα. 

Στην  πυρκαγιά της Ρόδου  έγινε µεγά-
λη επιχείρηση µε 350 άτοµα. Στη Μαγνησία, 
µέσα σε 4,5 ώρες είχαµε 9 ενάρξεις πυρκα-
γιών. Γίνεται τιτάνιος αγώνας, είµαστε παρό-
ντες, ο πολίτης να εµπιστεύεται το Πυροσβε-
στικό Σώµα.

Από την πλευρά του, ο προϊστάµενος της 
Γενικής ∆ιεύθυνσης ∆ασών και ∆ασικού Πε-
ριβάλλοντος του υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Ευάγγελος Γκουντούφας ξε-
κίνησε αναφερόµενος στις αρµοδιότητες της 
υπηρεσίας του, που είναι υπεύθυνη για την 
πρόληψη. Από το 2019 είναι δίπλα στην Πυρο-
σβεστική σε επίπεδο συντονιστικού κέντρου, 
συνδράµει το Πυροσβεστικό Σώµα παρέχο-
ντας πληροφορίες για το φυσικό αντικείµενο, 
είναι υπεύθυνη για την αποκατάσταση όλων 
των καταστραµµένων περιοχών, ώστε να προ-
λάβουµε τις δυσάρεστες συνέπειες. Τεράστια 
µεταρρύθµιση η κάθετη µετακίνηση των δα-
σικών υπηρεσιών στο υπουργείο περιβάλ-
λοντος. Το 2021 ξεκίνησε η κάθετη υπαγωγή 
τους στο υπουργείο Περιβάλλοντος. Τα τελευ-
ταία χρόνια ήταν δυσανάλογη η κατανοµή των 
πιστώσεων µεταξύ πρόληψης και καταστολής, 
αυτό έχει αλλάξει, δίνονται αρκετά µεγάλες πι-
στώσεις για τα έργα πρόληψης. 



Τ
ις καθηµερινές, όταν 
δεν φοράει σακάκι και 
γραβάτα, βάζει τη φόρ-
µα του και παίζει ποδό-

σφαιρο σε κάποιο γήπεδο, µαζί µε 
τους φίλους του,όπως έκανε παι-
δί. Στα νιάτα του υπήρξε αµυντικό 
χαφ και συνεχίζει µέχρι σήµερα να 
αθλείται και να προπονείται κλω-
τσώντας πάντα µία µπάλα. 

Τις Κυριακές, θα βρει χρόνο 
για να παρακολουθήσει την αγα-
πηµένη του οµάδα, τον Άρη Θεσ-
σαλονίκης, είτε καθισµένος σε 
κάποιο κάθισµα στο Κλεάνθης Βι-
κελίδης, είτε µπροστά από την τη-
λεόραση, µε καφέ και καλή παρέα. 

Στις γιορτές, αν τον αναζητή-
σει κάποιος θα τον βρει στον Σο-

χό Θεσσαλονίκης, εκεί που έλκει 
την καταγωγή του ο πατέρας του 
Γιάννης και περνούσε ο ίδιος χρό-
νο όταν ήταν µικρός, µε συγγενείς 
και φίλους. 

Αυτές είναι οι αγαπηµένες συ-
νήθειες του νέου εκπροσώπου Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ Θανάση Γλαβί-
να. 

Ο Θανάσης Γλαβίνας είναι 36 
ετών, δικηγόρος, κάτοχος δύο µε-

ταπτυχιακών τίτλων κι ένα από τα 
στελέχη που ξεχώρισαν το προη-
γούµενο διάστηµα µε την παρου-
σία και το δηµόσιο λόγο τους. 
Η διαδροµή στο ΠΑΣΟΚ 
Η διαδροµή του στο ΠΑΣΟΚ ξε-
κινάει από τα φοιτητικά του χρό-
νια στην Κοµοτηνή. Εκεί γρά-
φτηκε από την πρώτη ηµέρα στην 
ΠΑΣΠ κι από τότε δεν σταµάτη-
σε ποτέ να ασχολείται µε την πο-

λιτική, πάντα µε τη «φανέλα» του 
ΠΑΣΟΚ. 

Όταν ο Νίκος Ανδρουλά-
κης ανέλαβε την ηγεσία του ΠΑ-
ΣΟΚ του εµπιστεύθηκε τη θέση 
του διευθυντή της κοινοβουλευ-
τικής οµάδας και οι πολίτες στην 
Β’ Θεσσαλονίκης, λίγους µήνες 
αργότερα, τον εξέλεξαν βουλευτή 
στις εκλογές του Μαΐου, µε 6.392 
σταυρούς προτίµησης. Στις εκλο-

γές του Ιουνίου ο νέος νόµος του 
στέρησε την κοινοβουλευτική θη-
τεία, καθώς το ΠΑΣΟΚ δεν έβγα-
λε έδρα στη Β’ Θεσσαλονίκης. Η 
αξιοποίηση του όµως ήταν δεδο-
µένη. Στους διαδρόµους της Χα-
ριλάου Τρικούπη όλοι περίµεναν 
πως θα αναλάβει θέση ευθύνης κι 
έτσι κι έγινε. 

Η δήλωση στην «ΤΡ»
Ο Θανάσης Γλαβίνας δήλωσε 
στην  «TP»: «Ευχαριστώ τον πρόε-
δρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλά-
κη για την εµπιστοσύνη που έδειξε 
στο πρόσωπο µου και µε τίµησε µε 
τη θέση αυτή» και συνέχισε τονίζο-
ντας πως «θα εργαστώ σκληρά για 
να ανταποκριθώ στο δύσκολο ρό-
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TΟ ΠΑΖΛ
της χαριλάου τρικούπη 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης συµπληρώνει τα «κουτάκια» µε
τους νευραλγικούς τοµείς του κόµµατος αλλά και τις θέσεις
των υποψηφίων για τις αυτοδιοικητικές εκλογές 

του Παναγιώτη Φωτεινού 



λο και τα νέα µου καθήκοντα» ενώ 
σε ερώτηση σχετική το µέλλον του 
και τις δράσεις του ΠΑΣΟΚ στη 
Θεσσαλονίκη ο ίδιος επεσήµανε 
πως «η Θεσσαλονίκη είναι η πό-
λη µου. Μεγάλωσα στο Πανόρα-
µα. Εκεί πήγα σχολείο, εκεί έπαι-
ξα ποδόσφαιρο. Θα συνεχίσω να 
αγωνίζοµαι και να είµαι στο πλευ-
ρό των κατοίκων µε οποιονδήποτε 
τρόπο µπορώ. Κάθε µέρα περπα-
τάω ή επικοινωνώ µε ανθρώπους 
από όλη τη Β΄ Θεσσαλονίκη, από 
τη Βόλβη, τον Λαγκάδα,το Ωραιό-
καστρο, τον Χορτιάτη, τη Θέρµη, 
από παντού. Τα προβλήµατα εί-
ναι µεγάλα και πολλά στην περιο-
χή µας και όλοι µας οφείλουµε να 
αγωνιστούµε και να δώσουµε ελπί-
δα ξανά στους πολίτες» κατέληξε. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες της 
«ΤΡ» ο Θανάσης Γλαβίνας ενη-
µερώθηκε εδώ και περίπου δύο 
εβδοµάδες πως θα είναι το πρόσω-
πο που θα αντικαταστήσει τον ∆η-
µήτρη Μάντζο στη νευραλγική θέ-
ση του εκπροσώπου τύπου, ενώ 
όταν έγινε η επίσηµη ανακοίνω-
ση εκείνος ήταν στον δρόµο προς 
το Κιλκίς, για να εκπροσωπήσει το 
ΠΑΣΟΚ και τον πρόεδρο του Νί-
κο Ανδρουλάκη, στην κηδεία του 
27χρονου ανθυποσµηναγού Πε-

ρικλή Στεφανίδη, που έφυγε από 
τη ζωή όταν µαζί µε τον  34χρονο 
Χρήστο Μουλά επιχειρούσαν σε 
φωτιά στην Κάρυστο και ο θάνα-
τος τους βύθισε στο πένθος την Ελ-
λάδα και τις ένοπλες δυνάµεις. 

Κοµµατικός αναβρασµός 
Στη Χαριλάου Τρικούπη παρακο-
λουθούν τις εξελίξεις  σε όλα τα θέ-
µατα της επικαιρότητας και ειδικά 
στο θέµα των πυρκαγιών που απα-
σχολεί για ένα ακόµη καλοκαίρι τη 
χώρα. Οι τοµείς του κόµµατος δου-

λεύουν διαρκώς. Συνεδριάζουν κι 
αναµένονται προτάσεις, τόσο για 
πληγείσες περιοχές, όσο όµως και 
για την πρόληψη και την προστα-
σία των οικοσυστηµάτων της χώ-
ρας.  Στον τοµέα αυτοδιοίκησης 
µαθαίνουµε πως είναι αρκετά ικα-
νοποιηµένοι από το γεγονός πως ο 
Χάρης ∆ούκας είπε το «ναι» και θα 
είναι υποψήφιος δήµαρχος Αθη-
ναίων. Η επίσηµη ανακοίνωση 
ωστόσο καθυστερεί γιατί ο ίδιος 
δεν κρίνει σωστό να γίνει κάτι τέ-
τοιο την παρούσα χρονική περίο-
δο που η χώρα θρηνεί πιλότους, 
πολίτες και χιλιάδες στρέµµατα 
από τις πυρκαγιές. Όπως µου εί-
πε µία πηγή η ανακοίνωση θα γί-
νει πιθανότατα αυτή την εβδοµάδα 
µε µορφή εκδήλωσης σε κεντρικό 
σηµείο της Αθήνας. 

Μέχρι τότε όµως ο υποψήφι-
ος δήµαρχος Αθηναίων Χάρης 
∆ούκας, δουλεύει στη βάση. Κά-
νει διαρκώς συσκέψεις µε παρα-

γωγικούς φορείς, συλλόγους και 
πρόσωπα που θα στελεχώσουν το 
ψηφοδέλτιο, που πρέπει να κατα-
τεθεί τέλος Αυγούστου. 

∆ύο ακόµη υποψήφιοι περιφε-
ρειάρχες αναλαµβάνουν δράση 
και συγκροτούν ψηφοδέλτια κα-
λύπτοντας τα κενά που υπάρχουν. 

Στη Θεσσαλία ο καθηγητής 
Πανεπιστηµίου και πρώην  στέ-
λεχος του Ποταµιού ∆ηµήτρης 
Κουρέτας θα ηγηθεί του ψηφο-
δελτίου για την περιφέρεια και 
στο Βόρειο Αιγαίο η Βάσω Χο-
χλάκα, στέλεχος του κόµµατος µε 
συνεπή πορεία όλα αυτά τα χρό-
νια, θα κάνει προσπάθεια  ώστε 
να  εκπαραθυρώσει τον σηµερι-

νό περιφερειάρχη Κώστα Μου-
τζούρη και να βάψει µε πράσινο 
χρώµα το Βορειοανατολικό ση-
µείο του χάρτη.  Η Βάσω Χοχλά-
κα δήλωσε στην «TP» «είµαι για 
δεκαετίες στον προοδευτικό χώρο 
εγώ και η οικογένεια µου και εί-
ναι µεγάλη τιµή για µένα να ηγη-
θώ αυτή της προσπάθειας» και 
συνέχισε τονίζοντας πως το «Βό-
ρειο Αιγαίο έχει πολλά προβλή-
µατα ταλαιπωρήθηκε  τα τελευ-
ταία χρόνια από µεταναστευτικό 
ενώ δεν έχει καµία σοβαρό προ-
σπάθεια προβολής ώστε να µπού-
µε και εµείς δυναµικά στον χάρτη 
του τουρισµού ούτε να γίνει η δια-
σύνδεση του µε τα τοπικά µας προ-
ϊόντα. Χρειάζονται λύσεις στα µε-
γάλα προβλήµατα της ανεργίας 
και της σύνδεσης µας µε τον ηπει-
ρωτικό κορµό της χώρας και η πε-
ριφέρεια είναι αυτή που πρέπει να 
δουλέψει για τις βρει και να πάνε 
τα νησιά µας µπροστά» κατέληξε.  
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Οι υποψήφιοι ανακοινώνονται, οι συνδυασµοί 
καταρτίζονται όµως ο προβληµατισµός για κά-
ποιες µεταγραφές παραµένει καθώς κάποια στε-
λέχη που ενώ έδωσαν τη µάχη στις εθνικές εκλο-
γές µε το ΠΑΣΟΚ επέλεξαν να «αυτοµολήσουν» 
σε αντίπαλες παρατάξεις στο χώρο της αυτοδιοίκη-
σης. Πρόκειται για τον παλαίµαχο τερµατοφύλακα 
Νίκο Σαργκάνη που ήταν στο ψηφοδέλτιο επικρα-
τείας αλλά και την Μαρία Ναυροζίδου που ήταν 
υποψήφια βουλευτής στην Ανατολική Αττική που 
αµφότεροι επιλέγουν να στηρίξουν τον σηµερινό 
περιφερειάρχη Γιώργο Πατούλη και όχι τον υπο-
ψήφιο του κόµµατος. 

Ο Θανάσης Γλαβίνας, νέος εκπρόσωπος Τύπου
της Χαριλάου Τρικούπη, στην «ΤΡ»: «Η Θεσσαλονίκη

είναι η πόλη µου. Μεγάλωσα στο Πανόραµα. Εκεί πήγα 
σχολείο, εκεί έπαιξα ποδόσφαιρο. Θα συνεχίσω να αγωνίζοµαι 

και να είµαι στο πλευρό των κατοίκων µε οποιονδήποτε
τρόπο µπορώ. Κάθε µέρα περπατάω ή επικοινωνώ 

µε ανθρώπους από όλη τη Β΄ Θεσσαλονίκη»

Ποιοι επέλεξαν τον Πατούλη 

Προβληµατισµός για δύο κορυφαία στελέχη, τον Νίκο Σαργκάνη και τη Μαρία Ναυροζίδου 
που επέλεξαν να συστρατευτούν µε τον νυν Περιφερειάρχη Γιώργο Πατούλη 



Ο
ι πολύ νέοι δεν το 
‘χουν ζήσει καν. Να 
σέρνονται κάθιδροι 
µέσα σ’ ένα διαµέρι-

σµα που κυριολεκτικά κοχλάζει 
από τον καύσωνα, δίχως την πα-
ραµικρή ελπίδα να βρεθεί κάπου 
µια ανάσα δροσιάς για να ξαπο-
στάσει το κορµί. Ούτε την µέρα, 
ούτε την νύχτα. 
Οι σηµερινοί τριαν τάρηδες, 
άντε και σαραντάρηδες, δεν ξέ-
ρουν πως ήταν η ζωή χωρίς air 
condition. Και γι αυτό αδυνατούν 
καν να την διανοηθούν. Σαν τους 
ακόµα νεώτερους τους που ανα-
ρωτιούνται αν υπήρχε ζωή πριν 
το κινητό. Υπήρχε, υπήρχε. Όπως 
υπήρχαν και καλοκαίρια, µε καύ-
σωνες και δίχως κλιµατιστικά. 
Κάντε το εικόνα. Ανθρώπινα ζό-
µπι, άυπνα και εξουθενωµένα 
από την παρατεταµένη ζέστη, µε 
τις µπαλκονόπορτες ανοικτές µή-
πως και υπάρξει κάποιο ρεύµα 
αέρα (που κι αυτός ήταν λίβας), 
να βρέχουν κάθε δέκα λεπτά το 
κεφάλι τους στον νιπτήρα και να 
στέκονται µπροστά στον ανεµι-

στήρα για να πάρουν µια στιγ-
µιαία  αίσθηση ανακούφισης. 
Φανταστείτε τις χιλιάδες µποτι-
λιαρισµένων στους αθηναϊκούς 
δρόµους, µε πυρωµένες τις λαµα-
ρίνες, µε νέφος από πάνω τους, 
µε ορθάνοικτα τα παράθυρα του 
αµαξιού, µε τον ιδρώτα να βρέ-
χει µέχρι σώβρακο, µε τα κορνα-
ρίσµατα και το βρισίδι να πηγαί-
νουν σύννεφο. 

Η εικόνα του 1987
Σκεφτείτε τους να προσπαθούν 
να κοιµηθούν τα βράδια (τα µε-
σηµέρια ούτε κατά διάνοια) µέ-
σα σε µια λίµνη από ιδρώτα. Να 
ξαπλώνουν στο πάτωµα της κρε-
βατοκάµαρας µπας και αντλή-
σουν µισό βαθµό Κελσίου απ’ το 
µωσαϊκό, να βγαίνουν στο µπαλ-
κόνι που έβραζε χειρότερα ενώ 
δέχονταν και την επίθεση των 
κουνουπιών, µην περνά η νύ-
χτα ενώ ήξεραν ότι η µέρα που 

ξηµέρωνε θα ήταν  χειρότερη. 
Απελπισία. Σκεφτείτε τους ανή-
µπορους παππούληδες που καθι-
σµένοι σε µια πολυθρόνα µέσα σ’ 
ένα αχνιστό περιβάλλον, έχαναν 
την αίσθηση της πραγµατικότη-
τας καθώς κοβόταν αργά-αργά η 
άδηλη αναπνοή τους κι άφηναν 
έτσι την τελευταία τους πνοή, έρ-
µαια µιας ζέστης που η βιολογι-
κή τους αντοχή δεν µπορούσε να 
αντιµετωπίσει. 

Θερµοπληξία 
Το 1987 πέθαναν 1.300 Έλλη-
νες από θερµοπληξία. Εξωφρε-
νικό νούµερο, πραγµατική εθνι-
κή τραγωδία αν σκεφτούµε τους 
αντίστοιχους αριθµούς στο Μά-
τι και τα Τέµπη. Κι όµως, τριάντα 
πέντε χρόνια αργότερα, περάσα-
µε έναν καύσωνα χειρότερο απ’ 
αυτόν του 1987, σχεδόν δίχως να 
τον καταλάβουµε. Όχι µόνο διότι 
κάποιος άγιος άνθρωπος ονόµατι 

Willis Haviland Carrier είχε ανα-
καλύψει το air condition πριν 120 
χρόνια, αλλά και διότι είµαστε µια 
χώρα του ανεπτυγµένου δυτικού 
κόσµου που έχει την οικονοµική 
δυνατότητα να βάλει τέτοιες ευερ-
γετικές εφευρέσεις µέσα στο σπί-
τι, στο γραφείο, στο αµάξι µας. 

Καύσωνας ναι, αλλά…
Και να που τώρα, ταµπουρωµέ-
νοι µέσα σε δροσερά διαµερίσµα-
τα, κοιτάµε έξω την πλάση που 
καίγεται και λέµε δήθεν προβλη-
µατισµένοι «πολλή ζέστη σήµε-
ρα, καύσωνας». Αµ δε. ∆εν νιώ-
σαµε καύσωνα αναγνώστες µου, 
άλλοι τον νιώθουν σε µέρη αλαρ-
γινά και φτωχικά, όχι εµείς. Του-
λάχιστον αυτό το καταφέραµε. Και 
να πατάµε το γκάζι πάνω στην καυ-
τή άσφαλτο της εθνικής οδού κα-
ταφέραµε, γιατί το κλιµατιζόµε-
νο αµάξι µας δεν χαµπαριάζει πια 
από ζέστη και µας προσφέρει εύ-
κολη πρόσβαση στις διακοπές µας. 
Χαίροµαι για µας, απλώς καµιά 
φορά εκεί που ρεµβάζουµε τον 
έξω καυτό κόσµο ενώ εµείς ξαπο-
σταίνουµε αναπαυτικά και δίχως 
σταγόνα ιδρώτα στο κορµί µας, ας 
µακαρίζουµε εκείνον τον ανθρω-
πάκο που ανακάλυψε τον κλιµα-
τισµό. Και τους άλλους που µπό-
ρεσαν να µας βάλουν και να µας 
κρατήσουν στον αναπτυγµένο κό-
σµο που απολαµβάνουµε σήµερα, 
να µακαρίζουµε επίσης... 

Αν και σήµερα ήταν ο χειρότερος
µε ρεκόρ θερµοκρασιών, πριν 35 χρόνια 
είχαµε  τον τραγικό απολογισµό
των 1.300 θυµάτων της θερµοπληξίας 

Οι σηµερινοί 
τριαντάρηδες, άντε και 
σαραντάρηδες, δεν 
ξέρουν πως ήταν η ζωή 
χωρίς air condition. Και 
γι αυτό αδυνατούν καν 
να την διανοηθούν. Σαν 
τους ακόµα νεώτερους 
τους που αναρωτιούνται 
αν υπήρχε ζωή πριν 
το κινητό. Υπήρχε, 
υπήρχε…
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ΚΑΥΣΩΝΑΣ ‘87  ΚΑΙ 
ΚΑΥΣΩΝΑΣ ‘23

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη ∆ηµήτρη Καµπουράκη



Τ
ο βράδυ της Τετάρτης 
26 Ιουλίου 2023, έλη-
ξε ο καύσωνας 15 ηµε-
ρών, ο µεγαλύτερος σε 

διάρκεια καύσωνας ο οποίος έχει 
καταγραφεί στη χώρα  µας.  
Στο διάγραµµα, σύµφωνα µε τις 
καταγραφές του δικτύου αυτόµα-
των µετεωρολογικών σταθµών 
του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών/ Meteo.gr, παρουσιάζε-
ται  ο αριθµός των σταθµών όπου 
η θερµοκρασία ξεπέρασε τους 37 
°C και τους 40 °C (κόκκινες και 
µωβ µπάρες, αντίστοιχα). 
Στο διάγραµµα διακρίνονται 
τρεις φάσεις:
l η πρώτη στην αρχή του καύ-
σωνα από τις 12 µέχρι τις 15 Ιου-
λίου
l  η δεύτερη (η οποία ήταν και 
ισχυρότερη) από τις 18 µέχρι τις 
23 Ιουλίου και
l η τρίτη από τις 23 µέχρι τις 
26 Ιουλίου, µε τις δύο τελευταί-
ες ηµέρες του καύσωνα, 25 και 
26 Ιουλίου, να αποτελούν και τη 
θερµότερη περίοδο.

Η πιο θερµή ηµέρα στο σύνο-
λο της χώρας ήταν η 23η Ιουλίου, 
όπου 350 σταθµοί ξεπέρασαν το 
όριο του καύσωνα (µέγιστη θερ-
µοκρασία άνω των 37 °C) και 
180 σταθµοί τους 40 °C. Την ηµέ-
ρα αυτή σχεδόν το σύνολο του 
πληθυσµού της χώρας επηρεά-
στηκε από θερµοκρασίες υψηλό-
τερες των 40 °C.

Για κάθε µία από τις τρεις 
φάσεις του καύσωνα στο κά-
τω µέρος του διαγράµµατος πα-
ρατίθενται και οι 5 υψηλότερες 
θερµοκρασίες που σηµειώθηκαν. 

Υπενθυµίζουµε ότι η θερµο-
κρασία των 46,4 °C στο Γύθειο 
στις 23 Ιουλίου 2023 είναι η 4η 
υψηλότερη θερµοκρασία που 
έχει καταγραφεί στη χώρα.

Σε όλες τις γεωγραφικές ενό-
τητες της χώρας, µε εξαίρεση τα 
νησιά του Ιονίου και του Αιγαί-
ου, σηµειώθηκαν απόλυτα ρεκόρ 
µεγίστων θερµοκρασιών των τε-
λευταίων 15 ετών (υπενθυµίζου-

µε ότι το δίκτυο των σταθµών µας 
ξεκίνησε πριν από 17 χρόνια τη 
σταδιακή επέκταση και λειτουρ-
γία του).

Ενδεικτικά αναφέρουµε τις 
παρακάτω περιοχές µε απόλυτα 
ρεκόρ µέγιστης θερµοκρασίας 
(ανεξαρτήτως µήνα):
l Θράκη: Ορεστιάδα
l Μακεδονία: Γιαννιτσά, Γρεβε-
νά
l Ήπειρος: Πάπιγκο, Πρέβεζα
l Θεσσαλία: Σκόπελος
l Στερεά: Αµφίκλεια, Αράχω-
βα, Θεολόγος, Χαλκίδα, Τανά-
γρα, Αυλίδα
l Αττική: Αµπελόκηποι, Πάρνη-
θα

l Πελοπόννησος: Κρανίδι, Κιά-
το, Μολάοι, Λάππα, Καλαµάτα
l Κρήτη: Τζερµιάδο, Ανώγεια, 
Σφακιά

Έπειτα από την επεξεργασία 
των 10λεπτων δεδοµένων από 10 
τυχαία επιλεγµένους σταθµούς 
του δικτύου, ενδεικτικά αναφέρε-
ται ότι οι κάτοικοι του κέντρου της 
πόλης των Αθηνών (περιοχή Πα-
τήσια) βίωσαν θερµοκρασίες άνω 
των 30 βαθµών για 307 ώρες κα-
τά το διάστηµα από 12 έως 26/07. 
Στην ίδια περίοδο οι κάτοικοι της 
Λάρισας 230 ώρες, της Σπάρτης 
186 ώρες, ενώ στα Ιωάννινα (πε-
ριοχή Ανατολής) και στην Κοζά-
νη 164 και 145 ώρες, αντίστοιχα.
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ΚΑΥΣΩΝΑΣ «ΚΛΕΩΝ»
Ποιά μέρα ήταν η θερμότερη

Ο αριθµός των σταθµών 
που κατέγραψαν µέγιστες 
θερµοκρασίες άνω των 37 
°C και 40 °C, σύµφωνα µε 
τις καταγραφές του δικτύου 
αυτόµατων µετεωρολογικών 
σταθµών του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών/
Meteo.gr, κατά τη διάρκεια 
των τριών φάσεων του 
πρόσφατου κύµατος καύσωνα 
που επηρέασε τη χώρα µας, 
το χρονικό διάστηµα από 
12 έως 26 Ιουλίου 2023. Στο 
κάτω µέρος του διαγράµµατος 
παρουσιάζονται οι πέντε 
µεγαλύτερες θερµοκρασίες 
που σηµειώθηκαν σε κάθε 
φάση.

Η θερµοκρασία
των 46,4 °C στο Γύθειο 
στις 23 Ιουλίου 2023 
είναι η 4η υψηλότερη 
θερµοκρασία που έχει 
καταγραφεί στη χώρα



Tης 
Μάρθας 
Λεκκάκου
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Ο
ι αγγλοσάξονες χρησι-
µοποιούν µια λέξη, προ-
ϊόν γλωσσοπλασίας, την 
«greedflation», δηλαδή 

«πληθωρισµός απληστίας». Και εµείς 
εδώ από παλιά λέµε τη φράση: «ο λύ-
κος στην αναµπουµπούλα χαίρεται» που 
σηµαίνει ότι σε περιόδους αναστάτωσης 
και χάους κάποιοι εκµεταλλεύονται τις 
συνθήκες για να προωθήσουν τα συµ-
φέροντά τους, εις βάρος των άλλων.

 Στη σηµερινή συνθήκη, οι «άλλοι» 
είµαστε οι καταναλωτές και οι «κάποιοι» 
είναι πολλοί και διαφορετικοί κρίκοι της 
αλυσίδας παραγωγής, προµήθειας και 
εµπορίας τροφίµων και βασικών κατα-
ναλωτικών αγαθών.

Στην αρχή ο  Covid-19, κρίση 
στα logistics και εν συνεχεία η εισβο-
λή της Ρωσίας στην Ουκρανία, µε άµε-
ση επίπτωση στα δηµητριακά και την 
ενέργεια µε απογείωση των  τιµών σε 

όλα. Αποκλιµάκωση µετά από ένα χρό-
νο σε όλα, ακόµη και στα γαλακτοκο-
µικά, µηδέν αποτέλεσµα στη χονδρική 
και τη λιανική. Μειώσεις στο ενεργεια-
κό κόστος µετά από έναν χρόνο αυξήσε-
ων, µηδενική επίπτωση στη βιοµηχανία 
τροφίµων. Το αντίθετο µάλιστα, ειδικά 
στα τρόφιµα οι αυξήσεις µας κατατάσ-
σουν πρώτους σε όλη την Ευρωζώνη το 
µήνα Μάιο. Ας το παραδεχτούµε. Εδώ 
ο πληθωρισµός απληστίας και αθέµιτης 
κερδοφορίας καλά κρατεί. Και από πο-
λυεθνικές προµηθεύτριες εταιρείες και 
από ντόπιες και από παραγωγούς και 
από λιανεµπόρους.

Και η φοροδιαφυγή 
ταΐζει την αισχροκέρδεια
Ας βάλουµε όµως και µια ελληνική πα-
ράµετρο, που αποτελεί το «νερό στον µύ-
λο της ακρίβειας». Η φοροδιαφυγή.

Οι τιµές δεν πέφτουν διότι οι πωλή-

σεις πάνε µια χαρά ακόµη και µε τις απα-
νωτές ανατιµήσεις εδώ και έναν χρόνο. 
Κατά 9,9%  αυξηµένος ήταν ο τζίρος των 
σούπερ µάρκετ στο πρώτο 5µηνο του 
έτους σε σχέση µε πέρυσι, µε τον όγκο 
πωλήσεων να αυξάνει κατά 0,4%. ∆η-
λαδή και ακρίβυναν οι τιµές και αυξήθη-
κε ο κύκλος εργασιών των σούπερ µάρ-
κετ και δεν µειώσαµε την κατανάλωση, 
που σηµαίνει ότι για κάποιους «λεφτά 
υπάρχουν». Ο Γιάννης Στουρνάρας το 
είπε ξεκάθαρα: «δηλώνουµε εισοδή-
µατα 80 δισ. ευρώ και καταναλώνουµε 
140 δισ. ευρώ! Είναι πολλά τα αδήλωτα 
χρήµατα που πέφτουν και στηρίζουν την 
αγορά, άρα γιατί να ρίξουν τις τιµές οι 
έµποροι και οι επιχειρηµατίες εφόσον οι 
καταναλωτές µπορούν και αγοράζουν; 
Και έτσι απλά η φέτα δεν λέει να κατέ-
βει από τα 14 ευρώ, το µοσχαρίσιο κρέ-
ας από τα 13,50 ευρώ/κιλό, το απορρυ-
παντικό για τα ρούχα από τα 20 ευρώ, 

το καρπούζι από το 1,10 ευρώ το κιλό, 
ακόµη και οι πατάτες από το 1,06 ευρώ 
το κιλό. Καθώς οι τιµές δεν πέφτουν, η 
Κυβέρνηση δια των αρµόδιων υπουρ-
γείων, Ανάπτυξης και Οικονοµίας και 
Οικονοµικών λαµβάνει δέσµη µέτρων 
µε στόχο να φρενάρει την αθέµιτη κερ-
δοφορία, να δώσει ανάσα στα νοικοκυ-
ριά, να εντείνει τον ανταγωνισµό σε είδη 
πρώτης ανάγκης, να εντείνει τους ελέγ-
χους, αλλά και να δώσει στον κατανα-
λωτή όλη εκείνη την πληροφορία για να 
συγκρίνει τιµές και να επιλέγει τις πλέον 
συµφέρουσες αγορές.

Η δέσµη µέτρων
�  Πλαφόν στο περιθώριο µικτού κέρ-
δους για βασικά προϊόντα, συµπεριλαµ-
βανοµένων για πρώτη φορά των σχολι-
κών ειδών έως τις 31 ∆εκεµβρίου
�  Παράταση του market pass  έως 
τον Οκτώβριο του 2023.

Πληθωρισμός απληστίας
και αθέμιτης κερδοφορίας

GREEDFLATION

Στην αρχή ήταν 
η Covid-19 µε την κρίση 
στα logistics και εν 
συνεχεία η εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, 
µε άµεση επίπτωση 
στα δηµητριακά και την 
ενέργεια µε απογείωση 
των  τιµών σε όλα. 
Όµως όλα, µα όλα, 
παρέµειναν ψηλά 
παρά το ότι κάποιες 
«ειδικές» συνθήκες είναι 
παρελθόν  

«Ο λύκος στην αναµπουµπούλα χαίρεται», λέει ο λαός, που σηµαίνει ότι σε 
περιόδους αναστάτωσης και χάους κάποιοι εκµεταλλεύονται τις συνθήκες για 
να προωθήσουν τα συµφέροντά τους, εις βάρος των άλλων



� Παράταση στο Καλάθι του νοικοκυ-
ριού έως τις 31 ∆εκεµβρίου
�  Ένταση ελέγχων στο σύνολο της εφο-
διαστικής αλυσίδας.
�  Αναβάθµιση της e-katanalotis για 
την παροχή περισσότερων πληροφορι-
ών  στους καταναλωτές ώστε να διαπι-
στώνουν σε ποια καταστήµατα θα βρί-
σκουν τα προϊόντα που επιθυµούν στις 
φθηνότερες τιµές.
� Αντιµετώπιση παραπλανητικών εκ-
πτώσεων
� Πολλαπλασιασµός και αυστηροποίη-
ση των ελέγχων από τη ∆ΙΜΕΑ (∆ιυ-
πηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς).

«Κόφτης» στο κέρδος
Στο άρθρο 54 του νόµου του Υπουργείου 
Οικονοµίας και Οικονοµικών «Ενίσχυ-
ση του εισοδήµατος των µισθωτών, των 
νέων, της οικογένειας και της εργασίας 
– συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις», προβλέ-

πεται ότι έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2023, 
απαγορεύεται η αποκόµιση µικτού κέρ-
δους από την πώληση οποιουδήπο-
τε προϊόντος ή την παροχή οποιασδή-
ποτε υπηρεσίας που  είναι απαραίτητη 
για την υγεία, τη διατροφή, τη διαβίω-
ση, τη µετακίνηση, τη θέρµανση, την 
παραγωγή ζεστού νερού χρήσεως και 
την ασφάλεια του καταναλωτή, καθώς 
και από την πώληση σχολικών ειδών 
και  γεωργικών  προϊόντων  και  τροφί-
µων,  ιδίως  πρώτων  υλών  για  την  πα-
ραγωγή  λιπασµάτων, ζωοτροφών, ωµών 
δηµητριακών παντός είδους αλεύρων, 
ηλίανθου φυτικών ελαίων, όταν το πε-
ριθώριο µικτού κέρδους ανά µονάδα 
υπερβαίνει το αντίστοιχο περιθώριο µι-
κτού κέρδους ανά µονάδα προ της 31ης 
∆εκεµβρίου 2021.

Αναφορικά µε το καλάθι του νοικο-
κυριού, εξετάζεται να αλλάξει τα µίγµα 
των κωδικών τροφίµων και ειδών, ενώ 

πολύ σηµαντική είναι η ενηµέρωση του 
καταναλωτή µέσα από την πλατφόρ-
µα e-katanalotis που αναµένεται να ενι-
σχυθεί και ανανεωθεί σηµαντικά.

«Καµπάνες»
 για εκπτώσεις – «µαϊµού»
Την ίδια ώρα οι πρώτες «καµπάνες» για 
την προστασία του καταναλωτή πέφτουν 
µέσα στην εκπτωτική περίοδο που δια-
νύουµε. Τσουχτερά πρόστιµα συνολι-
κού ύψους 1.440.000 ευρώ επιβλήθη-
καν από τη ∆ΙΜΕΑ σε τρεις µεγάλες 
αλυσίδες πώλησης ηλεκτρικών και ηλε-
κτρονικών ειδών, καθώς σύµφωνα µε 
τους ελέγχους διαπιστώθηκε ότι παρα-
πλανούσαν το καταναλωτικό κοινό µε 
«µαϊµού» εκπτώσεις. Ειδικότερα, όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρει η σχετική 
ανακοίνωση του Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης οι 3 εταιρείες βρέθηκαν να παραβι-
άζουν το άρθρο 15 του νόµου 4177/2013 

περί εκπτώσεων και προσφορών και 
της πρόσφατης Υπουργικής Απόφασης 
35935/2023 «Κώδικας δεοντολογίας πε-
ρί ανακοίνωσης µειωµένης τιµής σε πε-
ρίοδο εκπτώσεων» που φέρει την υπο-
γραφή του τέως αρµόδιου υπουργού, 
Άδωνι Γεωργιάδη. Τα τσουχτερά πρό-
στιµα επιβλήθηκαν από τον νυν υπουρ-
γό Ανάπτυξης Κώστα Σκρέκα, σε µία 
κίνηση «µήνυµα» προς την αγορά, ότι 
το Κράτος έχει συνέχεια και αποφασι-
στικότητα να βάλει «στο κάδρο» όσους 
παρανοµούν και επιχειρούν να εξαπα-
τήσουν τους καταναλωτές.Ειδικότερα, 
επιβλήθηκε:

Πρόστιµο 560.000 ευρώ στην εται-
ρεία «Πλαίσιο COMPUTERS AEBE».

Πρόστιµο 520.000 ευρώ στην εται-
ρεία «PUBLIC RETAIL ΜΟΝ. Α.Ε».

Πρόστιµο 360.000 ευρώ στην εται-
ρεία «Praktiker Hellas ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΜΟΝ. Α.Ε.».

 Ο Κώστας Σκρέκας, µεταξύ άλλων 
δηλώνει ότι «παραπλανητικές πρακτικές 
εις βάρος των καταναλωτών δεν γίνο-
νται ανεκτές» και ότι «το επόµενο διά-
στηµα οι έλεγχοι θα ενταθούν».  Μέσα 
στη δηµόσια συζήτηση για αυτά τα πραγ-
µατικά υψηλά πρόστιµα, τέθηκε αν τε-
λικά θα εισπραχθούν ή όχι. Η αλήθεια 
είναι ότι και οι 3 εταιρείες προτίθενται 
να προσφύγουν δικαστικά.  Η επόµενη 
αλήθεια είναι ότι λίγη σηµασία έχει αν 
αποδεχτούν την παράβαση και πληρώ-
σουν κατά 20% µειωµένο το πρόστιµα ή 
αν θα προσφύγουν δικαστικά για να δι-
εκδικήσουν να µην πληρώσουν τίποτε ή 
µέρος του ποσού. Το ζητούµενο είναι ότι 
οι εταιρείες που επιχείρησαν να παρα-
πλανήσουν το καταναλωτικό κοινό «κρε-
µάστηκαν στα µανταλάκια» µε επίσηµη 
ανακοίνωση. Και αυτή είναι ήδη µια µε-
γάλη τιµωρία διότι ο τελικός κριτής είναι 
ο καταναλωτής µε τις επιλογές του. Και η 
υπόλοιπη αγορά το έλαβε το µηνυµατά-
κι της...  Μπράβο στη ∆ΙΜΕΑ. Όσο για 
εµάς τους καταναλωτές, είναι µια καλή 
αφορµή να κάνουµε καλή έρευνα αγο-
ράς και διαδικτυακά και στον φυσικό 
χώρο των καταστηµάτων.

«Όποιος δεν αφιερώνει χρόνο, πλη-
ρώνει σε χρήµα»

Ρωτήστε φίλους, γνωστούς και 
συγγενείς, διαφορετικών ηλικιών, νέ-

ους και µεγαλύτερους από πόσα σού-
περ µάρκετ, µανάβικα, κρεοπωλεία 
αγοράζουν τα αγαθά που βάζουν στο 
σπίτι τους. Ρωτήστε τους επίσης αν ψω-
νίζουν τη µαναβική τους από τη λαϊκή 
αγορά. Θα διαπιστώσετε ότι σχεδόν οι 
µισοί θα σας απαντήσουν: «από το συ-
γκεκριµένο  σούπερ µάρκετ εδώ και 
χρόνια γιατί το εµπιστεύοµαι». Το πο-
λύ – πολύ θα συµπληρώσουν ότι πηγαί-
νουν και σε ένα ακόµη όταν µπει µια κα-
λή προσφορά (αρκεί βέβαια να έχουν 
ενηµερωθεί µε κάποιον τρόπο, από την 
τηλεόραση, τα social media, µέσω προ-
ωθητικών mail µε εκπτωτικούς καταλό-
γους από τα σούπερ µάρκετ, από ραδιο-
φωνικό σποτ κλπ).

Και πώς να κυνηγήσεις τις προ-
σφορές και τις προωθητικές ενέργει-
ες των εταιρειών τροφίµων και λοι-
πών αγαθών, ελλείψει χρόνου; Μα 
εδώ είναι όλο το ζητούµενο στην αγο-
ρά, ειδικά αυτή τη δύσκολη περίο-
δο. «Όποιος δεν αφιερώνει λίγο χρό-
νο, το πληρώνει σε πολύ χρήµα» λέει 
στην Today Press παράγοντας Επιµε-
λητηρίου, υπενθυµίζοντας ότι η τελευ-
ταία έρευνα του ΙΕΛΚΑ (Ινστιτούτο 
Έρευνας Λιανεµπορίου Καταναλω-
τικών Αγαθών) έδειξε ότι για το µέ-
σο νοικοκυριό από τις προσφορές και 
τις εκπτώσεις στις µεγάλες αλυσίδες 
σούπερ µάρκετ η µέση εξοικονόµηση 
ανέρχεται στα 390 ευρώ σε ετήσια βά-
ση. Άρα χρειάζεται κυνήγι από τον κα-
ταναλωτή, δηλαδή συνεχή έρευνα αγο-
ράς µε επιλογή σε περισσότερα του 1 ή 
2 σούπερ µάρκετ. Και αυτό  είναι κά-
τι που δεν αρέσει καθόλου στους ιδιο-
κτήτες των σούπερ µάρκετ, δηλαδή η 
αλλαγή συνήθειας. ∆ιότι χάνουν τους 
«πιστούς» πελάτες που έκαναν τα ψώ-
νια τους αποκλειστικά στα καταστήµα-
τά τους, γνωρίζοντας ότι η επίσκεψη σε 
άλλες υπεραγορές τροφίµων και προϊ-
όντων σπάει τη σχέση εµπιστοσύνης – 
αποκλειστικότητας µε τον καταναλωτή 
και τις περισσότερες φορές αποκαλύ-
πτει σηµαντικές διαφορές τιµών, κυρί-
ως λόγω προσφορών, εκπτώσεων και 
προωθητικών ενεργειών των προµη-
θευτριών εταιρειών. 

Καλό κυνήγι σε όλους µας. Σε κα-
ταναλωτές και Πολιτεία.
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το πληρώνει σε πολύ χρήµα» λέει 
στην Today Press παράγοντας Επιµελητηρίου, 
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τις προσφορές και τις εκπτώσεις στις µεγάλες 

αλυσίδες σούπερ µάρκετ, η µέση εξοικονόµηση 
ανέρχεται στα 390 ευρώ σε ετήσια βάση
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Το Σωµατείο 
«ΕΛΠΙ∆Α-Σύλλογος 
Φίλων Παιδιών µε 
καρκίνο» ιδρύθηκε 
το 1990 από µία 
οµάδα δυναµικών 
γυναικών µε 
Πρόεδρο την 
Μαριάννα Β. 
Βαρδινογιάννη. 
∆ύο χρόνια µετά, το 
1992, δηµιούργησε 
την πρώτη αµιγώς 
παιδιατρική µονάδα 
µεταµόσχευσης 
µυελού των οστών 
στην Ελλάδα

Η MΑΡΙΑΝΝΑ της «Ελπίδας» 
Υπήρξε μια σπουδαία γυναίκα που στάθηκε 
στο πλευρό των παιδιών που τόσο αγαπούσε



Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/
Επιµέλεια: ∆ήµητρα Κούτρα

Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/
Επιµέλεια: ∆ήµητρα Κούτρα∆ήµητρα Κούτρα

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ
ΑΤΤΙΚΗΣ
και για την επόμενη
πενταετία 
ο Γιώργος Πατούλης
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Μπορεί ο Γιώργος Πατούλης 

να έχει πάρει και επίσηµα το 
χρίσµα της Ν∆ για τις ερχόµενες 

εκλογές για την Περιφέρεια Αττικής, 
αυτό δεν σηµαίνει όµως πως ο ίδιος 
δεν επιδιώκει να εκπροσωπήσει ένα 
ευρύτερο τµήµα της κοινωνίας. Όσοι 
εξάλλου ξέρουν τον Γιώργο Πατούλη 
γνωρίζουν πολύ καλά πως στόχος του 
είναι η Περιφέρεια να παράγει έργο και 
για αυτό συνεχίζει να ... Προσελκύει 
υποψηφίους που θα δυναµώσουν 
το ψηφοδέλτιο του και θα του είναι 
πολύτιµοι την επόµενη µέρα. Έτσι µόνο 
έκπληξη δεν προκάλεσε η ανακοίνωση 
της υποψηφιότητας του γνωστού 
παλαίµαχου τερµατοφύλακα Νίκου 
Σαργκάνη µε τον συνδυασµό Νέα Αρχή, 
αν και στο ΠΑΣΟΚ µαθαίνω έπεσαν από 
τα σύννεφα καθώς ο Νίκος Σαργκάνης 
βρισκόταν στις προηγούµενες εθνικές 
εκλογές στο ψηφοδέλτιο επικρατείας 
του κόµµατος. Ο Σαργκάνης δεν είναι 
ο µόνος πάντως. Έχουν προηγηθεί  και 
άλλα στελέχη που προέρχονται από το 
ΠΑΣΟΚ αλλά και από την  παράταξη του 
κ,Σγουρού  αλλά και πρώην συνεργάτες 
της κας ∆ούρου. Κάνοντας πράξη τη 
διεύρυνση ο Γιώργος Πατούλης θέλει 
όπως λένε συνεργάτες του να αναδείξει 
πως τη επιλογή των προσώπων που 
θα τον πλαισιώσουν δεν βασίζεται σε 
κοµµατικά κριτήρια αλλά στην ικανότητα 
των υποψηφίων να διαχειριστούν τα 
προβλήµατα της περιφέρειας την επόµενη 
µέρα.

Attica times

Αγία Παρασκευή
Έργα ίδιας χρηµατοδότησης ΠΕΕ 2023, Προ-
γράµµατος Εκτελεστέων Έργων
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΕΠΕΚΤΑΣΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΟΜΒΡΙΩΝ Υ∆ΑΤΩΝ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΕΥΚΑΚΙΑ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ 
ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 2.500.000
ΕΚΤΕΛΟΥΜΕΝΑ
ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΝΕΟΥ ∆ΗΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΜΕΓΑ-
ΡΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  21.080.000
ΝΕΟΣ ∆ΙΩΡΟΦΟΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΣ ΠΑΙ∆ΙΚΟΣ 
ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΕ ΥΠΟΓΕΙΟ ∆ΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΣΤΟ Ο.Τ. 328. 1.570.000
ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ 
ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  956.927,05
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗ-
ΤΗΡΙΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ. 2.000.000
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΟΜ-
ΒΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 
∆ΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  4.526.000
Συνολικός προϋπολογισµός ΠΕΕ 32.632.927,05€
 
Έργα χρηµατοδότησης Π∆Ε 2023
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΓΩΓΩΝ ΟΜΒΡΙΩΝ, ∆ΗΜΟΣ 
ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  315.145,85
Έργα οδοποιίας που εκτελούνται από την ∆ιεύ-
θυνση ∆ιαχείρισης Μητροπολιτικών Υποδοµών
Στα πλαίσια του έργου :
– ΒΑΦΗ 10.000 ΙΣΤΩΝ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΟ ΧΡΩΜΑ 
(ΠΡΑΣΙΝΟ) ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΕΛΛΕΙΠΟ-
ΝΤΩΝ ΘΥΡΙ∆ΩΝ. (Λ. ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ)
– ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ 
ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΝΑΤΡΙΟΥ ΣΕ ∆ΡΟΜΟΥΣ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΜΕ ΦΩΤΙ-
ΣΤΙΚΑ LED . ( Λ. ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ – ΚΛΕΙΣΘΕ-

ΝΟΥΣ)
–  ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΑΠΌ GRAFFITI ΚΑΙ 
TAGS ΤΩΝ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ∆ΙΑΒΑΣΕΩΝ ΠΕ-
ΖΩΝ & ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑΣ ∆Ι-
∆ΙΜΥ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΩΣΗ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
ΑΝΤΙGRAFFITI   (ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑ-
ΣΚΕΥΗΣ)
– ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΡΣΗ ΒΛΑΒΩΝ 2.200  
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  ΦΩΤ. ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗ-
ΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ – ΕΚ-
ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕ ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΑΝΤΙΚΑ-
ΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΩΝ ΜΕ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΟΥΣ 
ΚΑΙ ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΩΝ ΜΕ ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΕΣ 
LED ΣΤΟΥΣ ΕΞΗΣ ∆ΡΟΜΟΥΣ:
– ΜΠΕΝΑΚΗ  ∆ΕΞΙΟΣ ΠΑΡΑΠΛΕΥΡΟΣ  
ΠΑΝΑΓΟΥΛΗ    
– ΜΠΕΝΑΚΗ  ΑΡΙΣΤΕΡΟΣ ΠΑΡΑΠΛΕΥΡΟΣ 
– ΠΑΝΑΓΟΥΛΗ    
– ΚΑΒΑΦΗ Κ. ΒΟΡΕΙΟ SR ∆ΠΛΥ (ΠΑΝΑ-

ΓΟΥΛΗ)         
– ΑΓ.ΤΡΙΑ∆ΟΣ ΝΟΤΙΟ SR ∆ΠΛΥ (ΠΑΝΑ-
ΓΟΥΛΗ)
Έργα υλοποιούµενα µε χρηµατοδότηση ΕΣΠΑ
14ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ – 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ & Η/Μ ΕΓΚΑΤΑ-
ΣΤΑΣΕΙΣ 430.000
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΩΝ ΣΕ ΒΑΣΙ-
ΚΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ ΤΟΥ ΛΕΚΑΝΟΠΕ∆ΙΟΥ ΑΤ-
ΤΙΚΗΣ 1.00
∆ΟΜΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ: Κοι-
νωνικό Παντοπωλείο, Παροχή Συσσιτίου, Κοι-
νωνικό Φαρµακείο ∆ήµου Αγίας Παρασκευής  
888.420
ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ∆ΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 416.556
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘ-
ΜΙΣΗΣ ΣΕ ∆ΥΟ (2) ∆ΗΜΟΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ Β 
ΚΑΠΗ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ -ΠΑΙ∆ΙΚΟΣ 
ΣΤΑΘΜΟΣ Ο∆ΟΥ ΛΑ∆ΩΝΟΣ  334.800
Συνολικός προϋπολογ ισµός ΕΣΠΑ € 
3.069.776€.
 ΈΡΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ Υ.ΜΕ.ΠΕΡ.Α.Α.
Έχει παρθεί η 1175/2022 απόφαση της ΟΕ για 
την Έγκριση σκοπιµότητας ένταξης της προτει-
νόµενης Πράξης «∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΟΜΒΡΙΩΝ Υ∆ΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΟ-
ΝΤΟΠΕΥΚΟ, ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΣ ΚΑΙ ΠΕΥΚΑ-
ΚΙΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» 
στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟ-
ΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» Άξονας Προτεραιότητας 
(11), µε τίτλο «ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛ-
ΛΑΓΗ, ΤΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ»
(Κωδικός Πρόσκλησης: Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 5557, 
Έκδοση: 2/0).
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ:14.632.000€
ΑΛΛΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΕΣ∆ΝΑ-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ
1 Καφέ Απορριµµατοφόρο
714 Κάδοι (συνολικά)
136 Εξωτ. Κάδοι (660lt)
202 Εξωτ. Κάδοι 770 lt
261 Εξωτ. Κάδοι 1.100 lt 
ΠΟΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
Συναυλίες-Θεατρικές Παραστάσεις: 11.500 Ευρώ

Η αξιόπιστη και έγκυρη φωνή της Αττικής
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Περιστέρι 
Ι∆ΙΟΙ ΠΟΡΟΙ – Π.Ε.Ε. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΙΚΗΣ
ΕΡΓΑ ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ
(ΚΩ∆: 9779.03.160) ΜΕΛΕΤΗ – ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΘΕΑΤΡΟΥ ‘ΞΥΛΟΤΕΧΝΙΑΣ’ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΕ-
ΡΙΣΤΕΡΙΟΥ ΠΡΟΥΠ/ΣΜΟΣ: 11.280.836,79 € 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ Ίδιοι Πόροι Περιφέρειας Ατ-
τικής ΕΡΓΑ ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ 
∆ΗΜΟΣ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ
Το µεγαλύτερο πολιτιστικό έργο που θα συντελεστεί στο 
∆ήµο Περιστερίου  είναι η κατασκευή του Θεάτρου της 
Ξυλοτεχνίας. Το κτίριο θα ανεγερθεί στη συµβολή των 
οδών Παρασκευοπούλου και  Κωστή Παλαµά αφού 
πρώτα  κατεδαφιστεί  η πτέρυγα του παλαιού. Το υπό 
ανέγερση ¨ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΞΥΛΟΤΕΧΝΙΑΣ¨ προ-
βλέπει:
  Ανάπτυξη του κτιρίου σε 4 επίπεδα πάνω από τη στάθµη 
του πεζοδροµίου και  2 υπόγεια που θα καλύπτουν όλη 
την αδόµητη  επιφάνεια του οικοπέδου. Τα  υπόγεια  δι-
ατίθενται  για χώρους στάθµευσης  αυτοκινήτων συνολι-
κά περίπου 100 οχηµάτων (50 ανά  στάθµη) ενώ όλες οι 
υπόλοιπες χρήσεις του κυρίως θεάτρου χωροθετούνται  
στα υπόλοιπα  επίπεδα.
Η  µελέτη αφορά τον σχεδιασµό ενός σύγχρονου θεά-
τρου  300  και πλέον θέσεων θεατών (200 περίπου θέ-
σεων  στην πλατεία και τις υπόλοιπες στους εξώστες).
  Η µελέτη εξασφάλισε το υπό κατασκευή θέατρο να 
λειτουργεί όχι  µόνο ώς θέατρο αλλά και ώς συνεδρια-
κό κέντρο, χώρο µουσικών παραστάσεων, χορευτικών 
δρόµενων  αποκτώντας  πολυδιάστατη  χρήση.  ∆ίνεται 
ιδιαίτερη σηµασία στη διατήρηση της µνήµης του παλαι-
ού θεάτρου που µε πρωτοβουλία των δηµοτών του στέ-
γασαν τις καλλιτεχνικές και πνευµατικές τους ανησυχί-
ες.   Το κόστος θα πλησιάσει τα 15.000.000€
 
ΕΚΤΕΛΟΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑ
(ΚΩ∆: 9781.03.016) ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ Ο∆ΟΥ ΣΟ-
ΦΟΚΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ-
ΟΥ ΠΡΟΥΠ/ΣΜΟΣ: 1.740.000,00 € 
Ο∆ΟΠΟΙΙΑ Ίδιοι Πόροι Περιφέρειας Αττικής ΕΚΤΕ-
ΛΟΥΜΕΝΟ ΕΡΓΟ ∆ΗΜΟΣ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ
Στο τέλος του βρίσκεται το έργο Ανάπλαση-Προσβασι-
µότητα  της Σοφοκλή Βενιζέλου κυρίαρχου δρόµου του 
4ο  διαµερίσµατος. Το έργο σχεδόν έχει ολοκληρωθεί 
και αποµένει η  τοποθέτηση του πρασίνου  δηλαδή των 
δένδρων.
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΕΡΓΑ συνολικού προϋπολογι-
σµού 9,6 εκ. ευρώ
(ΚΩ∆: 9781.03.018) ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΣΦΑΛΤΙΚΩΝ 
ΤΑΠΗΤΩΝ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕ-
ΡΙΟΥ Ο∆ΟΠΟΙΙΑ Ίδιοι Πόροι Περιφέ-
ρειας Αττικής ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΕΡΓΟ
(ΚΩ∆: 9781.03.026) ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΣΦΑΛΤΙΚΟΥ 
ΤΑΠΗΤΑ Ο∆ΟΥ ΘΗΒΩΝ ΚΑΙ Λ. ΚΩΝ/ΠΟΛΕΩΣ 
∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ Ο∆ΟΠΟΙΙΑ 
Ίδιοι Πόροι Περιφέρειας Αττικής ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕ-
ΝΟ ΕΡΓΟ
(ΚΩ∆: 9781.03.029) ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΣΦΑΛΤΙΚΩΝ 
ΤΑΠΗΤΩΝ ΒΑΣΙΚΟΥ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΗΜΟΥ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ Ο∆ΟΠΟΙΙΑ Ίδιοι Πό-
ροι Περιφέρειας Αττικής ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕ-
ΝΟ ΕΡΓΟ
(ΚΩ∆: 9729.03.005) ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΥΦΙ-
ΣΤΑΜΕΝΕΣ ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 
ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑ-
ΠΛΑΣΕΙΣ Ίδιοι Πόροι Περιφέρειας Αττικής ΟΛΟΚΛΗ-
ΡΩΜΕΝΟ ΕΡΓΟ

(ΚΩ∆: 9777.03.030) ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΘΕΤΙΚΟΥ 
ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ ΣΤΟ ΓΗΠΕ∆Ο ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟΥ 
ΗΦΑΙΣΤΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
Ίδιοι Πόροι Περιφέρειας Αττικής ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ 
ΕΡΓΟ
(ΚΩ∆: 9779.03.140) ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
ΕΥΡΥΤΕΡΟΥ ΧΩΡΟΥ 1ΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΧΑΡΑΣ ∆Η-
ΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ 
Ίδιοι Πόροι Περιφέρειας Αττικής ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕ-
ΝΟ ΕΡΓΟ
 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
– ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΕΞΟΠΛΙ-
ΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ 
ΧΩΡΩΝ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ (ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑ-
ΠΛΑΣΕΙΣ) 1.542.436,00 €
Ολοκληρωµένη  ανάπλαση  για  έξι  σηµεία  στον  ∆ή-
µο  Περιστεριού   όπου  γίνεται  ολική  αναβάθµιση  µε  
νέο  εξοπλισµό  δηλαδή  την  ανάπλαση  παιδικών  χα-
ρών  και του  περιβάλλοντα  χώρου  πέργκολες – παγκά-
κια- καλαθάκια  κλπ.
Οι  παρεµβάσεις  είναι  στο:  
ΠΑΡΚΟ  ΠΕΥΚΩΝ
ΠΑΡΚΟ   ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΠΑΡΚΟ  ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 
 ΠΑΡΚΟ  ΠΟΙΗΤΩΝ  
 ΠΑΡΚΟ  ΦΑΒΙΕΡΟΥ
 ΠΑΡΚΟ   ΧΡΥΣΟΥΠΟΛΗΣ 
– ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΥΝΘΕΤΙΚΟΥ ΥΒΡΙ∆ΙΚΟΥ ΧΛΟ-
ΟΤΑΠΗΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΤΑ∆ΙΟ ΠΕΡΙ-
ΣΤΕΡΙΟΥ “ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ – ΑΓΓΕΛΟΣ ΡΑΜΦΟΣ” 
(ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ)
Το έργο χρηµατοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής µε 
718.059,20 ευρώ. Μετά την υπογραφή της  προγραµµατι-
κής  σύµβασης µεταξύ ∆ήµου και Περιφέρειας για το έρ-
γο της τοποθέτησης του υβριδικού χλοοτάπητα µε προδια-
γραφές FIFA  στο γήπεδο του Ατροµήτου <<ΑΓΓΕΛΟΣ  
ΡΑΜΦΟΣ>> βρισκόµαστε στο τέλος της διαγωνιστικής 
διαδικασίας. Επίσης ο  ∆ήµος Περιστερίου τελειώνει την 
µελέτη για το νέο σκέπαστρο της εξέδρας και τον νέο ηλε-
κτροφωτισµό του σταδίου, έργο το οποίο θα χρηµατοδό-
τησει η Περιφέρεια Αττικής όπως είχαµε υποσχεθεί.
Στο γήπεδο του Ατροµήτου θα ξεκινήσουν εργασίες σε 
λίγους µήνες για το έργο <<Ανακατασκευή –Αναβάθµι-
ση Γυµναστηρίου Πάλης >>  µια προγραµµατική σύµβα-
ση του ∆ήµου Περιστερίου µε την Περιφέρεια Αττικής.
2023 – ΕΝΤΑΞΗ ΝΕΩΝ ΕΡΓΩΝ
– ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ∆ΥΟ ΓΗΠΕ∆ΩΝ BEACH VOLLEY 
ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ(ΑΘΛΗΤΙΚΟ)
ΠΡΟΥΠ/ΣΜΟΣ: 300.000,00 €
• ΑΝΕΡΓΕΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΟΜΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΗ-
ΤΡΟΠΟΛΗΣ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ ΜΕΤΑ ΠΑΡΕΚΚΛΗ-
ΣΙΟΥ (ΚΤΗΡΙΑΚΟ)
ΠΡΟΥΠ/ΣΜΟΣ: 930.000,00 €

ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ 2014-2022
1. «Μελέτες Ωρίµανσης για το 10ο ΓΕΛ Περιστερίου» µε 
Κωδικό ΟΠΣ 5150168 στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 
«Αττική 2014-2020» | Ένταξη στις 27/12/2021 | 479.249 
€
Γίνεται εκπόνηση µελετών για τις εγκαταστάσεις του 10ου 
ΓΕΛ Περιστερίου, µετά την υπογραφή των σχετικών συµ-
βάσεων, µε τον αρµόδιο ∆ήµαρχο και την Κτ.Υπ. Χρη-
µατοδοτήσεις για ενεργειακή αναβάθµιση, βελτίωση 
προσβασιµότητας, καθώς και σύγχρονο εξοπλισµό εκ-
παίδευσης.
2. Τροποποίηση της Πράξης «∆οµή Παροχής Βασικών 
Αγαθών: Κοινωνικό Παντοπωλείο, Παροχή Συσσιτίου, 
Κοινωνικό Φαρµακείο ∆ήµου Περιστερίου» µε Κωδι-
κό ΟΠΣ 5001355 στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Αττι-
κή 2014-2020» | Ένταξη στις 06/05/2020 | 1.009.686 €
3. Τροποποίηση της Πράξης «ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΤΗ-
ΤΑΣ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ» µε Κωδικό ΟΠΣ 
5002669 στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Αττική 2014-
2020» | Ένταξη στις 06/05/2020 | 694.592 €
4. Ένταξη της Πράξης «ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΠΙ-
ΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟ-
ΒΛΗΤΩΝ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ» µε Κωδικό ΟΠΣ 
5056526 στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Αττική 2014-
2020» | Ένταξη στις 24/03/2020 | 24.800 €
5. Τροποποίηση της Πράξης «Κέντρο Ηµέρας Εφήβων 
µε Αυτισµό στη ∆υτική Αττική ”Στην Αυλή του Κόσµου”» 
µε Κωδικό ΟΠΣ 5002623 στο Επιχειρησιακό Πρό-
γραµµα «Αττική 2014-2020» | Ένταξη στις 05/02/2020 
| 956.800 €
6.5041436: ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ “ΤΣΑΛΑΒΟΥΤΑ” ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΕ-
ΡΙΣΤΕΡΙΟΥ
Συνολ. Προϋπ/σµός Επένδυσης 1.550.000 €
Προϋπ/σµός ∆.∆. / Επιχορήγηση 1.550.000 €
Πληρωµές 191.641 €
Ποσοστό απορρόφησης 12.36 %
Έναρξη 06/01/2020
Λήξη 30/06/2023
Επιχειρησιακό πρόγραµµα: Αττική
Θεµατικοί Στόχοι: Κλιµατική αλλαγή – Πρόληψη
Ταµείο: Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ)
Χωρική ανάπτυξη: ∆ΙΑ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗ 
ΣΧΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ ΜΕ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΟΧΕ/ΒΑΑ
Το έργο αφορά στην αντιπληµµυρική προστασία της πε-
ριοχής Τσαλαβούτα του ∆ήµου Περιστερίου. Σκοπός του 
έργου είναι να αποφεύγεται η επικίνδυνη συσσώρευση 
υδάτων και οι καταστροφικές συνέπειες που αυτή επιφέ-
ρει, θέτοντας σε κίνδυνο τον πληθυσµό και το οικιστικό 
απόθεµα της περιοχής.
7.5038780: ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΥ 
ΣΤΑΘΜΟΥ ΣΤΟ Ο.Τ.800 ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕ-

ΡΙΟΥ
Συνολ. Προϋπ/σµός Επένδυσης 2.100.000 €
Προϋπ/σµός ∆.∆. / Επιχορήγηση 2.100.000 €
Πληρωµές 687.781 €
Ποσοστό απορρόφησης 32.75 %
Έναρξη 01/08/2019
Λήξη 31/12/2023
Επιχειρησιακό πρόγραµµα: Αττική
Θεµατικοί Στόχοι: Κοινωνική Ένταξη
Ταµείο: Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ)
Χωρική ανάπτυξη: ∆ΙΑ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗ 
ΣΧΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ ΜΕ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΟΧΕ/ΒΑΑ
Η κατασκευή ενός σύγχρονου βρεφονηπιακού σταθ-
µού, επί των οδών Ποτιδαίας, Λυκοσούρας, Πτολεµαΐ-
δος και Αβδήρων στο Ο.Τ. 800 του ∆ήµου Περιστερίου, 
σχεδιάστηκε για την κάλυψη των αναγκών που αφορούν 
στην φύλαξη βρεφών. Ο νέος βρεφονηπιακός σταθµός 
θα προστεθεί στις υπάρχουσες κοινωνικές υποδοµές του 
∆ήµου, αναβαθµίζοντας την περιοχή και υποστηρίζοντας 
τις ανάγκες για φιλοξενία των παιδιών της περιοχής.
ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΩΡΙΣΤΗΣ ΣΥΛ-
ΛΟΓΗΣ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Το 2016 ο ∆ήµος Περιστερίου πρώτος από όλους µετέ-
χει στο πιλοτικό πρόγραµµα χωριστής συλλογής βιοαπο-
βλήτων.
Το πρόγραµµα ενισχύθηκε από την Περιφέρεια µε την 
χορήγηση οχτώ (8) απορριµµατοφόρων και τριών χιλιά-
δων (3000) κάδων και την συνεχή παροχή εδαφοβελ-
τιωτικού (compost) για τους ∆ηµότες, ώστε να υπάρξει 
ενηµέρωση & ευαισθητοποίηση για την συµµετοχή τους.
Η δηµιουργία Πάρκου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
– Πράσινου σηµείου ενισχύεται από την Περιφέρεια µε 
µηχανολογικό εξοπλισµό και κάθε είδους παροχή για ευ-
αισθητοποίηση.
Από κοινού οι προσπάθειες (µε σύναψη προγραµµατι-
κής) για την δηµιουργία Μ.Ε.Β.Α. προς όφελος του ∆ή-
µου και των δηµοτών.
– Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα ανακύκλωσης “Τhe 
Green City” ως ισχυρός πυλώνας στην υλοποίηση του 
οράµατος µας για µια πράσινη Αττική παρουσιάστηκε σε 
3.000 µαθητές των 19 σχολείων από τα 44.
– Πολιτιστικές εκδηλώσεις: α) Το 2020: 12.400,00 ευρώ.
β) Το 2021: 25.420,00 ευρώ.
γ) Το 2022: 34.596,00 ευρώ.
δ) Το 2023: 98.172,00 ευρώ.
– ΚΕΠ Υγείας (περισσότεροι από 25.000 ωφελούµενοι 
από το πρόγραµµα του Ε∆∆ΥΠΥ το 2022).
– Ενίσχυση επιχειρήσεων που επλήγησαν από τον 
Covid-19.
– ∆ωρεάν rapid test από εξειδικευµένα κλιµάκια.
• Μέσω του Αναπτυξιακού Συνδέσµου ∆υτικής Αθήνας, 
χρηµατοδοτούνται παρεµβάσεις ΟΧΕ µε 58,5 εκ. ευρώ.
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Ωρωπός 
Υλοποιούνται µε χρηµατοδότηση της Περι-
φέρειας Αττικής συνολικού προϋπολογισµού 
14.676.699€ 

Ηλιούπολη 
Η Περιφέρεια χρηµατοδοτεί το σύγχρονο Βρε-
φονηπιακό σταθµό µε 1,5 εκατ € και είναι σε 
φάση ολοκλήρωσης. Επίσης εκσυγχρονίζουµε 
παιδικές χαρές της Ηλιούπολης µε χρηµατοδό-
τηση της Περιφέρειας, ύψους 1 εκατ €. 

Ραφήνα
Ισχυρό αναπτυξιακό πρόσηµο µε έργα συνολι-
κά 57εκ. €

Περιστέρι
Με χρηµατοδότηση της Περιφέρειας Αττικής  
πάνω από 37 εκ. ευρώ 

Ελληνικού- Αργυρούπολης
Με συνολικό προϋπολογισµό που φτάνει τα 
9.927.092,00  εκατ. ευρώ 

Μάνδρας
50,9εκ. ευρώ για έργα και οι αναπτυξιακές 
δράσεις που χρηµατοδοτεί η Περιφέρεια– Επι-
πλέον στα 60,433 εκ ευρώ τα έργα και οι µελέ-
τες που είναι υπό δηµοπράτηση και προς δηµο-
πράτηση.

Πειραιά
Πάνω από 100 εκ. ευρώ τα έργα και οι αναπτυ-
ξιακές δράσεις

Αγία Παρασκευή
35,8 εκ. ευρώ τα έργα και οι αναπτυξιακές δρά-
σεις που χρηµατοδοτεί η Περιφέρεια – Επιπλέ-
ον 14,6 εκ. ευρώ µέσω Υ.ΜΕ.ΠΕΡ.Α.Α. για έρ-
γα αποχέτευσης.

Μεγαρέων
Στα 48 εκ. ευρώ τα έργα και οι αναπτυξιακές 
δράσεις που χρηµατοδοτεί η Περιφέρεια στον 
∆ήµο Μεγαρέων-Επιπλέον 15.3 εκ. ευρώ για 
νέα έργα και µελέτες που έχουν µπει στην τελι-
κή ευθεία υλοποίησης.

Ωρωπός 

Ηλιούπολη 

Ραφήνα

Μεγαρέων Μάνδρας

Αγία Παρασκευή

Ελληνικού- Αργυρούπολης

Πειραιά Περιστέρι
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∆ιόνυσος
Πάνω από 35 εκ. ευρώ  -Επιπλέον 33.5 εκ. ευ-
ρώ από την Περιφέρεια για το διαδηµοτικό 
οδικό έργο σύνδεσης ∆ροσιάς – ∆ιονύσου – 
Νέας Μάκρης

Βύρωνα
14 εκ. ευρώ για έργα και αναπτυξιακές δράσεις 
που χρηµατοδοτεί η Περιφέρεια Αττικής 

N. Φιλαδέλφειας – Ν. Χαλκηδόνας
69 εκ. ευρώ - επιπλέον 10 εκ. ευρώ για νέα η µε-
σοπρόθεσµης ωρίµανσης, έργα στην περιοχή.

Μαραθώνα
Στα 45,7 εκ. ευρώ τα ολοκληρωµένα, εκτελού-
µενα, υπό δηµοπράτηση και µακροπρόθεσµης 
ωρίµανσης έργα που χρηµατοδοτεί η Περιφέ-
ρεια στον ∆ήµο Μαραθώνα –Στα 40 εκ. ευρώ 
τα διαδηµοτικά έργα που χρηµατοδοτεί η Περι-
φέρεια για την περιοχή.

Μεταµόρφωση
Στα περίπου 11 εκ. ευρώ τα ολοκληρωµένα, 
εκτελούµενα, υπό δηµοπράτηση και µεσοπρό-
θεσµης ωρίµανσης έργα.

Ωρωπός

Περιστέρι

Ηλιούπολη

Βύρωνας

Αγ. Παρασκευή

N. Φιλαδέλφειας 
– Ν. Χαλκηδόνας

Μεταμόρφωση
Ραφήνα

Μαραθώνα

Πειραιάς

Μάνδρα

Μεγαρέων

Ωρωπός

Πειραιάς

Περιστέρι

Διόνυσος

Ηλιούπολη

Βύρωνας

N. Φιλαδέλφειας 
– Ν. Χαλκηδόνας

Μεταμόρφωση
Ραφήνα

Μαραθώνα

Ελληνικό
-Αργυρούπολη

Μεγαρέων

Μάνδρα

N. Φιλαδέλφειας – Ν. Χαλκηδόνας

Μαραθώνα

Μεταµόρφωση

Βύρωνα

∆ιόνυσος
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Νίκαια – Αγ. Ι. Ρέντη
Υλοποιούνται µε χρηµατοδότηση της Περιφέ-
ρειας συνολικού προϋπολογισµού 50 εκ. ευρώ.

Λαύριο
Με χρηµατοδότηση της Περιφέρειας Αττικής 
συνολικού προϋπολογισµού 20.586.620€

Σπάτα - Αρτέµιδα
Έργα και υποδοµές µε χρηµατοδότηση της Πε-
ριφέρειας Αττικής συνολικού προϋπολογισµού 
21.186.100,22€

Παλαιό Φαλήρο
12 εκτ. Ευρώ υλοποιούνται εµβληµατικά έργα 
και υποδοµές

Καισαριανή
9 εκ. ευρώ από την Περιφέρεια για έργα και 
κοινωνικές δοµές 

Αίγινα
44 εκ. € δίνουν νέα όψη στο νησί

Πετρούπολη
Πάνω από 18 εκ. ευρώ, για  έργα, δράσεις & 
µελέτες στο ∆ήµο Πετρούπολης

Ελευσίνα
Πάνω από 40 εκ. ευρώ από την Περιφέρεια 
για έργα και αναπτυξιακές υποδοµές.

Αγ. Ανάργυροι-Καµατερό
33 εκατ. Ευρώ από την Περιφέρεια για έργα, µε-
λέτες και αναπτυξιακές δράσεις στην περιοχή

Νίκαια – Αγ. Ι. Ρέντη

Λαύριο

Σπάτα - Αρτέµιδα

Πετρούπολη

Ελευσίνα

Αγ. Ανάργυροι-Καµατερό

Παλαιό Φαλήρο

Καισαριανή

Αίγινα
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Παπάγου -Χολαργός
15 εκ. € χρηµατοδοτήσεις για παρεµβάσεις

Πέραµα
Περίπου 10 εκ. ευρώ από την Περιφέρεια για 
έργα και αναπτυξιακές δράσεις 

∆άφνη-Υµηττός
Περίπου 14,5εκ. ευρώ από την Περιφέρεια για 
έργα 

Νίκαια 
- Αγ. Ι. Ρέντη

Παπάγου
- Χολαργός

Ν. Ιωνία

Π. ΦάληροΠέραμα

Αίγινα

Καισαριανή
Δάφνη
- Υμηττός

Πετρούπολη

Αγ. Ανάργυροι 
- Καματερό

Ελευσίνα

Λαύριο

Σπάτα
- AρτέμιδαΝίκαια 

- Αγ. Ι. Ρέντη

Πετρούπολη

Π. Φάληρο

Λαύριο

Ελευσίνα

- Χολαργός

Καισαριανή

Αγ. Ανάργυροι 

Σπάτα
- Aρτέμιδα

Πέραμα

Ν. Ιωνία

Φυλή

Νέα Ιωνία
43 εκ. ευρώ από την Περιφέρεια και ευρωπαϊ-
κούς πόρους

Φυλή
109,4 εκατ. ευρώ τα έργα και οι αναπτυξιακές 
δράσεις

Παπάγου -Χολαργός

Πέραµα

∆άφνη-Υµηττός Νέα Ιωνία Φυλή



Ενω�ένοιπά�ε γιατην επό�ενη νίκητην νίκητης Αττικής

Η αξιόπιστη και έγκυρη φωνή της Αττικής

24 Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/



Μ
έσα από το « Ίδρυ-
µα για το Παιδί και 
την Οικογένεια», 
το οποίο µετονοµά-

στηκε σε «Ίδρυµα Μαριάννα Β. 
Βαρδινογιάννη», και τον Σύλλο-
γο Συλλόγου Φίλων Παιδιών µε 
καρκίνο «ΕΛΠΙ∆Α» έδωσε ελπί-
δα στα παιδιά και τους γονείς που 
δοκιµάζονται, στάθηκε στο πλευ-
ρό τους ουσιαστικά και είχε την 
τύχη να δει πολλά από αυτά τα 
παιδιά να µεγαλώνουν, να σπου-
δάζουν και να διαπρέπουν στη 
ζωή τους. 

Η ίδια είχε αναφέρει συγκι-
νηµένη ότι το πιο δυνατό συναί-
σθηµα ήταν εκείνο που γέµιζε την 

καρδιά της κάθε φορά, που ένα 
παιδί έφευγε υγιές από το νοσο-
κοµείο και συνέχιζε τη ζωή του.

«Στόχος µας είναι 4 στα 4 παι-
διά να καταφέρουµε να σώζονται! 
H αγάπη µου για το παιδί είναι τό-
σο δυνατή που µετατρέπεται σε… 
πείσµα! Κι εκεί που οι άλλοι βλέ-
πουν σκοτάδι, εγώ βλέπω φως! 
Και δεν ησυχάζω µέχρι να λάµ-
ψει αυτό το φως στη ζωή των παι-
διών!» είχε τονίσει.

Ακόµα µέσα από τον ρόλο της 
ως Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως 
της UNESCO συµµετείχε σε θέ-
µατα που αφορούν τα δικαιώµα-
τα και την προστασία των παιδιών 
καθώς και την πολιτιστική κλη-

ρονοµιά. Εκτός από το πολύ ση-
µαντικό φιλανθρωπικό έργο της 
ήταν µια υπέροχη µητέρα, γιαγιά 
και προγιαγιά.

Τα παιδικά χρόνια και η γνω-
ριµία µε τον Βαρδή Βαρδινογιάν-
νη

Η Μαριάννα Βαρδινογιάν-
νη γεννήθηκε το 1943 στην Αθή-
να και µεγάλωσε στην Ερµιόνη, 
τόπο καταγωγής της µητέρας της 
Ευαγγελίας. Ο πατέρας της, Γιώρ-
γος Μπουρνάκης, καταγόταν από 
τη Σαµπατική Αρκαδίας.

Η Ερµιόνη παρέµεινε πάντα 
«ο τόπος της καρδιάς της» αφού 
εκεί έζησε τα παιδιά της χρόνια, 
εκεί πήγε σχολείο και µάλιστα 
ήταν άριστη µαθήτρια και σηµαι-
οφόρος.

Τελειώνοντας το σχολείο, 
σπούδασε οικονοµικά στο Πανε-
πιστήµιο Ντένβερ του Κολορά-
ντο.

Η ίδια έχει περιγράψει την συ-
νάντησή της µε τον σύζυγό της 
Βαρδή Βαρδινογιάννη, αναφέ-
ροντας ότι «από την πρώτη στιγµή 
ένιωσαν και οι δύο πως ο δρόµος 
της ζωής τους θα ήταν κοινός».

Εκείνη ήταν µαθήτρια και 

εκείνος αξιωµατικός του Πολεµι-
κού Ναυτικού. Παντρεύτηκαν µε-
ρικά χρόνια αργότερα αλλά από 
την πρώτη στιγµή ένιωσαν και οι 
δύο πως ο δρόµος της ζωής τους 
θα ήταν κοινός.

Αρχικά έµειναν σε ένα µικρό 
διαµέρισµα και η ίδια δεν µπο-
ρούσε να φανταστεί τη ζωή που 
θα ακολουθούσε.

Τα παιδιά, τα εγγόνια και τα 
δισέγγονα

Οι δυο τους απέκτησαν πέντε 
παιδιά: τον Γιάννη, την Χριστιά-
να, τον Γιώργο, τον Νίκο και τη 
Βαρδιάννα.

Η Μαριάννα Βαρδινογιάν-
νη είχε χαρακτηρίσει τη µητρό-
τητα ως «τον σηµαντικότερο ρό-
λο της ζωής της, αλλά και πηγή 
της έµπνευσής της για κάθετί που 
δηµιούργησε», ενώ δήλωσε ότι 
θυµόταν πάντα µε νοσταλγία κά-
θε στιγµή των πέντε παιδιών της, 
όταν ήταν παιδιά.

«Είµαι πολύ υπερήφανη που 
είµαι γιαγιά και πολύ υπερήφα-
νη για κάθε ένα από τα εγγόνια 
και τα δισέγγονά µου ξεχωριστά. 
Όπως επίσης αισθάνοµαι τυχερή 
που ξεκινήσαµε µε τον Βαρδή τη 

ζωή µας πολύ νέοι και µας αξιώ-
νει ο Θεός να χαιρόµαστε εδώ και 
πολλά χρόνια αυτό τον ρόλο, του 
παππού και της γιαγιάς» είχε δη-
λώσει η ίδια.

«Τα περισσότερα από τα εγγό-
νια µας είναι αγόρια. Σχεδόν κά-
θε σαββατοκύριακο βρισκόµα-
στε ολόκληρη η οικογένεια µαζί 
στο σπίτι µας, το οποίο είναι γε-
µάτο µε ποδοσφαιράκια και αγο-
ρίστικα παιχνίδια για τα µικρότε-
ρα εγγόνια µας! Είναι ευλογία να 
βλέπεις τα εγγόνια σου να µεγα-
λώνουν και να γίνονται χρήσιµοι 
και ευαισθητοποιηµένοι άνθρω-
ποι. Με συγκινεί πολύ όταν παίρ-
νουν πρωτοβουλίες και χαράσ-
σουν τη δική τους πορεία στη ζωή 
µε όνειρα και ελπίδα» είχε προ-
σθέσει µιλώντας για την µεγάλη 
οικογένειά της.

«∆ώσε στα παιδιά σου φτερά 
για να πετάξουν και ρίζες για να 
επιστρέφουν” ήταν η συµβουλή 
που µου έδωσε η µητέρα µου και 
την ακολούθησα πολύ πιστά», εί-
χε τονίσει η Μαριάννα Βαρδινο-
γιάννη, η οποία αφήνει πίσω της 
συνεχιστές του έργου της τα παι-
διά της και τα εγγόνια της.
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«Στόχος µας είναι 4 στα 4 παιδιά να καταφέρουµε να σώζονται! H αγάπη 
µου για το παιδί είναι τόσο δυνατή που µετατρέπεται σε… πείσµα! Κι εκεί που 
οι άλλοι βλέπουν σκοτάδι, εγώ βλέπω φως! Και δεν ησυχάζω µέχρι να λάµψει 
αυτό το φως στη ζωή των παιδιών!», έλεγε...

Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως της UNE-
SCO, πρόεδρος του Σωµατείου «Ελπί-
δα – Σύλλογος Φίλων Παιδιών µε Καρ-
κίνο» και ακτιβίστρια. Το «βιογραφικό» 
της Μαριάννας Βαρδινογιάννη είναι λίγο 
– πολύ γνωστό. Αυτή η σύντοµη παρου-
σίαση, όµως δεν δύναται να αποτυπώσει 
το πραγµατικό πρόσωπο της Μαριάννας 
Βαρδινογιάννη, που έφυγε την ∆ευτέρα 
(24/7) σε ηλικία 80 ετών.

Σύζυγος, µητέρα και στοργική για-
γιά, η Μαριάννα Βαρδινογιάννη, ήταν 
µια γυναίκα που εργάστηκε σκληρά 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής της για 
να ανακουφίσει τον ανθρώπινο πόνο και 
να αναδείξει τον πλούσιο πολιτισµό της 
πατρίδας µας.

Ανήσυχη και ακούραστη, αγωνίστη-
κε αδιάκοπα για να προσφέρει στην κοι-
νωνία, τις γυναίκες και -την µεγάλη της 
αδυναµία- τα παιδιά.

Η «Ελπίδα», ο Σύλλογος Φίλων Παι-
διών µε Καρκίνο, υπήρξε ένα από τα µε-
γαλύτερα επιτεύγµατά της, στο οποίο 

αφιέρωσε και τεράστια ενέργεια και 
αγάπη.

«Γνωρίζω τα παιδιά µε το  µι-
κρό τους όνοµα, είµαι στο πλευρό των 
οικογενειών σε καθηµερινή βάση» είχε 
πει η Μαριάννα Βαρδινογιάννη σε πρό-
σφατη συνέντευξή της στο GALA, προ-
σθέτοντας ότι το πιο δυνατό συναίσθη-
µα είναι εκείνο που γεµίζει την καρδιά 
της κάθε φορά που φεύγει από το νοσο-

κοµείο ένα παιδί υγιές και συνεχίζει τη 
ζωή του.

«Πώς να βάλω σε λέξεις το συναίσθη-
µα που ένιωσα όταν ο Παναγιώτης, το 
πρώτο µεταµοσχευµένο µας παιδί, πα-
ντρεύτηκε και εγώ ήµουν η κουµπάρα;

Ή το συναίσθηµα που ένιωσα όταν η 
Έφη, που έχασε το πόδι της δίνοντας τη 
µάχη ενάντια στον καρκίνο, κατάφερε 
να γίνει πρωταθλήτρια Ελλάδας στην ξι-
φασκία µε αµαξίδιο και µου παρέδωσε 
το µετάλλιο της;

Ή όταν ο µικρός µου Στέλιος βγαί-
νοντας από το Νοσοκοµείο, µου τηλε-
φώνησε να µε προσκαλέσει στο χωριό 
του στην Καστοριά δίνοντάς µου ακρι-
βείς οδηγίες πώς να πάω να βρω το σπί-
τι του;» είχε αναφέρει.

To µήνυµα στον Παναγιώτη 
όταν έγινε καλά  
Τότε, η Μαριάννα Βαρδινογιάννη, είχε 
γράψει ένα συγκινητικό µήνυµα για τον 
Παναγιώτη, το πρώτο µεταµοσχευµένο 
παιδί που έγινε καλά: 

«Όταν πρωτογνώρισα τον Παναγιώ-
τη ήταν µόλις 18 µηνών. Ήταν ένα από 
τα πρώτα παιδιά της ΕΛΠΙ∆ΑΣ. Πριν 
από 30 χρόνια το παιδί εκείνο βγήκε νι-

κητής στον αγώνα που µόλις είχαµε ξε-
κινήσει, µια από τις πρώτες επιτυχηµέ-
νες µεταµοσχεύσεις µυελού των οστών 
της νεοσύστατης τότε Μονάδας Μεταµό-
σχευσης Μυελού των Οστών. Από τότε 
είµαι δίπλα του σε κάθε του βήµα, κα-
µαρώνοντας τον να µεγαλώνει, να προ-
οδεύει και να είναι γερός και υγιής. Πριν 
από µερικές ηµέρες µου έδωσε την χαρά 
να τον παντρέψω µε την αγαπηµένη του 
Μαντώ. Παναγιώτη, σε αυτό σου το νέο 
σου ξεκίνηµα σου εύχοµαι να είσαι ευτυ-
χισµένος και να ζήσετε τη ζωή σας όπως 
ακριβώς επιθυµείτε και σας αξίζει. Για 
εµένα, και για ολόκληρη την οικογένεια 
της ΕΛΠΙ∆ΑΣ, ήταν µια από τις πιο συ-
γκινητικές στιγµές της 30χρονης πορεί-
ας µας.  Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη».
Οι επιτυχίες της «Ελπίδας» και των παι-
διών της υπήρξαν, για εκείνη, η καλύτε-
ρη απάντηση στα σχόλια για τις «κυρίες 
µε τα σανελάκια και τα ταγεράκια», που 
είχε εισπράξει πριν από 32 χρόνια, όταν 
ξεκινούσε την προσπάθειά της.
«Η ευαισθησία δεν είναι θέµα οικονοµι-
κής κατάστασης» επαναλάµβανε ξανά 
και ξανά η ίδια, απαντώντας µε ευγένεια 
-ένα ακόµη χαρακτηριστικό της- στις κα-
κές γλώσσες. 

Η Μαριάννα μέσα 
από τα δικά της λόγια



26
Σάββατο 29 & Κυριακή 30 Ιουλίου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY PRESSFR

EETODAY PRESSFR
EE

ΝΙΚΟΣ ΖΕΝΕΤΟΣ
(∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΙΛΙΟΥ) 

«∆ιαφάνεια, σεβασμός 
στο δημόσιο χρήμα και χρηστή 

διαχείριση»
‘‘

Του Πέτρου Κουβάτσου 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

«∆ώσαµε µεγάλο βάρος 
στην καθηµερινότητα, 
δηµιουργώντας 
το Κεντρικό 
Συντονιστικό Όργανο 
διαχείρισης θεµάτων 
καθηµερινότητας, 
ενώ µπήκαµε 
ακόµα πιο δυναµικά 
στην νέα ψηφιακή 
πραγµατικότητα, 
διαθέτοντας νέες 
καινοτόµες ψηφιακές 
υπηρεσίες στους 
πολίτες»

«Αυτό είναι το τρίπτυχο της διοίκησής µας από την πρώτη στιγµή»

Μ
ε πυξίδα τον µακρό-
πνοο σχεδιασµό και 
εφόδιο τη µακρόχρονη 
προετοιµασία, οδεύει 

προς τις εκλογές της 8ης Οκτωβρίου 
ο δήµαρχος Ιλίου, κ. Νίκος Ζενέτος, 
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε στη 
συνέντευξη που µας παραχώρησε. 
Ο δήµαρχος Ιλίου κατέγραψε τα έρ-
γα και τις παρεµβάσεις που έχουν γί-
νει στην πόλη της ∆υτικής Αθήνας την 
τρέχουσα δηµοτική περίοδο και υπο-
γράµµισε τις σηµαντικές κοινωνικές 
δοµές που λειτουργεί ο δήµος.

Αναλυτικά, η συνέντευξη του δη-
µάρχου Ιλίου, κ. Νίκου Ζενέτου στην 
TodayPress έχει ως εξής: 

■ Κύριε ∆ήµαρχε, θα θέλαµε 
να ξεκινήσουµε τη συνέντευξή 
κάνοντας µας έναν απολογισµό 
στις παρεµβάσεις σας στην τρέ-
χουσα δηµοτική θητεία. 
Τα τελευταία τέσσερα χρόνια ση-
µαδεύτηκαν από την τριπλή - οικο-
νοµική, υγειονοµική και ενεργεια-
κή - κρίση, µε σηµαντικές αρνητικές 
συνέπειες στην αγορά εργασίας, στη 
ζωή εργαζοµένων και πολιτών, στις τι-
µές, στο κόστος λειτουργίας του ∆ή-
µου. Αντιµέτωποι µε αυτόν τον πρω-
τόγνωρο συνδυασµό προβληµάτων, 
κληθήκαµε να δράσουµε εκτός του 
γνώριµου πλαισίου, να επενδύσουµε 
στο Ίλιον, να εµπιστευτούµε το στελε-
χιακό δυναµικό του ∆ήµου, τους εργα-
ζόµενους, να ενεργοποιήσουµε τις ζω-
ογόνες δυνατότητες των φορέων της 
πόλης µας. 

Παρά τις δυσκολίες, προχωρή-
σαµε πολλά και σηµαντικά έργα, σας 

αναφέρω ενδεικτικά: ολοκληρώσα-
µε και παραδώσαµε στους πολιτιστι-
κούς φορείς της πόλης µας το στολίδι 
µας, το Πολυδύναµο Κέντρο Πολιτι-
στικών Κοινωνικών και Αθλητικών 
δραστηριοτήτων «Μίκης Θεοδωρά-
κης», υπογράψαµε µνηµόνιο συνερ-
γασίας µε την ΕΡΤ για την ιστορική 
µετατροπή του Πάρκου Ραδιοφωνί-
ας σε «Πάρκο Αναψυχής και Πολιτι-
σµού», πιέσαµε προς κάθε κατεύθυν-
ση ώστε να «ξεκλειδώσει» το έργο της 
επέκτασης του Μετρό στο Ίλιον – και 
τώρα βρίσκεται στη διαδικασία του δι-
αγωνισµού – και αναβαθµίσαµε ενερ-
γειακά όλο τον δηµοτικό οδοφωτισµό 
µε την εγκατάσταση φωτιστικών τύ-
που LED,  φωτίζοντας από άκρη σε 
άκρη την πόλη. Ακόµα, ανανεώσαµε 
εκ βάθρων τον στόλο της καθηµερι-
νότητας µε νέα, υπερσύγχρονα µηχα-
νήµατα, υπογράψαµε από τους πρώ-
τους στην Ευρώπη τον Χάρτη για την 
κλιµατική ανθεκτικότητα, προχωρά-
µε στην προµήθεια ολοκληρωµένου 
συστήµατος δεκάδων κοινόχρηστων 
ηλεκτρικών ποδηλάτων και εγκατά-
στασης σταθµών φόρτισης, αποκτά-
µε διαρκώς νέους κοινόχρηστους χώ-
ρους πρασίνου, παιδικής χαράς και 
στάθµευσης και υλοποιούµε πλήθος 
προγραµµάτων ανακύκλωσης απορ-
ριµµάτων και υλικών.

Επιπλέον, δώσαµε µεγάλο βά-
ρος στην καθηµερινότητα, δηµιουρ-
γώντας το Κεντρικό Συντονιστικό 
Όργανο διαχείρισης θεµάτων καθη-
µερινότητας, ενώ µπήκαµε ακόµα πιο 
δυναµικά στην νέα ψηφιακή πραγµα-
τικότητα, διαθέτοντας νέες καινοτό-
µες ψηφιακές υπηρεσίες στους πολί-
τες, εξασφαλίζοντας τα πρώτα «Smart 



Cities» έργα για ευφυή συστήµατα και 
επεκτείνοντας τις ηλεκτρονικές εφαρ-
µογές.

n Πόσο δύσκολο είναι σε αυ-
τό το περιβάλλον που µας περι-
γράψατε να καταφέρετε να υλο-
ποιήσετε το τεχνικό πρόγραµµά 
σας και σε ποιους τοµείς ρίχνε-
τε το βάρος σας στο επόµενο δι-
άστηµα;
Πολύ δύσκολο. Ζήσαµε µια οικονοµι-
κή κρίση δεκαετίας, υγειονοµική κρί-
ση, ενεργειακή κρίση, ακρίβεια και 
πληθωριστική πίεση, στοιχεία που, 
συνδυαστικά, αποτέλεσαν και αποτε-
λούν µια πραγµατική βόµβα στα θε-
µέλια των προϋπολογισµών µας. Υπό 
το βάρος όλων αυτών, κληθήκαµε να 
διαδραµατίσουµε έναν καθοριστικό 
ρόλο ως ο εγγύτερος και αποτελε-
σµατικότερος θεσµός προς τον πολί-
τη, να επιµηκύνουµε το δίχτυ κοινω-
νικής προστασίας και ταυτόχρονα να 
κάνουµε αγώνα δρόµου για την αξιο-
ποίηση των χρηµατοδοτικών εργαλεί-
ων, προκειµένου να τρέξουν τα έργα 
και να υλοποιηθεί το τεχνικό µας πρό-
γραµµα. Επιτρέψτε µου όµως να σας 
πω, ότι πέρα από τις διάφορες µορφές 
κρίσεων, υπάρχουν δυο ακόµα χρό-
νια ζητήµατα κοµβικής σηµασίας για 
τους ∆ήµους, τα οποία πρέπει να επι-
λυθούν: η χρηµατοδότηση και η στε-
λέχωση των υπηρεσιών τους. Παρά 
τις δύσκολες συνθήκες ωστόσο, ο ∆ή-
µος Ιλίου απάντησε φέτος µε ένα Τε-
χνικό Πρόγραµµα αυξηµένο κατά 10 
εκατοµµύρια ευρώ, το οποίο περιλάµ-
βανε αναβάθµιση πλατειών, ανακατα-
σκευές και νέες κατασκευές παιδικών 
χαρών, αναπλάσεις ολόκληρων περι-
οχών και λεωφόρων, αναβάθµιση του 
Εµπορικού Κέντρου, ενεργειακή ανα-
βάθµιση σχολικών και δηµοτικών κτι-
ρίων, παρεµβάσεις που αφορούν την 
προσβασιµότητα, τη µικροκινητικό-
τητα, συστήµατα και εφαρµογές έξυ-
πνης κινητικότητας, καθώς και το οδι-
κό δίκτυο µε ανακατασκευή οδών της 
πόλης, υπόγειες Γωνιές ανακύκλω-
σης κ.ά.

n Ο δήµος Ιλίου λειτουργεί ση-
µαντικές κοινωνικές δοµές. 
Μπορείτε να µας πείτε συνο-
πτικά τι προσφέρουν και σε 
ποιους απευθύνονται;
Ο ∆ήµος Ιλίου έχει αποδείξει, στο πέ-
ρασµα των χρόνων, ότι σε κάθε κρί-
ση, έχει κρατήσει την κοινωνία όρθια, 
απλώνοντας δίχτυ προστασίας στους 
συµπολίτες µας, διευρύνοντας και εν-
δυναµώνοντας τις κοινωνικές παρο-
χές και υπηρεσίες. Για να σας δώσω 
µια εικόνα, το 2007 η Κοινωνική Υπη-
ρεσία ξεκίνησε µε µόλις 3 άτοµα και 

σήµερα εργάζονται περισσότερα από 
75 άτοµα.  Πραγµατικά γιγαντώθηκε 
και παράγει όχι µόνο ένα εξαιρετικά 
µεγάλο έργο, αλλά ένα έργο ποιοτι-
κό και αποτελεσµατικό, µε γνώµονα 
την ανακούφιση των ευάλωτων κοι-
νωνικών οµάδων. Θα σας πω δε, ότι 
πολλές από τις δοµές και τις υπηρε-
σίες µας είναι πραγµατικά καινοτό-
µες, όπως το δωρεάν πρωτοπορια-
κό πρόγραµµα φυσικοθεραπείας και 
αποκατάστασης σε συνεργασία µε το 
Ερευνητικό Εργαστήριο Μυοσκελε-
τικής Φυσικοθεραπείας του Πανεπι-
στηµίου ∆υτικής Αττικής ή η καινοτό-
µα υπηρεσία τηλεφροντίδας για όλο 
το 24ωρο, σε ηλικιωµένους, ανθρώ-
πους µε κινητικά προβλήµατα ή αδυ-
ναµία αυτοεξυπηρέτησης, που περι-
λαµβάνει την εγκατάσταση συσκευής 
επικοινωνίας µε δυνατότητα άµεσης 
κλήσης έκτακτης ανάγκης, µέσω έξυ-
πνου ρολογιού που ο ωφελούµενος 
φοράει στο χέρι. 

Επίσης, δηµιουργήσαµε µια νέα 
Κοινωνική ∆οµή µε την ονοµασία 
«∆ίκτυο Αγωγής Υγείας – Φώφη Γεν-
νηµατά», διευρύνοντας τη λειτουργία 
του Ιατρείου Μητρικού Θηλασµού µε 
νέες δωρεάν υπηρεσίες, λειτουργού-
µε ∆ηµοτικό Κοινωνικό Πανεπιστή-
µιο (∆η.Κοι.Π.Ι.), µε την επιστηµο-
νική υποστήριξη του Πανεπιστηµίου 
∆υτικής Αττικής και σκοπό τη διάχυ-
ση της γνώσης και την, χωρίς απο-
κλεισµούς, ανάπτυξη δεξιοτήτων των 
πολιτών, διαθέτουµε ανοιχτή µονάδα 
φροντίδας για άτοµα µε άνοια σε συ-
νεργασία µε την Εταιρία Alzheimer 
Αθηνών, παρέχοντας υποστήρι-
ξη στους ίδιους και τις οικογένειές 
τους και προµηθεύσαµε µε σύγχρο-
νο εξοπλισµό την Κοινωνική Υπηρε-
σία, τους βρεφονηπιακούς σταθµούς 
και το δηµοτικό Φυσιοθεραπευτή-
ριο. Και βέβαια, λειτουργούµε δοµές, 
όπως ∆ηµοτικά Ιατρεία, ∆ηµοτικό 
Οδοντιατρείο, ∆ηµοτικό Φυσικοθε-
ραπευτήριο, ενώ υλοποιούµε από κοι-

νού µε τους ∆ήµους Αγίων Αναργύ-
ρων – Καµατερού και Πετρούπολης, 
το Κοινωνικό Πρόγραµµα «Στέγαση 
και Εργασία», για την επανένταξη ατό-
µων και οικογενειών στην κοινωνία 
και την εργασία. Είµαστε διαρκώς και 
ουσιαστικά δίπλα στον πολίτη.

n Πως καταφέρνει µία δηµο-
τική αρχή να εκλέγεται, τόσες 
φορές, µε µεγάλα ποσοστά µά-
λιστα; 
∆εν υπάρχουν µαγικές συνταγές, 
αλλά το τρίπτυχο διαφάνεια, σε-
βασµός στο δηµόσιο χρήµα, χρη-
στή διαχείριση. ∆ιοικούµε, από την 
πρώτη στιγµή, µε νηφάλιο και ουσι-
αστικό προγραµµατισµό, ρεαλιστι-
κούς και υλοποιήσιµους στόχους, 
ευελιξία στον σχεδιασµό, προνοη-
τικότητα, σοβαρότητα, υπευθυνότη-
τα, πνεύµα συνεργασίας, οµαδικό-
τητα και λογοδοσία, έχοντας έναν 
και µοναδικό στόχο: την ανάπτυξη 
και την ευηµερία της πόλης και των 
πολιτών της. Όλα αυτά ασφαλώς γί-
νονται µε πολλή δουλειά και αυστη-
ρή προσήλωση στον στόχο που προ-
ανέφερα, τόσο από την πλευρά µας, 
όσο και από την πλευρά των υπηρε-
σιών µας. Η πολιτική µας είναι απα-
ρέγκλιτα προσανατολισµένη στη 
συνέπεια λόγων και έργων, στον 

τρόπο που ένας καλός οικογενειάρ-
χης φροντίζει για το σήµερα, αλλά 
και το αύριο της ευηµερίας της οικο-
γένειάς του. Έτσι φροντίζουµε εµείς 
για αυτόν εδώ τον τόπο και οι πολίτες 
το αντιλαµβάνονται και µας το αντα-
ποδίδουν. 

n Αν σας ζητούσαµε να ξεχωρί-
σετε κάποια στιγµή από αυτήν 
την 17ετή θητεία σας στον δη-
µαρχιακό θώκο της πόλης, ποια 
θα ήταν αυτή;
∆εν υπάρχει µια συγκεκριµένη στιγ-
µή που θα µπορούσα να ξεχωρίσω 
όλα αυτά τα χρόνια που βρίσκοµαι 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Προσπά-
θησα πάντα να λειτουργώ όχι ως µια 
απλή διαχειριστική αρχή, αλλά ως 
ένας ουσιώδης και πραγµατικός συ-
µπαραστάτης του ∆ηµότη στις δύσκο-
λες στιγµές του. Να επενδύω στον Άν-
θρωπο, µια επένδυση που δεν απαιτεί 
κεφάλαια, αλλά καθηµερινή εγρή-
γορση, πραγµατικό ενδιαφέρον και 
ευθύνη. Για αυτό και ένιωσα ιδιαί-
τερα υπερήφανος, όταν εν µέσω της 
ενεργειακής κρίσης, δώσαµε σάρκα 
και οστά στο όραµά µας για εξάλειψη 
της ενεργειακής φτώχειας, µε την το-
ποθέτηση «έξυπνων» µετρητών, που 
θα εξασφαλίζουν την ελάχιστη εγγυ-
ηµένη παροχή ρεύµατος σε ευάλω-
τες κοινωνικά οµάδες πολιτών. Ήδη 

το πρόγραµµα λειτουργεί πιλοτικά σε 
∆ηµοτικό Σχολείο και ∆ηµοτικά Ια-
τρεία, σε συνεργασία µε το Πανεπι-
στήµιο ∆υτικής Αττικής και στη συ-
νέχεια θα είναι στη διάθεση πολιτών 
µας. Το παλεύουµε χρόνια ολόκληρα, 
έχοντας ως αντίπαλο τη γραφειοκρα-
τία και, τολµώ να σας πω, ότι αυτή εί-
ναι µια στιγµή που ξεχωρίζω στην µα-
κρά θητεία µου.

n Πως ετοιµάζεστε για τη νέα 
εκλογική µάχη του Οκτωβρίου 
και ποιο µήνυµα στέλνετε στους 
δηµότες του Ιλίου;
Με πυξίδα τον µακρόπνοο σχεδιασµό 
και εφόδιο τη µακρόχρονη προετοι-
µασία. Ξέρετε, εµείς εργαζόµαστε συ-
στηµατικά και µεθοδικά, µε ορίζοντα 
τις επόµενες γενιές και όχι τις επόµε-
νες εκλογές. Για αυτό και νιώθουµε 
υπερήφανοι για όσα έχουµε καταφέ-
ρει, δίχως εκπτώσεις και υποχωρή-
σεις, µε αδιαπραγµάτευτη προσήλω-
ση στη νοµιµότητα. Η παράταξή µας 
«∆ηµοκρατική Συνεργασία - Νίκος 
Ζενέτος» έχει αποδείξει στον χρόνο 
πως όχι µόνο αντέχει, αλλά εξελίσ-
σεται και εµπλουτίζει διαρκώς, µε 
εναλλακτικούς τρόπους, τη δηµόσια 
ευθύνη. Τρόπους που έχουν ένα ως 
βασικό κριτήριο την αποτελεσµατικό-
τητα και, πάνω από όλα, προτάσσουν 
τους ανθρώπους και τις ανάγκες τους. 
Όλα αυτά οι δηµότες του Ιλίου τα γνω-
ρίζουν, χρόνια τώρα µιλάµε την ίδια 
γλώσσα και κοιτάµε στην ίδια κατεύ-
θυνση. Για µένα ο ∆ήµος ανέκαθεν 
ήταν και είναι µια µεγάλη πρόκληση, 
αλλά και µια µεγάλη δοκιµασία. Μια 
διαρκής ανανέωση ιδεών, πολιτικών, 
πρωτοβουλιών. Γιατί ανανέωση ση-
µαίνει όχι µόνο αλλαγή προσώπων, 
αλλά και αλλαγή ιδεών που τροφοδο-
τούνται από το σύγχρονο ρεύµα. Για 
αυτό συµµετέχουµε. Για αυτό είµαι και 
παραµένω στρατευµένος στον αγώνα 
για ένα καλύτερο Ίλιον. 
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«Έχουµε αποδείξει ότι 
στο πέρασµα των χρόνων, 
ότι σε κάθε κρίση, έχουµε 

κρατήσει την κοινωνία 
όρθια, απλώνοντας 

δίχτυ προστασίας 
στους συµπολίτες 

µας, διευρύνοντας και 
ενδυναµώνοντας τις 

κοινωνικές παροχές και 
υπηρεσίες»

‘‘
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Α
ν όλα κυλήσουν οµα-
λά οι πιστοί θα έχουν 
την ευκαιρία να πα-
ρακολουθήσουν τη 

Θεία Λειτουργία στην Παναγία 
Σουµελά του Πόντου. Η τουρκική 
κυβέρνηση, τελικά, έδωσε έστω 
προφορικά άδεια για την τέλεση 
της Λειτουργίας µετά τις αντιδρά-
σεις που προκάλεσε η αρχική άρ-
νηση. 

Ανεξάρτητα από την εξέλιξη 
της υπόθεσης η κυβέρνηση Ερντο-
γάν συνεχίζει να εργαλειοποιεί ένα 
ιστορικό µνηµείο το οποίο από το 
2010 και  µετά συγκεντρώνει το εν-
διαφέρον χιλιάδων προσκυνητών 
από όλο τον κόσµο.

Ξεχωριστό ενδιαφέρον έχουν 
δείξει, όπως είναι φυσικό, οι απα-
νταχού Πόντιοι οι οποίοι µάλιστα 
είναι υπέρ της «επιστροφής των κει-
µηλίων της Μονής» ώστε να γίνουν 
κτήµα όλων των επισκεπτών.

Η µονή της Παναγίας Σουµε-
λά στην Τραπεζούντα του Πόντου 

θεωρείται ένα εκ των σηµαντικό-
τερων προσκυνηµατικών κέντρων 
για τους ορθόδοξους στην Τουρ-
κία. Για τους ντόπιους  η Σουµελά, 
όπως και τα µοναστήρια Περιστε-
ριώτα και Βαζελώνος είναι ένα σύ-
µπλεγµα µε τεράστιο τουριστικό εν-
διαφέρον.

Από το 1923 που η Παναγία 
Σουµελά έκλεισε, πολλοί προσπά-
θησαν να επαναλειτουργήσει έστω 
και στις 15 Αυγούστου, αλλά χρει-
άστηκε να περάσουν 87 χρόνια, το 
2010, για να δοθεί από την τουρκι-
κή κυβέρνηση ή άδεια για να λει-
τουργήσει ο Οικουµενικός Πατρι-
άρχης κ. Βαρθολοµαίος.

Από το 2010 έως και το 2015, 
οπότε έκλεισε για εργασίες, υπο-
λογίζεται ότι 598.000 προσκυνη-
τές από όλο τον κόσµο επισκέφτη-
καν την περιοχή, υπό το άγρυπνο 
µάτι της ΜΙΤ. Το 2015 οι βράχοι 
που κρέµονταν πάνω τη Μονή ανά-
γκασαν τις τουρκικές αρχές απαγο-
ρεύσουν εκεί κάθε εκδήλωση. Πα-

ρά τις διαµαρτυρίες από ελληνικής 
πλευράς οι εργασίες ξεκίνησαν το 
2016 και µέχρι το 2019 είχε εκτελε-
στεί το 65% των έργων αντιστήρι-
ξης.

Η µονή άνοιξε τις πύλες της  το 
2020 και µέχρι το 2021 το έργο είχε 
ολοκληρωθεί στο 95%.Το διάστηµα 
αυτό επισκέφτηκαν τη  Σουµελά πε-
ρίπου 340.000 προσκυνητές. 

Την ίδια στιγµή Έλληνες και 
Τούρκοι ειδικοί συµφωνούν   να 
ανακηρυχτεί η Μονή της Παναγί-
ας Σουµελά Μνηµείο Παγκόσµιας 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς.

Θετικό σε µια τέτοια εξέλι-
ξη είναι και  το Παγκόσµιο Συµ-
βούλιο Ποντιακού Ελληνισµού το 
οποίο απέστειλε στον Ερντογάν µε 
την οποία του ζητά να δώσει άδεια 
για την τέλεση της Θείας Λειτουργί-
ας τον ∆εκαπενταύγουστο. 

Ωστόσο, το Συµβούλιο καταθέ-
τει και µια σηµαντική πρόταση στον 
Τούρκο Πρόεδρο για την προστα-

σία και την ανάδειξη των κειµηλίων 
της µονής: «Εµείς από την πλευρά 
µας θέλουµε να σας ενηµερώσου-
µε, ότι εφόσον προχωρήσετε στην 
λήψη σχετικής απόφασης, να τοπο-
θετήσετε δηλαδή τα υπάρχοντα κει-
µήλια της Μονής της «ΠΑΝΑΓΙΑΣ 
ΣΟΥΜΕΛΑ» στους χώρους της 
ανακαινισµένης Μονής, θα ήταν 
χαρά µας να συµβάλουµε µε κά-
θε τρόπο στην δηµιουργία των κα-
τάλληλων συνθηκών για την φύλα-
ξη τους, για να έχουν την ευκαιρία 
οι επισκέπτες της να τα βλέπουν και 
να µελετούν την ιστορία τους», ανα-
φέρεται στην επιστολή. 

Παράλληλα  το συµβούλιο στέ-
κεται ιδιαίτερα στο γεγονός  ότι δεν 
υπάρχει σχετικό έντυπο που να 
προβάλει τη Μονή: Επειδή επίσης 
διαπιστώσαµε ότι στους χώρους 
της Μονής αλλά και ευρύτερα στην 
Τουρκία δεν υπάρχει το κατάλληλο 
έντυπο η διαδικτυακό υλικό σχετι-
κά µε την ιστορία της Εικόνας της 

«ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΣΟΥΜΕΛΑ» και 
της Μονής, έχουµε την πρόθεση 
να σας παραχωρήσουµε τα δικαι-
ώµατα έκδοσης της εργασίας µας, 
τριακοσίων σελίδων, τετρακοσί-
ων ανέκδοτων και έγχρωµων φω-
τογραφιών, µε τίτλο «ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΟ-
ΝΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΣΟΥΜΕ-
ΛΑ»,  µεταφρασµένο σε τέσσερες 
γλώσσες, για να έχουν την ευκαιρία 
τα εκατοµµύρια των προσκυνητών 
και των επισκεπτών της να ενηµε-
ρωθούν για την ιστορία τους».

Η µονή στον χρόνο 
Ο ακριβής χρόνος ίδρυσης της µο-
νής της Παναγίας Σουµελά δεν εί-
ναι γνωστός. Κατά µία άποψη, που 
συνοδεύεται και από στοιχεία  της 
τοπικής παράδοσης, η µονή ιδρύθη-
κε τα τέλη του 4ου αιώνα, στο όρος 
Μελά της Τραπεζούντας.

Ιδρυτές θεωρούνται δύο καλό-
γεροι από την Αθήνα, ο Βαρνάβας 
και ο Σωφρόνιος, που πήγαν στον 
Πόντο παρακινηµένοι από ένα 
όνειρο που είδαν. Οι δύο έφεραν 
µαζί τους και µία εικόνα που ήταν 
στην Αθήνα και την τοποθέτησαν 
σε βράχο του όρους Μελά.

Σύµφωνα µε την παράδοση την 
εικόνα είχε ζωγραφίσει ο Ευαγγε-
λιστής Λουκάς. Επειδή η εικόνα 
µεταφέρθηκε από την Αθήνα έφε-
ρε την ονοµασία, αρχικά, Παναγία 
Αθηνιώτισσα.

Μετά το 1923 και το διωγµό των 
Ελλήνων από την περιοχή, οι Τούρ-
κοι πήραν τα χειρόγραφα και τα ιε-
ρά κειµήλια της µονής. Για ένα δι-
άστηµα η µονή έγινε καταφύγιο 
λαθρεµπόρων, τα δε ξύλινα τµήµα-
τά της πυρπολήθηκαν το 1930.

Από τα κειµήλια του µοναστη-
ριού τελικά σώθηκαν τρία που θε-
ωρούνται τα πιο σπουδαία: Η πε-
ρίφηµη εικόνα της Παναγίας, ο 
σταυρός που δώρισε στη µονή ο 
αυτοκράτορας Μανουήλ Γ΄ (1390-
1417) και το ευαγγέλιο του Οσίου 
Χριστοφόρου. Τα είχαν κρύψει σε 
παρακείµενη της µονής περιοχή 
οι καλόγεροι µετά την αναχώρησή 
τους το 1924. 

Το 1951 οι Πόντιοι µετέφεραν 
την εικόνα της Παναγίας Σουµελά 
από το Βυζαντινό Μουσείο στο νέο 
µοναστήρι της Παναγίας Σουµελά 
που ανιστορήθηκε στις πλαγιές του 
Βερµίου.
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Ιδρυτές της Μονής θεωρούνται δύο καλόγεροι από 
την Αθήνα, ο Βαρνάβας και ο Σωφρόνιος, που 

πήγαν στον Πόντο παρακινηµένοι από ένα όνειρο 
που είδαν. Έφεραν µαζί τους και µία εικόνα που ήταν 
στην Αθήνα και την τοποθέτησαν σε βράχο του όρους 

Μελά. Την εικόνα λέγεται ότι είχε ζωγραφίσει ο 
Ευαγγελιστής Λουκάς. Επειδή η εικόνα µεταφέρθηκε 

από την Αθήνα έφερε την ονοµασία, αρχικά, 
Παναγία Αθηνιώτισσα
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ΠΑΝΑΓΙΑ  ΣΟΥΜΕΛΑ
ο Ερντογάν και τα κειμήλια ο Ερντογάν και τα κειμήλια 

Του 
Πάνου Μπαΐλη

H Άγκυρα συνεχίζει να εργαλειοποιεί 
ένα ιστορικό µνηµείο το οποίο, από το 2010 
και  µετά, συγκεντρώνει το ενδιαφέρον 
χιλιάδων προσκυνητών από όλο τον κόσµο



Ο 
∆ήµος Α λεξαν-
δρούπολης, όπως 
και πολλοί άλλοι 
δήµοι της χώρας, 

αντιµετωπίζει δυσκολίες στην προ-
σέγγιση καθώς και την ενεργή 
συµµετοχή  των νέων δηµοτών στα 
κοινά. 

Κάποια από τα προβλήµατα και 
τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν 
σήµερα οι νέοι στο  ∆ήµο Αλεξαν-
δρούπολης εστιάζονται σε τέσσερις 
πυλώνες:
1.  Έλλειψη ευκαιριών απασχόλη-
σης, 
2. Περιορισµένες εκπαιδευτικές ευ-
καιρίες, 
3. Ανεπαρκείς ψυχαγωγικές και πολι-
τιστικές δυνατότητες, 
4. Ανεπαρκής στήριξη της επιχειρη-
µατικότητας και της καινοτοµίας. 

Ως παράταξη καταθέτουµε συ-
γκεκριµένες προτάσεις για να γίνει ο 
∆ήµος Αλεξανδρούπολης πιο ελκυ-
στικός και καλύτερος για τους νέους:

Προώθηση της συµµετοχής 
των νέων στα κοινά: Ο ∆ήµος θα 
πρέπει να εµπλέξει ενεργά τους νέ-
ους κατοίκους στις διαδικασίες λή-
ψης αποφάσεων και να ενθαρρύνει 
τη συµµετοχή τους στην τοπική δια-
κυβέρνηση. Η δηµιουργία θεσµών, 
όπως το ∆ηµοτικό Συµβούλιο νέων 
και η συµβουλευτική επιτροπή (που 
θα ενηµερώνει απευθείας το δήµαρ-
χο), µπορεί να δώσει ευκαιρίες στους 
νέους να εκφράσουν τις απόψεις 
τους, να συνεισφέρουν ιδέες και να 
διαµορφώσουν πολιτικές που επηρε-
άζουν τη ζωή τους.

Ποιοτική εκπαίδευση: Ο ∆ή-
µος θα πρέπει να συνεργαστεί µε  τα  
εκπαιδευτικά  ιδρύµατα, ώστε να εξυ-
πηρετούν τις ποικίλες εκπαιδευτι-
κές  ανάγκες των νέων κατοίκων. Η 
συνεργασία µε πανεπιστήµια, επαγ-
γελµατικές σχολές και κέντρα επαγ-
γελµατικής κατάρτισης µπορεί να 
ενισχύσει την πρόσβαση σε ποιοτι-
κή εκπαίδευση, παρέχοντας στα νέα 
άτοµα τις απαραίτητες δεξιότητες και 
γνώσεις για την τοπική αγορά εργα-
σίας.

Υποστήριξη της νεανικής επι-
χειρηµατικότητας: Η ενθάρρυνση 
των νεανικών πρωτοβουλιών για το 
«επιχειρείν» µπορεί να δώσει τη δυ-
νατότητα στους νέους να αντιµετω-
πίσουν την έλλειψη ευκαιριών απα-
σχόλησης  Η προσφορά πόρων, 

επιχορηγήσεων και καθοδήγησης σε 
όσους νέους στοχεύουν να δραστηρι-
οποιηθούν µε θετικό αντίκτυπο στην 
πόλη,  µπορεί να εµπνεύσει την νεα-
νική επιχειρηµατικότητα. 

Βελτίωση των δηµόσιων µετα-
φορών: Η βελτίωση των επιλογών 
δηµόσιας συγκοινωνίας, συµπερι-
λαµβανοµένων προσιτών και αξιόπι-
στων υπηρεσιών, όπως λεωφορείων 
και ποδηλάτων κοινής χρήσης, µπο-
ρεί να διευκολύνει την κινητικότητα 
των νέων εντός της πόλης. Η επένδυ-
ση στη συντήρηση και την ανάπτυξη 

υποδοµών, όπως δρόµοι, πεζοδρό-
µια και ποδηλατόδροµοι, µπορεί να 
προωθήσει ένα πιο φιλικό προς τους 
νέους πολίτες περιβάλλον.

 Ανάπτυξη χώρων πρασίνου, 
ψυχαγωγίας, άθλησης: Η δηµι-
ουργία πάρκων και χώρων πρασίνου 
µπορεί να παρέχει χώρους αναψυχής 
για τους νέους, να προάγει τη σωµατι-
κή δραστηριότητα και την άθληση. Η 
επένδυση στην κατασκευή ή την ανα-
καίνιση αθλητικών εγκαταστάσεων 
που λείπουν από την πόλη µας, µπο-
ρεί να προσελκύσει νέους. Επιπλέον 

η  ενθάρρυνση οικολογικών πρωτο-
βουλιών, όπως προγράµµατα ανα-
κύκλωσης, µπορεί να προσελκύσει 
νέους κατοίκους µε περιβαλλοντική 
συνείδηση.

  ∆ηµιουργία  µιας ζωντανής 
πολιτιστικής σκηνής στην πόλη 
µας: Η διοργάνωση πολιτιστικών 
εκδηλώσεων, φεστιβάλ και εκθέσε-
ων µπορεί να προωθήσει την καλ-
λιτεχνική και δηµιουργική έκφραση 
της νεολαίας  της Αλεξανδρούπολης. 
Η συνεργασία µε τοπικούς καλλιτέ-
χνες, µουσικούς και άλλους, µπορεί 

να προσελκύσει τόσο τους νέους κα-
τοίκους όσο και τους επισκέπτες. Επι-
πλέον, η υποστήριξη πολιτιστικών 
πρωτοβουλιών που απευθύνονται ει-
δικά στους νέους, όπως νεανικές θε-
ατρικές οµάδες ή εργαστήρια τέχνης, 
µπορεί να ενθαρρύνει τη συµµετοχή 
τους στις τέχνες.

Συµπερασµατικά:
Για να δηµιουργήσει ένα πιο ελκυστι-
κό και ευνοϊκό περιβάλλον για τους 
νέους, ο ∆ήµος Αλεξανδρούπολης 
πρέπει να αντιµετωπίσει τις προκλή-
σεις που υπάρχουν και να εφαρµόσει 
στοχευµένες πρωτοβουλίες.

Με την προώθηση των ευκαιρι-
ών απασχόλησης, την ενίσχυση των 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, την προ-
ώθηση του πολιτισµού και της ανα-
ψυχής και κυρίως µε τη συµµετοχή 
των νέων κατοίκων στη λήψη απο-
φάσεων, η Αλεξανδρούπολη µπο-
ρεί να γίνει µια ακµάζουσα πόλη που 
προσελκύει και διατηρεί τον νεανικό 
πληθυσµό της. 

Η τακτική συνεργασία µε τον νεα-
ρό πληθυσµό µέσω οµάδων κοινωνι-
κής δικτύωσης ή δηµόσιων φόρουµ 
µπορεί να προσφέρει πολύτιµες πλη-
ροφορίες σχετικά µε τις εξελισσόµε-
νες ανάγκες και προτιµήσεις τους.

Η δηµιουργία ενός ελκυστικού 
και ακµάζοντα ∆ήµου για τους νέους 
απαιτεί µακροπρόθεσµη δέσµευση 
από την ∆ηµοτική Αρχή.

Θέτοντας ως προτεραιότητα την 
ευηµερία και τις προσδοκίες των νέ-
ων, επενδύοντας στην εκπαίδευση, 
την απασχόληση και τις πολιτιστικές 
ευκαιρίες τους και εµπλέκοντάς τους 
στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 
η Αλεξανδρούπολη µπορεί να γίνει 
ένας ∆ήµος που όχι µόνο διατηρεί 
τους νέους κατοίκους της αλλά και λει-
τουργεί ως πόλος έλξης για ταλέντα, 
καινοτοµία και δηµιουργικότητα.
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ΑΡΘΡΟ/

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΟΓΛΟΥ 
(ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ)

∆ήμος Αλεξανδρούπολης 
για τους νέους ανθρώπους

∆ίνουµε καθηµερινά τη µάχη στο πλευρό των πολιτών. Σίγουρα έχουµε πολλά 
να κάνουµε και πολλά που πρέπει να γίνουν.  Όµως, έχουµε την διάθεση 

και δείξαµε ότι έχουµε την παρακαταθήκη
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Ο «εκλεκτός» 
του ΠΑΣΟΚ 
για το Δήμο 
Αθηναίων

Όλες οι πληροφορίες συγκλίνουν 
ότι εντός των ηµερών θα ανακοινω-
θεί ως υποψήφιος του ΠΑΣΟΚ στο 
∆ήµο της Αθήνας ο Χάρης ∆ούκας.

Οι παροικούντες της ...Χαρι-
λάου Τρικούπη αναφέρουν για τον 
Καθηγητή στο Πολυτεχνείο µε τις 
ιδιαίτερες γνώσεις στα ενεργεια-
κά ότι είναι ένα στέλεχος ιδιαίτερα 

αγαπητό από όλες τις πτέρυγες του 
κόµµατος .

Οι ίδιες πηγές επισηµαίνουν ότι 
δεν είναι τυχαίο άλλωστε που είχε 
άριστη συνεργασία µε την αείµνη-
στη Πρόεδρο Φώφη Γεννηµατά, 
ενώ διατηρεί εξαιρετική σχέση και 
µε τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο 
Ανδρουλάκη.

Πρόσληψη προσωπικού καθαριότητας 
στα σχολεία από τους δήμους

Π
ράσινο «φως» άναψε 
το ΥΠΕΣ για την πρό-
σληψη προσωπικού κα-
θαριότητας σχολικών 

µονάδων στους ∆ήµους για το δι-
δακτικό έτος 2023-2024.

Σύµφωνα µε την απόφαση ο 
κάθε ∆ήµος καθορίζει ελεύθερα τις 
ώρες ηµερήσιας απασχόλησης των 
ατόµων που προσλαµβάνει, υπό την 
προϋπόθεση τήρησης των µέγιστων 
ορίων.

Οι εγκρίσεις που χορηγούνται 
µε την εν λόγω απόφαση, αφορούν 
στον καθαρισµό των σχολικών µο-
νάδων πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, συµπεριλαµ-
βανοµένων και των µειονοτικών 
σχολείων.

Για τα ∆ηµόσια Ινστιτούτα 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης και 
τα Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας θα 
εκδοθεί εγκριτική απόφαση από το 
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού.
Η πρόσληψη του προσωπικού 

θα γίνει σύµφωνα µε τα οριζόµε-
να στην αριθµ. 55472/23-7-2021 
Υπουργική Απόφαση «∆ιαδικα-

σία και κριτήρια για την πρόσλη-
ψη προσωπικού καθαριότητας σχο-
λικών µονάδων Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, των 
∆ηµόσιων Ινστιτούτων Επαγγελµα-
τικής Κατάρτισης και των Σχολείων 
∆εύτερης Ευκαιρίας της Χώρας από 
τους ∆ήµους µε σύµβαση εργασίας 
ιδιωτικού ∆ικαίου Ορισµένου Χρό-
νου» η οποία τροποποιήθηκε µε 
Υπουργική Απόφαση για χρονικό 
διάστηµα ίσο µε το διδακτικό έτος.

Οι ∆ήµοι του θα πρέπει να µερι-
µνήσουν για την αναµόρφωση του 
προϋπολογισµού.

Επισηµαίνεται ότι η διαδικασία 
θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί στις 
προβλεπόµενες από την Υπουργική 
Απόφαση προθεσµίες.

«Πιστεύω πως ο δήµος έχει µείνει 
πολύ πίσω σε βασικούς τοµείς και 
αν δεν γίνει τώρα µια µεγάλη αλ-
λαγή, τα πράγµατα θα γίνουν ακό-
µα χειρότερα», δήλωσε η υποψήφια 
δήµαρχος ∆άφνης - Υµηττού Σοφία 
Λύκου.

Η ίδια άσκησε σκληρή κριτική 
στην παρούσα δηµοτική αρχή, κάνο-
ντας λόγο για εικόνα εγκατάλειψης 
σε µία σειρά από υπηρεσίες του δή-
µου, µε βασικότερο πρόβληµα την 
καθαριότητα.

Η κα Λύκου, η οποία είχε διεκ-
δικήσει τον δηµαρχιακό θώκο του 
∆ήµου ∆άφνης το 2002, φιλοδοξεί, 
όπως δήλωσε, να δώσει µε την ανε-
ξάρτητη υποψηφιότητά της λύσεις 
συλλογικά και δυναµικά, καθώς τα 
προβλήµατα των ΟΤΑ δεν έχουν 
κοµµατικά χρώµατα…!

Παράλληλα, η επικεφαλής της 
παράταξης «Αλλάζουµε τη ∆άφνη 
και τον Υµηττό» δήλωσε ανοιχτή σε 
συνεργασίες, προκειµένου να φύγει 
µια δηµοτική αρχή που έχει κουρα-
στεί και έχει κουράσει τους πολίτες.

Οι προτεραιότητες 
της υποψήφιας 

δηµάρχου ∆άφνης 
- Υµηττού Σοφίας 

Λύκου

Καταγγελία για το θάνατο του δημοτικού υπαλλήλου Καλλιθέας  
Μια σοβαρή καταγγελία έκανε ο πρόεδρος 
του Συλλόγου Εργαζοµένων του ∆ήµου Καλ-
λιθέας, Ραφαήλ Μηλιώνης σχετικά µε τον θά-
νατο εργαζοµένου του δήµου από θερµοπλη-
ξία και µε αναφορά στην τηλεφωνική γραµµή 
1555 της Επιθεώρησης Εργασίας, η οποία δεν 
εισακούστηκε.

Όπως περιέγραψε ο κ. Μηλιώνης, το µεση-
µέρι της ∆ευτέρας, στις 14:51, κάλεσε στο 1555 
για να καταγγείλει τις συνθήκες του θανατηφό-
ρου εργατικού συµβάντος στην Καλλιθέα και 
η απάντηση που έλαβε ήταν ότι οι γραµµές εί-
ναι… φορτωµένες. Σύµφωνα µε τον ίδιο, δεν 

τον πήραν ποτέ πίσω ενώ άφησε όλα τα στοι-
χεία του.

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά: «Στις 
14:51 εξουσιοδοτηµένος από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο του Σωµατείου πήρα τηλέφωνο στο 
1555. Τους είπα για τον θεσµικό µου ρόλο, ότι 
είµαι πρόεδρος των εργαζοµένων και µου απά-
ντησαν ότι η γραµµή που είναι για τις καταγ-
γελίες των εργασιακών είναι φορτωµένη. Μου 
ζήτησαν όλα τα στοιχεία προκειµένου να µε κα-
λέσουν εκείνοι. ∆εν µε πήραν ποτέ. Πήρα να 
καταγγείλω θανατηφόρο εργατικό συµβάν και 
δεν µε πήραν ποτέ πίσω».

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
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ΕΝ ∆ΗΜΩ/
Του Πέτρου Κουβάτσου 

Ο
ριστική λύση σ’ ένα 
πρόβληµα που ταλαι-
πωρεί εδώ και δεκαε-
τίες τους κατοίκους της 

Ριζούπολης δίνει ο ∆ήµος Αθηναί-
ων, προχωρώντας άµεσα σε εκτετα-
µένα έργα για την αντιπληµµυρική 
θωράκιση της περιοχής.

Η ∆ηµοτική Αρχή επουλώνει µια 
διαχρονική και µεγάλη «πληγή» που 

έµενε µέχρι και σήµερα ανοιχτή, κά-
νοντας αφόρητη την καθηµερινότη-
τα των πολιτών. Με τις πρώτες έντο-
νες βροχοπτώσεις οι κάτοικοι της 
Ριζούπολης έρχονταν αντιµέτωποι 
µε έντονα πληµµυρικά φαινόµενα, 
τα οποία έθεταν σε κίνδυνο τη ζωή 
και την περιουσία τους. Οι τεχνικές 
υπηρεσίες του ∆ήµου κατέγραψαν 
το πρόβληµα, και προχώρησαν άµε-

σα στο σχεδιασµό ενός έργου πνοής 
και ουσίας, που βάζει τέλος στη δια-
χρονική περιπέτεια που βιώνουν οι 
κάτοικοι της 5ης ∆ηµοτικής Κοινότη-
τας.  Το µεγάλο αντιπληµµυρικό έρ-
γο, η έναρξη του οποίου αναµένεται 

µετά το τέλος του καλοκαιριού, προ-
βλέπει ενίσχυση του υφιστάµενου δι-
κτύου αποχέτευσης οµβρίων υδάτων, 
ώστε τα νερά των βροχοπτώσεων να 
κατευθύνονται οργανωµένα στο πα-
ρακείµενο ρέµα του Ποδονίφτη.  Οι 

συλλεκτήρες των οµβρίων υδάτων 
προβλέπονται κατά µήκος των οδών 
Ηρακλείου -µεταξύ των οδών Ερ-
µωνάσσης και Αγίας Αναστασίας -, 
Ακρωτηρίου και Ανθέων έως την εκ-
βολή τους στο ρ. Ποδονίφτη.

Πίστα ποδηλασίας και διαδραστικά 
µουσικά πάρκα στην Κάτω Ηλιούπολη

Ένα ακόµη έργο ανάπλασης, µεγά-
λης σηµασίας για τους πολίτες, ξεκί-
νησε ο ∆ήµος στην Κάτω Ηλιούπολη. 
Πρόκειται για την «Αναζωογόνηση 
Αναβάθµιση Αστικού Περιβάλλο-
ντος», που στοχεύει στον εκσυγχρονι-
σµό της φυσιογνωµίας της πόλης και 
θα συµβάλλει στην αναβάθµιση της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων και στη 
βελτίωση της καθηµερινότητάς τους.

Η πρώτη ζώνη αναπτύσσεται 
στην Κάτω Ηλιούπολη, κατά µή-
κος κυκλοφοριακών αξόνων, έκτα-
σης 183.903,22 τ.µ., από το νοτιοδυ-
τικό άκρο και καταλήγει στο κεντρικό 
γεωγραφικά σηµείο του ∆ήµου, δι-

ασχίζοντας την πορεία από την οδό 
Παπαναστασίου στην οδό Ηρούς 
Κωνσταντοπούλου, Κυπρίων Ηρώ-
ων, Εθνάρχου Μακαρίου και τµήµα 
της Μαρίνου Αντύπα έως την Πλα-
τεία Εθνικής Αντίστασης.

Συγκεκριµένα, περιλαµβάνει πα-
ρεµβάσεις µε την προµήθεια και τοπο-
θέτηση αστικού εξοπλισµού, εξοπλι-
σµού υπαίθριας άθλησης, εξοπλισµού 
παιδικής χαράς, φυτικού υλικού, σύγ-
χρονου αρδευτικού συστήµατος µε 
τηλε-έλεγχο, πίστας ποδηλασίας, δι-
αδραστικών µουσικών πάρκων, «έξυ-
πνων» καθιστικών και φωτιστικών µε 
σκοπό την αναβάθµιση του αστικού 

ιστού του ∆ήµου. Το έργο, εκτιµώµε-
νου προϋπολογισµού 5.703.696,79 €, 
χρηµατοδοτείται από το Πρόγραµµα 
«Αντώνης Τρίτσης» του υπουργείου 
Εσωτερικών.

Να σηµειωθεί ότι η δεύτερη ζώνη 
παρέµβασης θα αναπτυχθεί στην πε-
ριοχή της Αγίας Μαρίνας, σε κυκλο-
φοριακούς άξονες έκτασης 35.921,95 
τ.µ., ξεκινάει πλησίον του κεντρικού 
τοµέα του ∆ήµου, από το Πάρκο Μπέ-
λες και καταλήγει στο βορειοανατο-
λικό άκρο στο πέρας της οδού Πατρ. 
Γρηγορίου.

Πρόκειται για ένα έργο εκτιµώµε-
νου προϋπολογισµού 2.992.217,18 €.

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ 
«ΑΣΠΙ∆Α» ΑΠΟ 
ΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
ΣΤΗ  ΡΙΖΟΥΠΟΛΗ

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών 
του για μια Κλιματικά Ουδέτερη 
και Έξυπνη Πόλη, ο Δήμος Πε-
ντέλης, γίνεται μέρος της πρω-
τοβουλίας για την μετεξέλιξη 
των επιχειρήσεων Φιλοξενίας 
και Καφεστίασης (HORECA) 
σε Επιχειρήσεις Μηδενικών 
Αποβλήτων. Συγκεκριμένα ο 
Δήμος συμμετέχει στη προσπά-
θεια που υλοποιείται με την Ψη-
φιακή Πλατφόρμα Zero Waste 
Horeca Hub, στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Zero Waste 
Future».

Στόχος της Ψηφιακής Πλατ-
φόρμας, την οποία οι πολί-
τες μπορούν να επισκέπτονται 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
www.zerowastefuture.gr, εί-
ναι να προσφέρει δωρεάν την 
ενημέρωση και τα απαραίτη-
τα εργαλεία που χρειάζονται οι 
επιχειρήσεις καφεστίασης και 
φιλοξενίας, για να υιοθετήσουν 
στην πράξη μία Zero Waste λο-
γική στην καθημερινή τους λει-
τουργία, ώστε με αυτό τον τρό-

πο να αυξηθεί η πρόληψη, η 
διαλογή στην πηγή και να μειω-
θεί δραστικά η τελική παραγω-
γή και κυρίως η ταφή απορριμ-
μάτων. Παράλληλα, η ψηφιακή 
πλατφόρμα, δίνει την δυνατότη-
τα στα εγγεγραμμένα μέλη να 
αποκτήσουν  Zero Waste διά-
κριση (χάλκινη, αργυρή ή χρυ-
σή), βάσει μετρήσιμων στόχων 
και αποτελεσμάτων, η οποία 
αναδεικνύει τη βιώσιμη φιλο-
σοφία τους, την ορθή διαχείρι-
ση των απορριμμάτων τους και 
την διάθεσή τους να ηγηθούν 
στην νέα εποχή της Κυκλικής 
Οικονομίας.

Στην πλατφόρμα Zero Waste για 
τα καταστήματα υγειονομικού 

ενδιαφέροντος ο Δήμος Πεντέλης
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Η Νικόλ Σέρζινγκερ επέ-
λεξε για ακόµα µία φορά την 
Ελλάδα για τις καλοκαιρινές 
της διακοπές.

Η διάσηµη τραγουδί-
στρια του πρώην συγκρο-
τήµατος «Pussycat Girls» 
βρέθηκε στη Μύκονο και τη 
φετινή χρονιά, καθώς έχει 
αποδειχθεί ένας από τους 
αγαπηµένους της προορι-
σµούς.

Η σταρ από τη Χαβάη 
µοιράζεται συχνά η ίδια στιγ-
µιότυπα στα social media, δί-
νοντας µια γεύση από τη ζωή 

της στους διαδικτυακούς της 
φίλους.

Ωστόσο, αυτή τη φορά, 
την εντόπισε ο φακός των 
παπαράτσι. Συγκεκριµένα, 
φωτογραφίες που κυκλο-
φόρησαν δείχνουν την τρα-
γουδίστρια ντυµένη µε µία 
κίτρινη φούστα και ασορτί 
µπλούζα να περπατά στα σο-
κάκια του νησιού µε τις φίλες 
της. Mαζί της βρίσκεται και ο 
σύντροφός της, Τοµ Έβανς, 
ενώ σε κάποια από τα στιγµι-
ότυπα εµφανίζεται και η Μα-
ρίνα Βερνίκου.

Νικόλ Σέρζινγκερ: 
Βόλτες στα σοκάκια 
της Μυκόνου

LIFE STYLE/

Ο
  Χάρης Χρισ τό -
πουλος και η Ανίτα 
Μπραντ  διανύουν 
µια πολύ όµορφη πε-

ρίοδο στη ζωή τους, καθώς πριν 
από µερικούς µήνες υποδέχτη-
καν τον γιο τους. Συγκεκριµένα, 
στο τέλος Μαρτίου το ζευγάρι κα-
λωσόρισε το δεύτερο παιδάκι τους 
και αδελφάκι του πρώτου γιου 
τους που είναι 2,5 ετών.

Την Τετάρτη 26 Ιουλίου, η 

Ανίτα Μπραντ δηµοσίευσε στον 
προσωπικό της λογαριασµό στο 
Instagram µια φωτογραφία, στην 
οποία πόζαρε αγκαλιά µε τους 
γιους της.

«Ηλιαχτίδες µου µοναδικές», 
έγραψε στη λεζάντα.

Ο Χάρης Χριστόπουλος και η 
Ανίτα Μπραντ είχαν αποφασίσει 
να κρατήσουν την εγκυµοσύνη 
µακριά από τα φώτα της δηµοσι-
ότητας. «Το έζησα σιωπηρά, από 

την άλλη, όµως, είµαι έτσι και ως 
άνθρωπος. Στα social βγάζω το 
15% της ζωής µας. Αυτά που ζού-
µε και περνάµε καθηµερινά κα-
νείς δεν τα ξέρει. Είµαι στα social 
media και έχω ένα υπέροχο κοι-
νό, αλλά επιλέγω να µη µοιρά-
ζοµαι πολλά από τις προσωπικές 
µας στιγµές. Είµαι άλλωστε πο-
λύ κλειστή ως χαρακτήρας», είχε 
πει σε πρόσφατα συνέντευξή της 
η Ανίτα Μπραντ.

ΤΟ ΤΡΥΦΕΡΟ ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΟ 
ΑΓΚΑΛΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ∆ΥΟ ΓΙΟΥΣ ΤΗΣ

ΑΝΙΤΑ ΜΠΡΑΝΤ

Δεν ... χορταίνει 
την Ελλάδα 
ο Ράφα Ναδάλ 
Ο Ισπανός τενίστας µε τα 22 Grand 
Slam, ένας από τους κορυφαίους 
όλων των εποχών, άφησε φέτος το 
νησί του τη Μαγιόρκα και αποφά-
σισε να πάρει το πολυτελές γιοτ του 
και να βάλει πλώρη για την Ελλάδα. 

Με ορµητήριο το Μεγανήσι, 
επισκέφτηκε την Κέρκυρα την Ιθά-
κη και έµεινε ενθουσιασµένος. Μα-
ζί του είναι η σύζυγός του Μέρι Πε-
ρέγιο αλλά και ο γιος τους ο οποίος 
τον Οκτώβριο θα κλείσει ένα χρό-
νο ζωής. 

Ο Ναδάλ ανέβασε φωτογραφία 
στα social όπου µαζί µε την οικογέ-
νειά του περνάει τον Ισθµό της Κο-
ρίνθου µε το γιοτ. 

Ο Ράφα Ναδάλ έχει να παίξει 
αρκετούς µήνες λόγω τραυµατι-
σµού και αναµένεται να επιστρέψει 
στη δράση και να κλείσει την καριέ-
ρα του το 2024 στο Παρίσι αρχικά 
στο Roland Garros και εν συνεχεία 
στους Ολυµπιακούς Αγώνες. 

Ηλίας 
Μαμαλάκης: 
Το νέο 
μήνυμα 
μέσα από το 
νοσοκομείο - 
«Κοντεύω»
Ο Ηλίας Μαµαλάκης βρί-
σκεται στο νοσοκοµείο τις τε-
λευταίες εβδοµάδες.

Ο γνωστός σεφ είχε κά-
νει γνωστή τη νοσηλεία του 
µέσα από τον προσωπικό του 
λογαριασµό στο Instagram, 
καθώς είχε αναρτήσει µια 
φωτογραφία από το δωµά-
τιο του, χωρίς να δώσει πολ-
λές λεπτοµέρειες για την κα-
τάσταση της υγείας του.

Την προηγούµενη Πέ-
µπτη σε ανάρτηση στο 
Facebook, ο Ηλίας Μαµα-
λάκης αποκάλυψε ότι είναι 
καλύτερα στην υγεία του και 
υποσχέθηκε στους διαδικτυ-
ακούς του φίλους ότι θα επι-
κοινωνήσουν ξανά όταν θα 
είναι καλά.

«Καλησπέρα, είµαι καλύ-
τερα αλλά όχι καλά. Θέλω 
λίγες µέρες ακόµα! Μην πε-
ριµένετε απάντηση τώρα µε 
κουράζει πολύ να σας απα-
ντάω. Σας ευχαριστώ πολύ 
θα πούµε σε λίγες µέρες» εί-
χε γράψει.

Το πρωί της Πέµπτης 27 
Ιουλίου έκανε µια νέα δηµο-
σίευση στον προσωπικό του 
λογαριασµό στο Facebook, 
όπου έγραψε: «Κοντεύω».

Οι ακόλουθοί του έδει-
ξαν τη συµπαράσταση και 
του ευχήθηκαν να επστρέψει 
γρήγορα στο σπίτι του.



Η
 Βίκυ Καγιά απολαµ-
βάνει τις καλοκαιρι-
νές της διακοπές και 
µοιράζεται συχνά, υλι-

κό µε τους διαδικτυακούς της φί-
λους.

Το διάσηµο µοντέλο και πρώ-
ην παρουσιάστρια του «Shopping 
Star» διατηρεί µια ενεργή παρου-
σία στα social media και µοιράζε-
ται καθηµερινές στιγµές και σκέ-
ψεις της µε το κοινό της.

Στον προσωπικό της λογαρια-
σµό στο Instagram το τελευταίο 
διάστηµα, η Βίκυ Καγιά δηµοσι-

εύει πολλές φορές στιγµιότυπα, 
δίνοντας µια γεύση στους θαυµα-
στές της από το πώς περνάει τις 
διακοπές της. Στην πιο πρόσφα-
τη ανάρτησή της, µοιράστηκε µε 

τους ακόλουθούς της τρεις φωτο-
γραφίες από τις διακοπές της. Σε 
µία από αυτές, είναι ξαπλωµένη 
στην άµµο, ενώ σε άλλη ποζάρει 
µπροστά από τη θάλασσα.
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Κατερίνα Στικούδη: Ο σύζυγός 
της κατεβαίνει για δήμαρχος

Τον ερχόµενο 
Οκτώβριο 
αναµένονται οι 
δηµοτικές εκλογές 
και σε αυτές θα 
βάλει υποψηφιότητα 
ο σύζυγος 
της Κατερίνας 
Στικούδη. Ο 
Βαγγέλης Σερίφης 
θα είναι υποψήφιος 
για δήµαρχος στον 
δήµο Βάρης- Βούλας 
- Βουλιαγµένης 
µε τη «Λαϊκή 

Συσπείρωση», όπως αναφέρει η ανακοίνωση της Τοµεακής Επιτροπής 
Νότιου Τοµέα της ΚΟΑ. «H Τοµεακή Επιτροπή Νότιου Τοµέα της 
ΚΟΑ ανακοινώνει ότι στον ∆ήµο Βάρης- Βούλας – Βουλιαγµένης, 
υποψήφιος ∆ήµαρχος µε τη “Λαϊκή Συσπείρωση” θα είναι ο Βαγγέλης 
Σερίφης.
Ο Βαγγέλης Σερίφης γεννήθηκε το 1974. Είναι απόφοιτος της 
Φιλοσοφικής Αθηνών, του τµήµατος ΦΠΨ και κάτοχος πτυχίου 
Ωδικής και Αρµονίας. Έχει εργαστεί στη Μέση Εκπαίδευση για 20 
χρόνια. Παράλληλα, διετέλεσε µέλος του ∆Σ, τόσο του Πρωτοβάθµιου 
Σωµατείου (ΣΕΦΚ) όσο και του δευτεροβάθµιου οργάνου για 
σειρά ετών. Κατοικεί στη Βάρη τα τελευταία δέκα χρόνια και είναι 
παντρεµένος µε ένα παιδί.
Είναι µέλος του συγκροτήµατος ΝΕΒΜΑ. Συνθέτης, στιχουργός και 
παραγωγός δεκάδων τραγουδιών και επιτυχιών στο χώρο της hip hop 
και pop µουσικής, αλλά και της underground ελληνικής σκηνής».

Τριαντάφυλλος για Παπαγεωργίου: 
«Τι έχει κάνει η Ηλιάνα, 

από αποτυχία σε αποτυχία»

Στην Αντίπαρο ανέβασε φω-
τογραφίες πριν από λίγες ηµέ-
ρες η Σοφία Καρβέλα µαζί µε 
τον σύζυγό της, Θανάση Πα-
νουργιά και τα παιδιά τους. 
Η Άννα Βίσση απ' ότι φαίνεται 
κάνει διακοπές µε την κόρη της 
και την οικογένειά της στο νησί, 
όπως φαίνεται από τις πρόσφα-
τες φωτογραφίες που ανέβασε 
η Σοφία Καρβέλα.

Η Ελληνίδα τραγουδίστρια 
σε λίγες ηµέρες θα κάνει εµφά-
νιση σε γνωστό µαγαζί της Μυ-
κόνου, ενώ στις 6 Σεπτεµβρίου 
θα πραγµατοποιηθεί στο Ηρώ-
δειο ακόµα µια επετειακή συ-
ναυλία για τα 50 χρόνια της στη 
δισκογραφία.

Η Σοφία Καρβέλα µοιράζε-
ται συχνά στιγµιότυπα από τις 
οικογενειακές στιγµές στο νησί 
των Κυκλάδων.

Ανέβασε µάλιστα µια φωτο-
γραφία της µητέρας της να ποζά-
ρει κρατώντας στα χέρια της µια 
φέτα καρπουζιού. Αντίστοιχα, η 
Σοφία Καρβέλα πόζαρε µε µια 
πιατέλα µε κεράσια.

Άννα Βίσση: 
Στην Αντίπαρο 
μαζί με τη Σοφία 
Καρβέλα και τα 
εγγόνια της

ΒΙΚΥ ΚΑΓΙΑ
Ποζάρει ξαπλωμένη
στην άμμο

Την επιλογή της Ηλιάνας Παπαγεωργίου για την παρουσίαση του 
«Shopping Star» µετά την πολυετή παραµονή της Βίκυς Καγιά στο πρό-
τζεκτ, σχολίασε ο Τριαντάφυλλος. Ο τραγουδιστής µίλησε στον «αέρα» του 
«Καλοκαίρι yes» µε αιχµηρό λόγο για το µοντέλο.

 «∆ηλαδή εσείς που είστε της τηλεόρασης, το Shopping Star είναι πια 
τόσο τεράστιο; ∆εν έγινε και κάτι… ∆εν θα παρουσιάσει και η Ρούλα Κο-
ροµηλά το Fame Story. Χαλαρώστε λίγο! Μην τρελαίνεστε, δεν έγινε και 
κάτι. Εξηγώ ότι έρχεται από µία αποτυχία, που ήταν στο Love Island; Ούτε 
το τηλεκοντρόλ µου δεν το έβλεπε. Πήγαινα να το βάλω και άλλαζε! Βρε 
πολύ όµορφη και πολύ καλή είναι… Κάτσε να δούµε, γιατί η Βίκυ Καγιά 
είναι η Βίκυ Καγιά. Είναι σταρ» είπε αρχικά.

Στη συνέχεια, απευθυνόµενος στον Φοίβο Παπαδάκη, είπε: «Από 
αποτυχία σε αποτυχία δεν γίνεται. Είναι άλλο ένας τραγουδιστής όπως ο 
Ρέµος που έχει αφήσει ιστορία κι άλλο η Ηλιάνα Παπαγεωργίου. Τι έχει 
κάνει η Ηλιάνα; Το Love Island. Σε πήγα πίσω γιατί το κρατάω µέσα µου». 



Ε
ίναι αλήθεια ότι η Περιφέ-
ρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας Θράκης είναι η πύλη 
εισόδου στην Ευρώπη από 

τρίτες χώρες, ενώ είναι και η πύλη 
στην Ελλάδα για πολλές βαλκανικές, 
καθώς στην επικράτεια της λειτουρ-
γούν µεθοριακοί σταθµοί που ενώ-
νουν την Ελλάδα µε το εξωτερικό και 
εξυπηρετούν ανθρώπους και διακίνη-
ση εµπορευµάτων. 

Τί γίνεται όµως από τη στιγµή 
που κάποιος εισέλθει στην Ελλάδα; 
Αυτό που θα αντιµετωπίσει είναι κα-
κό οδικό δίκτυο και η εικόνα αυτή θα 
τον «συνοδεύει» σε όλη την επικρά-
τεια της Περιφέρειας ΑΜΘ. 

Σίγουρα, µεγάλο µέρος της Περι-
φέρειας ΑΜΘ εξυπηρετείται από την 
Εγνατία οδό και τους κάθετους άξο-
νες της. Και εν προκειµένω η ευθύνη 
συντήρησης του οδοστρώµατος βα-
ρύνει την εταιρία – ειδικά δε αν συ-
νυπολογίσει κανείς και το κόστος που 
καταβάλει στους σχετικούς σταθµούς 
διοδίων. 

«Πεδίο µάχης» µε
διακινητές η Εγνατία Οδός 
Πέρα από το ούτως ή άλλως κατα-
πονηµένο οδόστρωµα (και τα κα-
τά περιπτώσεις απεριποίητα πρανή) 
η Εγνατία Οδός εσχάτως µαστίζεται 
και από την «ανάποδη» κίνηση δια-
κινητών παράτυπων µεταναστών που 

προκαλούν συχνά ατυχήµατα. «Βλέ-
πουµε ότι οι ανάποδες κινήσεις δια-
κινητών πληθαίνουν το τελευταίο δι-
άστηµα και αυτό είναι κάτι που πρέπει 
να µας απασχολήσει σοβαρά ως κοι-
νωνία», λέει ο επικεφαλής της περι-
φερειακής παράταξης Χριστόδουλος 
Τοψίδης και συµπληρώνει: «θυµίζω 
ότι η παράταξή µας έχει προτείνει ήδη 
από τις αρχές Ιουλίου συζήτηση για το 
θέµα στο περιφερειακό συµβούλιο µε 
οργανωµένη πρόταση (σ.σ. τοποθέτη-
ση µειωτών ταχύτητας µονής κατεύ-
θυνσης), ενώ έχουµε ζητήσει και τα 
αποτελέσµατα της σύσκεψης που εί-
χε γίνει στα µέσα Ιουνίου, αλλά απευ-
θυνόµαστε σε ώτα µη ακουόντων. Και 
το ζήτηµα δεν είναι αν ακούν τις δικές 
µας παρατηρήσεις ή προτάσεις. Το ζή-
τηµα είναι ότι δεν ακούν την ανησυ-
χία του κόσµου και τον έντονο προ-
βληµατισµό». 

Ερωτώµενος για το αν η διοίκηση 
της Περιφέρειας ΑΜΘ είναι αρµόδια 
για να λύσει το συγκεκριµένο ζήτηµα, 
ο κος Τοψίδης απαντά: «µε την έννοια 
που το θέτετε, όχι. Αλλά, για µένα 
προσωπικά και για µας στη Σύνθε-
ση, δεν υπάρχει ζήτηµα που απασχο-
λεί την καθηµερινότητα των πολιτών 
για το οποίο να πούµε ‘δεν έχουµε ευ-
θύνη’. Θεωρούµε ότι η εκάστοτε διοί-
κηση πρέπει να παίρνει θέση, να ζη-
τά λύσεις, να πιέζει γι’ αυτές και να 
ενώνει τη φωνή της µε την αγωνία 

του κόσµου. Σίγουρα, η Περιφέρεια 
ως φορέας δεν είναι αυτή που µπορεί 
να τοποθετήσει τους µειωτές ταχύτη-
τας στην Εγνατία Οδό, όµως είναι αυ-
τή που µπορεί να το ζητήσει και υπό 
προϋποθέσεις και να το χρηµατοδοτή-
σει. Για µένα, όλα είναι θέµα βούλη-
σης και πιστεύω ότι εφόσον υπάρχει 
θέληση, υπάρχει και τρόπος. Συνε-
πώς, αυτό που λείπει αυτή την ώρα εί-
ναι η θέληση ενασχόλησης (και) µε 
το συγκεκριµένο ζήτηµα», καταλήγει. 

Τι συµβαίνει µε τα τµήµατα 
των δρόµων όπου έχει όντως 
ευθύνη η Περιφέρεια 
Παράλληλα, στην ίδια συζήτηση, 
ο κος Τοψίδης θίγει και το θέµα του 
οδικού δικτύου που ανήκει στην ευ-
θύνη της Περιφέρειας. «Πιστεύετε 
ότι είναι εύκολο να κυκλοφορήσει 
κάποιος στην ενδοχώρα της Περιφέ-
ρειας µας;» διερωτάται και συµπλη-
ρώνει: «η απάντηση είναι όχι. Και εί-
ναι αρνητική διότι η οι διοικούντες 
δεν έχουν φροντίσει ούτε για καθα-
ρισµούς πρανών, ούτε για αποκατα-
στάσεις οδοστρώµατος, ούτε για την 
κατασκευή εγγειοβελτιωτικών έργων 
(γέφυρες) κλπ. Συµπεριφέρονται σαν 
να ζουν σε άλλη Περιφέρεια και αυτό 
είναι θλιβερό». 

«Όλα είναι δρόµος»
Με αφορµή αυτή τη συζήτηση, ο 

κος Τοψίδης βάζει το θέµα του οδι-
κού δικτύου σε µεγαλύτερη βά-
ση: «∆εν µπορούµε να µιλάµε για 
ανάπτυξη αν δεν έχουµε ένα άρ-
τιο δίκτυο µεταφοράς ανθρώπων 
και αγαθών. Και, αυτή τη στιγµή, 
δεν έχουµε. ∆εν είναι δυνατόν την 
ώρα που καλούµε επισκέπτες σε 
όλες τις Περιφερειακές Ενότητες 
της ΑΜΘ, αυτοί να κινούνται µε 
δυσκολία στην ενδοχώρα της ή και 
µε κίνδυνο µερικές φορές. ∆εν εί-
ναι δυνατόν, την ώρα που ζητούµε 
ανταποδικά ισοδύναµα για τις οδι-
κές µεταφορές εµπορευµάτων, αυ-
τές να γίνονται µετ’ εµποδίων. ∆εν 
γίνεται να υπάρχουν οικισµοί σε 
αποµακρυσµένα σηµεία της Περι-
φέρειας µας, όπου οχήµατα (δηλα-
δή εµπορεύµατα) και άνθρωποι να 
φτάνουν µε µεγάλη δυσκολία και 
υψηλό ρίσκο» λέει. 

Επιπλέον τονίζει ότι: «για µας 
στη Σύνθεση το οδικό δίκτυο είναι 
ύψιστη προτεραιότητα. Κατ’ αρχάς 
θέλουµε να είναι διασφαλισµένο 
ότι οι κάτοικοι της Περιφέρειας µας 
θα κινούνται εντός της µε την µέγι-
στη δυνατή ασφάλεια. Κι από κει 
και πέρα θέλουµε – και θα προσπα-
θήσουµε σκληρά γι’ αυτό- να έχου-
µε ένα οδικό δίκτυο που σε όλο το 
µήκος του θα είναι ασφαλές, εύκο-
λα προσβάσιµο και όχι παρατηµένο 
στην τύχη του», καταλήγει. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΜΘ
Γηρασμένο, ταλαιπωρημένο
και επικίνδυνο οδικό δίκτυο 
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ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ/

«∆εν µπορούµε να 
µιλάµε για ανάπτυξη 
αν δεν έχουµε ένα 
άρτιο δίκτυο µεταφοράς 
ανθρώπων και αγαθών. 
Και, αυτή τη στιγµή, 
δεν έχουµε», δηλώνει 
ο ο επικεφαλής 
της περιφερειακής 
παράταξης «Σύνθεση»  
Χριστόδουλος Τοψίδης
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O 
38χρονος Κριστιάνο Ρο-
νάλντο σύμφωνα με στοι-
χεία που αποκάλυψε η 
Hopper HQ, μια εταιρεία 

μάρκετινγκ κοινωνικών μέσων, κερ-
δίζει 2,1 εκατομμύρια ευρώ για κά-
θε ανάρτηση που κάνει στον επίση-
μο λογαριασμό του στο Instagram. 
Ο Πορτογάλος ποδοσφαιριστής έχει 
γίνει ο πλουσιότερος στο Instagram 
ξεπερνώντας την Κάιλι Τζένερ, η 
οποία εισπράττει 1,65 εκατομμύρια 
δολάρια για την πληκτρολόγηση δώ-
δεκα λέξεων.

Η Κάιλι ακολουθεί τον αιώνιο 
αντίπαλο του Ρονάλντο, τον Λιονέλ 
Μέσι, με 1,4 εκατομμύρια ευρώ.
 
Πρωταθλητής 
και στο Forbes
Ο Ρονάλντο μονοπωλεί την πρώ-
τη θέση του περιοδικού Forbes ως 
ο αθλητής που είχε τα περισσότερα 
έσοδα πέρυσι με 123 εκατομμύρια 
ευρώ. Επιπλέον, η βίβλος των πλου-
σίων εκτιμά πως η περιουσία του φτά-
νει τα 766 εκατ. ευρώ.

Στα συν της τεράστιας περιουσίας 
του είναι πως κερδίζει ολοένα και πε-
ρισσότερα καθώς η Σαουδική Αρα-
βία στην οποία ζει μετά τη μεταγραφή 
του στην Αλ Νασρ είναι φορολογικός 
παράδεισος όπου οι φορολογούμενοι 
δεν πληρώνουν φόρο εισοδήματος 
φυσικών προσώπων.

Η διαφημιστική πλατφόρ-
μα του Κριστιάνο είναι άνευ προη-
γουμένου με τους 587 εκατομμύρια 
followers του σε πέντε ηπείρους, γε-
γονός που κάνει τα brands να περι-
μένουν στην ουρά για μια ανάρτηση 
ή ένα σχόλιο.

Όπως λένε, οι φτωχοί σκοτώνουν 
τους φτωχούς και τα λεφτά καλούν τα 
λεφτά, οπότε ο νυν παίκτης της Aλ 
Nασρ στοχεύει σε κάθε ενέργεια που 
κάνει να βάζει περισσότερα εκατομ-

μύρια στον τραπεζικό του λογαρια-
σμό. Τουλάχιστον, αρκετά ώστε η επί 
επτά χρόνια σύντροφός του, η 29χρο-
νη Τζορτζίνα Ροντρίγκεζ να μπορεί 
να αγοράσει την Diamond Himalaya 
Birkin, την τσάντα από δέρμα κροκό-
δειλου με διαμάντια αξίας 340.000 
ευρώ, ένα ρολόι Cartier 700.000 ευ-
ρώ ή να ξοδέψει 7.000 ευρώ για μια 
φόρμα από κασμίρ.
 
Επιχειρήσεις 
και πολυτελής βίος
Επειδή ο Ρονάλντο ξέρει πως σαν 
αθλητής έχει ημερομηνία λήξης έχει 

φροντίσει για το μέλλον το δικό του 
και της οικογένειάς του. Προωθεί 
τις δικές του επιχειρήσεις που πε-
ριλαμβάνουν ξενοδοχεία, αρώμα-
τα, μεταμοσχεύσεις μαλλιών ακόμη 
και αλκαλικό, μεταλλικό και αντιο-
ξειδωτικό εμφιαλωμένο νερό, του 
οποίου τα οφέλη έχουν αμφισβητη-
θεί από ορισμένους ειδικούς.

Τον περασμένο μήνα βρέθη-
κε στη Μαδρίτη για να το προω-
θήσει και στη συνέντευξη Τύπου 
είπε: «Δεν χρειάζεται να ζεις με εμμο-
νή, αλλά ο τρόπος ζωής είναι το πιο 
σημαντικό πράγμα».  Τι εννοούσε με 

τον τρόπο ζωής; Ο Κριστιάνο κάνει 
πολύ αυστηρή διατροφή και γυμνά-
ζεται καθημερινά και αυτό είναι η κα-
θημερινότητά του. Από το πρόγραμ-
μά του δεν βγαίνει ποτέ και το τηρεί 
ευλαβικά. 

Ζώντας πολυτελή βίο οδηγεί πα-
νάκριβα αυτοκίνητα και έχει συλλο-
γή από αυτά. Έχει στην κατοχή του 
μια Bugatti Centodieci (έχουν κατα-
σκευαστεί μόνο δέκα) αξίας 10 εκα-
τομμυρίων ευρώ, μια Rolls Royce 
Down Silver Bullet που κοστίζει πε-
ρίπου 400.000 ευρώ, ένα ιδιωτικό 
τζετ Gulfstream G-20 αξίας 200 εκα-

τομμυρίων ευρώ, ένα γιοτ Azimut 
Grande 6 Metri αξίας 27 εκατομμυ-
ρίων ευρώ και ζει σε επαύλεις με συ-
στήματα ασφαλείας που αρμόζουν 
σε βασιλείς.

Ανάμεσά τους, το Pozuelo de 
Alarcon’n (Μαδρίτη) αξίας 10 εκα-
τομμυρίων ευρώ, το Funchal (Μα-
δέιρα) 7 εκατομμυρίων ευρώ και το 
Μάντσεστερ, το οποίο πωλείται ένα-
ντι 5,5 εκατομμυρίων ευρώ.

 Κοντά στους ανθρώπους 
που έχουν ανάγκη
Ανεξάρτητα από τις αφάνταστες πολυ-
τέλειες που τον περιβάλλουν, ο CR7 
έχει τη φήμη ότι είναι ένας άνθρωπος 
πολύ αφοσιωμένος σε όσους έχουν 
μεγαλύτερη ανάγκη.

Τόσο ο ίδιος όσο και ο πανίσχυ-
ρος ατζέντης του, Jorge Mendes, δώ-
ρισαν 3,6 εκατομμύρια ευρώ εν μέ-
σω πανδημίας για τον εξοπλισμό της 
ΜΕΘ ενός νοσοκομείου στην Πορ-
τογαλία και άλλα 7 εκατομμύρια ευ-
ρώ για τα θύματα του σεισμού στο Νε-
πάλ.

Πλήρωσε 75.000 ευρώ για να 
κάνει ένα παιδί εγχείρηση εγκεφά-
λου και συνεργάζεται με τη Save the 
Children, την UNESCO και άλλες 
οργανώσεις και ΜΚΟ που χρειάζο-
νται τη βοήθειά του. Ο πατέρας του 
τού είχε πει όταν ήταν μικρός: «Όταν 
βοηθάς τους άλλους, ο Θεός σου δί-
νει τα διπλάσια». 

Είναι επίσης τρομερά προστατευ-
τικός με την οικογένειά του. Τα παι-
διά του είναι ότι πιο πολύτιμο έχει. 
Ο Cristiano Jr (13), τα δίδυμα Eva και 
Mateo (6), η Alana Martina (5) και 
η Bella Esmeralda, που γεννήθηκε 
τον Απρίλιο του 2022. Εκείνη η μέρα 
ήταν η πιο τραγική στη ζωή του ίδιου 
και της Τζορτζίνας, καθώς ο δίδυμος 
αδελφός της Bella Esmeralda, Άν-
χελ, πέθανε στη γέννα.

FACE/

Ο πολυτελής βίος, η αμύθητη περιουσία και οι φιλανθρωπίες

Ο Πορτογάλος ποδοσφαιριστής έχει περιουσία που ξεπερνά
τα 766 εκατ. ευρώ -  Τα πανάκριβα αυτοκίνητα
που οδηγεί, η Τζορτζίνα και τα πέντε του παιδιά

ΚΡΙΣΤΙΆΝΟ ΡΟΝΆΛΝΤΟ, 
ΜΙΔΆΣ ΠΆΝΤΟΎ
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Η
Εθνική Ελλάδος στο πό-
λο µε µια ονειρεµένη εµ-
φάνιση «έπνιξε» τη Σερ-
βία µε 13-7 στα ηµιτελικά 

και για πρώτη φορά θα παίξει για το 
χρυσό µετάλλιο σε παγκόσµιο πρωτά-
θληµα, ενώ την ίδια στιγµή εξασφάλι-
σε την παρουσία της στους Ολυµπια-
κούς Αγώνες.

Σήµερα Σάββατο (29/7, 12:00) το 
µεγάλο ραντεβού της εθνικής οµάδας 
για να πατήσει σε µια απάτητη κορυ-
φή, αυτή του κόσµου µε αντίπαλο την 
Ουγγαρία  στον τελικό του παγκοσµί-
ου πρωταθλήµατος στη Φουκουόκα.

Μια νίκη που περνά στην ιστορία, 
η Ελλάδα αφήνει πίσω της την κατά-
ρα των πέντε χαµένων ηµιτελικών σε 
παγκόσµια πρωταθλήµατα, νικά για 
πρώτη φορά τους Σέρβους σε µεγάλη 
διοργάνωση και παράλληλα πήρε ρε-
βάνς για τον προ διετίας χαµένο τελικό 
των Ολυµπιακών Αγώνων στο Τόκιο.

Προβάδισµα µε δύο γκολ 
Η Σερβία άνοιξε το σκορ µε κόντρα 
από τον Νίκολα Γιάκσιτς (6:56), όµως 
ο Σκουµπάκης µε εξάµετρο απάντησε 
άµεσα για το 1-1. Ο Κάκαρης κέρδισε 
αποβολή και ο ίδιος από το δοκάρι τε-
λείωσε τη φάση, δίνοντας προβάδισµα 
2-1 στην Ελλάδα (5:34).

Τα ελληνικά µπλοκ σταµάτησαν 

την πρώτη σερβική επίθεση στον πα-
ραπάνω και στην εξέλιξη της φάσης, 
ο Μπράνισλαν Μίτροβιτς νίκησε τον 
Γενηδουνιά σε φάση κόντρας της Ελ-
λάδας. Η Σερβία βρήκε το γκολ της 
ισοφάρισης µετά την εκτέλεση πέναλ-
τι από τον Στραχίνια Ράσοβιτς 2-2 στα 
1:20, όµως και πάλι η λύση ήρθε από 
τον Κώστα Κάκαρη: Κερδισµένη απο-
βολή και γκολ του διεθνή φουνταρι-
στού για το 3-2 (00:49).

«Γαλανόλευκη» 
εκτόξευση στο +4
H εθνική οµάδα άρχισε το 2ο ηµίχρο-
νο µε χαµένη επίθεση στον παραπά-
νω, όµως ο περιφερειακός «κεραυ-
νός» από τον Νίκο Γκίλλα στα 5:37, 
έδωσαν προβάδισµα δύο γκολ για την 
εθνική οµάδα (4-2).

Οι Σέρβοι συνέχιζαν να ασφυκτι-
ούν απέναντι στην ελληνική άµυνα, τη 
στιγµή που ο Παπαναστασίου τρύπω-
σε στην άµυνα των Σέρβων και µετά 

την ασίστ από τον Γενηδουνιά έκανε 
το 5-2 (3:52).

Το ρεσιτάλ από τους παίκτες της 
εθνικής οµάδας στον παίκτη παρα-
πάνω (3/4) έφερε τον Στέλιο Αργυ-
ρόπουλο να «εκτελεί» τον Μπράνι-
σλαβ Μίτροβιτς για το 6-2 (00:15) και 
το «γαλανόλευκο» σερί να διευρύνε-
ται στο 4-0.

Πάρτι µέσα 
στην πισίνα και +5
Ο Γιάννης Φουντούλης µε µαεστρική 
λόµπα, στον παίκτη παραπάνω, άφησε 
ακινητοποιηµένο τον Μπράνισλαβ Μί-
τροβιτς και η εθνική οµάδα µε το ξεκί-
νηµα της 3ης περιόδου, έγραψε το 7-2.

Οι Σέρβοι µε το πρώτο τους γκολ 
σε επτά προσπάθειες στον παραπάνω, 
σταµάτησαν µε το Λάζιτς το σερί της 
Ελλάδας (7-3), όµως δράση ανέλαβε 
ο Ντίνος Γενηδουνιάς µε το πρώτο δι-
κό του γκολ επανέφερε αµέσως τη δι-
αφορά στα πέντε γκολ για το 8-3 στα 

3:41 και ο Παπαναστασίου τη διατήρη-
σε για το 9-4.

Από εκεί και πέρα η εθνική οµά-
δα είχε τον απόλυτο έλεγχο απέναντι 
στους Σέρβους, που τα είχαν χαµένα, 
η διαφορά έφθασε στο 12-5 και στο 
13-7, µέσα σε αποθέωση.
Τα οκτάλεπτα: 
3-2, 3-0, 3-3, 4-1 
ΕΛΛΑ∆Α (Θοδωρής Βλάχος): 
Ζερδεβάς, Γενηδουνιάς 3, Σκου-
µπάκης 1, Γκιουβέτσης, Φουντού-
λης 1, Παπαναστασίου 2, ∆ερβίσης, 
Αργυρόπουλος 3, Αλαφραγκής, 
Κάκαρης 2, Νικολαΐδης, Γκίλλας 1, 
Τζωρτζάτος.
ΣΕΡΒΙΑ (Ούρος Στεβάνοβιτς): Μί-
σοβιτς, Ραντούλοβιτς, Ράσοβιτς 1, 
Ραντέλοβιτς, Λάζιτς 1, Μιλόγεβιτς 1, 
Ντράσοβιτς, Γιάκσιτς 2, Γιάνκοβιτς, 
Ούµποβιτς 1, Βούτσινιτς, Μαρτίνο-
βιτς, Μίτροβιτς.

Βλάχος: 
Έχουµε άλλο ένα µατς
Όπως και το καλοκαίρι του 2021, 
έτσι και τώρα η επιτυχία έρχεται 
από τη «Χώρα του Ανατέλλοντος 
Ηλίου», σε µία στιγµή που η Ελλάδα 
πλήττεται από καταστροφικές πυρ-
καγιές, γεγονός που δεν παρέλειψαν 
να σχολιάσουν οι διεθνείς µας, εκ-

φράζοντας τη λύπη τους και τη συ-
µπαράστασή τους σε όσους έχασαν 
δικούς τους ανθρώπους ή τις περιου-
σίες τους. Αυτό όµως που ήταν πολύ 
διαφορετικό, σε σχέση µε τον ηµιτε-
λικό του Τόκιο, ήταν η ένταση των 
πανηγυρισµών. Πολύ πιο µετρηµέ-
νοι και συνειδητοποιηµένοι, παί-
κτες και τεχνική ηγεσία ξέρουν ότι 
η αποστολή τους δεν τελείωσε. Σή-
µερα, Σάββατο (29/7), στις 12 το µε-
σηµέρι, τους περιµένει ένα παιχνίδι 
που µπορεί να τους φέρει στην κο-
ρυφή του κόσµου και αυτός είναι ο 
ξεκάθαρος στόχος. Όχι τώρα, αλλά 
εδώ και αρκετό καιρό. «Εµείς «γρά-
φουµε» ιστορία. Τα παιδιά ήταν εκ-
πληκτικά στην άµυνα κυρίως, αλ-
λά και στην επίθεση έκαναν πολλά 
σωστά πράγµατα. Έχουµε όµως άλ-
λο ένα µατς και πρέπει να ξεκουρα-
στούµε και να συγκεντρωθούµε για 
τον τελικό. Πρέπει να είµαστε το ίδιο 
αποφασιστικοί όποιος και αν είναι 
ο αντίπαλος. Θα διαχειριστούµε κα-
λύτερα τα συναισθήµατά µας αυτή 
τη φορά», υποσχέθηκε ο Θοδωρής 
Βλάχος και ζήτησε µάλιστα από τους 
φιλάθλους «... να µην στέλνουν µη-
νύµατα στους παίκτες, για να συγκε-
ντρωθούµε».

Για τον αγώνα µε τη Σερβία, ο 
οµοσπονδιακός τεχνικός δεν είχε να 
πει πολλά. «Ο κάθε παίκτης ξεχω-
ριστά ήταν έτοιµος σε αυτό το παι-
χνίδι. Το παιχνίδι µε τις ΗΠΑ, που 
σοβαρευτήκαµε και το «γυρίσαµε» 
στο τέλος, έδειξε ότι είµαστε µία 
γροθιά. ∆είξαµε οµαδικότητα και 
αυτά τα στοιχεία τα βγάλαµε και 
σήµερα. Πρέπει να το ξεχάσουµε 
όµως γιατί έχουµε ένα ακόµη 
παιχνίδι».

ΕΘΝΙΚΗ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΠΟΛΟ 
Η Ελλάδα για το χρυσό του παγκοσμίου  

απέναντι στους Ούγγρους

36

«Έπνιξε» τη Σερβία µε 13-7 στον ηµιτελικό
µετά από 5 συνεχόµενες ήττες και για πρώτη φορά 

στον τελικό, ενώ εξασφάλισε την παρουσία
της  στους Ολυµπιακούς Αγώνες
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SPORTS TODAY/

Α
πόλυτα ευχαριστηµένος 
από την εικόνα της οµά-
δας του, αλλά και την 
απόλυτη συγκέντρωση 

που έδειξαν οι παίκτες του στον πρώ-
το αγώνα µε την Ντνίπρο για τον β� 
προκριµατικό γύρο του Champions 
League, εµφανίστηκε ο Γιοβάνο-
βιτς µετά το εµφατικό 3-1 των «πρά-
σινων» στο Κόζιτσε. Αναλυτικά, ο 
Ιβάν Γιοβάνοβιτς είπε:

Για το µατς: 
«Σίγουρα ήταν ένα καλό παιχνίδι. 
Κάναµε µια καλή εµφάνιση. Ήµα-
σταν αρκετά καλοί στον αγωνιστικό 
χώρο, πειθαρχηµένοι, ξέραµε τι θέ-
λουµε να κάνουµε. ∆εν κινδυνέψα-
µε αρκετά και ελέγξαµε το παιχνίδι. 
Πετύχαµε τα γκολ και είχαµε άνεση 

στο παιχνίδι µας».
� Για το γεγονός ότι οι παίκτες 

του έβγαζαν κάποιες γρήγορες σκέ-
ψεις στο παιχνίδι τους:

«Σίγουρα. Έχουµε καλούς και 
ποιοτικούς παίκτες. Κάναµε πολλά 
καλά πράγµατα απέναντι σε µια κα-
λή οµάδα. Είναι ένα αποτέλεσµα πο-
λύ καλό για εµάς. Θα πρέπει να µας 
βάλει σε σκέψεις η σοβαρότητα που 
πρέπει να δείχνουµε σε όλο το µατς. 
Είδατε στο τέλος ότι µπορούσαµε να 
τιµωρηθούµε. Είµαι ικανοποιηµένος 
από την προσπάθεια όλων των παι-
κτών. Ελπίζω να είµαστε καλύτεροι 
στη ρεβάνς».

� Για το αν θεωρεί ότι η οµάδα 
πλέον έχει εξασφαλίσει θέση σε οµί-
λους ευρωπαϊκής διοργάνωσης:

«Όχι. Το λέω µε όλη µου την ει-

λικρίνεια. Αυτό που έχουµε µπρο-
στά µας είναι προκριµατικά του 
Champions League. Τώρα που τα 
εκτός έδρας γκολ δεν παίζουν ρόλο, 
σε αυτό το επίπεδο µπορείς να περι-
µένεις τα πάντα. Κάναµε ένα καλό 
παιχνίδι, έχουµε ένα καλό σκορ, αλ-
λά έχουµε ένα ακόµα παιχνίδι µπρο-
στά στον κόσµο µας. Εκείνο θα είναι 
διαφορετικό γιατί πρέπει να αποδεί-
ξουµε περισσότερα πράγµατα».

� Για τον κόσµο που ταξίδεψε στο 
Κόζιτσε για να βοηθήσει την οµάδα 
του:

«∆εν είχαµε καµία αµφιβολία, 
ξέραµε ότι θα είναι εδώ. Η παρου-
σία τους βοήθησε τους παίκτες. Ξέ-
ρουµε ότι θα είναι µαζί µας, πρέπει 
να είµαστε κι εµείς αυτοί που πρέπει 
να είµαστε».

ΓΙΟΒΑΝΟΒΙΤΣ
«ΕΧΟΥΜΕ ΕΝΑ ΚΑΛΟ ΣΚΟΡ  

ΑΛΛΑ ΚΙ ΕΝΑ ΑΚΟΜΑ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι 
ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΜΑΣ»

Ολυμπιακός: Άφησε υποσχέσεις με τη Ρέιντζερς στη Γλασκόβη
Ώριµος, συγκεντρωµένος, αποτε-
λεσµατικός και µε πολύ καλή από-
δοση στο µεγαλύτερο διάστηµα 
της αναµέτρησης, ο Ολυµπιακός 
νίκησε 3-1 στο «Άιµπροξ Παρκ» 
της Γλασκόβης την Ρέιντζερς, στον 
τέταρτο και πιο δυνατό φιλικό αγώ-
να της καλοκαιρινής προετοιµασί-
ας του.

Η νέα οµάδα που δοµεί ο Ντιέ-
γκο Μαρτίνεθ έδειξε πολύ καλά 
αλλά και νέα στοιχεία στο παιχνί-
δι της, δεδοµένης της εποχής αλλά 
και των απουσιών παικτών που θα 
µπουν ως βασικοί στην ενδεκάδα, 
προϊόντος του χρόνου.

Οι «ερυθρόλευκοι» πίεσαν 
ψηλά, είχαν καλή κυκλοφορία και 
ήταν συµπαγείς, έχοντας σταθερή 
ανασταλτική λειτουργία αλλά και 
τον Πασχαλάκη σε πλήρη ετοιµό-
τητα, οσάκις ο διεθνής τερµατοφύ-
λακας χρειάστηκε να διορθώσει 
λάθη των συµπαικτών του.

Η πρώτη εντυπωσιακή επέµ-
βαση του Έλληνα διεθνή πορτιέ-
ρε ήταν µόλις στο 4ο λεπτό, όταν 
έβγαλε το µακρινό σουτ του Ρά-
σκιν, ενώ έπραξε το ίδιο στο 25́  
και στην προσπάθεια του Λάµερς. 
Σε αυτό το διάστηµα ο Ολυµπια-
κός κυκλοφορούσε καλά την µπά-
λα αλλά του έλειπε το καθαρό µυα-
λό και η καλή τελική πάσα για να 
ζητήσει το κάτι παραπάνω.

Αφού µια ωραία κοµπίνα σε 
εκτέλεση κόρνερ στο 38ο λεπτό, 
µε την έξυπνη πάσα του Καρβά-
λιο στον Φορτούνη, κατέληξε σε 
άστοχο σουτ, ο Ολυµπιακός άνοι-
ξε το σκορ στο 44 :́ ο Ελ Αραµπί 
διεκδίκησε την µπάλα στην περιο-
χή, την προστάτεψε µε το σώµα και 
από την προσπάθεια του Κίνι ήρ-
θε ο Φορτούνης να κάνει το σουτ, 
που βρήκε και το πόδι του Ντέιβις 
για το 0-1.

Οι Σκωτσέζοι ισοφάρισαν στο 

52΄ µε πέναλτι του Ταβερνιέ, το 
οποίο υποδείχθηκε σε επαφή του 
Πασχαλάκη µε τον Κάντγουελ και 
πέσιµο του τελευταίου, φάση για 
την οποία οι «ερυθρόλευκοι» δια-
µαρτυρήθηκαν έντονα και ο Ιµπό-
ρα δέχθηκε κίτρινη κάρτα. 

Η Ρέιντζερς δεν χάρηκε για 
πολύ, ωστόσο, καθώς τέσσερα λε-
πτά αργότερα από απίθανη µπαλιά 

του Μαντί Καµαρά στην πλάτη της 
άµυνας και κεφαλιά του Μασούρα 
ο Ελ Αραµπί δεν µπόρεσε µε δι-
πλή προσπάθεια να σπρώξει την 
µπάλα στα δίχτυα (ίσως να είχε πε-
ράσει τη γραµµή πάντως) και Καρ-
βάλιο που ήρθε από πίσω έγραψε 
το 2-1. Τελικά ο Πορτογάλος µέ-
σος εξελίχθηκε σε παίκτη του αγώ-
να, καθώς στο 70΄ αξιοποίησε την 

εξαιρετική προσπάθεια του Ροντι-
νέι και το γύρισµα του Βραζιλιάνου 
µπακ από τα δεξιά και µε πλασέ 
από το ύψος της µεγάλης περιοχής 
πέτυχε το τρίτο γκολ του Ολυµπια-
κού, διασφαλίζοντας τη νίκη γοή-
τρου της οµάδας του.

ΡΕΪΝΤΖΕΡΣ (Μίκαελ Μπιλ): 
ΜακΚρόρι, Ταβερνιέ, Σούταρ, 
Ντέιβις, Μπάρισιτς (62΄ Σάκαλα), 
Ντάουελ (62΄ Λούντστραµ), Ρά-
σκιν (74΄ Ματόντο), Κάντγουελ 
(81́  Ράις), Σίµα (74΄ Χάτζι), Λά-
µερς (81́  Λάβλας), ΜακΛάφλιν 
(62΄ Γιλµάζ), Ντέσερς.

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ (Ντιέγκο 
Μαρτίνεθ): Πασχαλάκης, Ροντι-
νέι, Ντόι (89΄ Μπα), Ρέτσος, Κίνι 
(66΄ Ραµόν), Ιµπόρα, Μαντί Κα-
µαρά (66΄ Μπουχαλάκης), Καρ-
βάλιο (81́  Αγκιµπού Καµαρά), 
Φορτούνης (66΄ Μπιέλ), Μασού-
ρας (81́  Ανδρούτσος), Ελ Αραµπί 
(66΄ Βρουσάι).



Μ
ία από τις πολλές συνέ-
πειες της κλιµατικής αλ-
λαγής είναι η αύξηση 
της συχνότητας, και κατά 

συνέπεια, των επιπτώσεων, των δασι-
κών πυρκαγιών σε ολόκληρο τον κό-
σµο. Ο στόχος της δηµοσίευσης της 
ανασκόπησης για τον αντίκτυπο των 
πυρκαγιών στην ψυχική υγεία «The 
impact of wildfires on mental health: 
a scoping review», από την Ψυχια-
τρική Κλινική του Πανεπιστηµίου 
Alberta στον Καναδά, είναι να συνο-
ψίσει τα ευρήµατα για µετατραυµατι-
κό στρες, κατάθλιψη και αγχώδη δια-
ταραχή από 254 σχετικές µελέτες. Τα 
αποτελέσµατα, τα οποία συνοψίζει η 
Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Καθηγήτρια 
Επιδηµιολογίας και Προληπτικής Ια-
τρικής της Θεραπευτικής Κλινικής της 
Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστήµιου Αθη-
νών, δείχνουν αυξηµένο ποσοστό των 
νοσηµάτων αυτών, από την άµεση πε-
ρίοδο της πυρκαγιάς έως χρόνια µετά.

 Οι υψηλότερες θερµοκρασί-
ες, τα µεγαλύτερα σε διάρκεια καλο-
καίρια και τα κύµατα καύσωνα είναι 
όλα συνέπειες της κλιµατικής αλλα-
γής και παράγοντες που συµβάλλουν 
στην αύξηση της συχνότητας των πυρ-
καγιών. Οι πυρκαγιές ασκούν διάφο-
ρες επιπτώσεις και κινδύνους για τη 
δηµόσια υγεία, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της αυξηµένης νοσηρότητας και 
θνησιµότητας. Όπως αναφέρεται 
στην ανασκόπηση αυτή, οι πυρκαγιές 
καταστρέφουν σπίτια και χώρους ερ-
γασίας και επηρεάζουν πολυάριθµες 
ιατρικές καταστάσεις, όπως την χρό-
νια αποφρακτική πνευµονοπάθεια 
(ΧΑΠ), το άσθµα, την υπέρταση, τον 
διαβήτη. Ο αντίκτυπος των πυρκα-
γιών στην ψυχική υγεία των επιζώ-
ντων έχει βρεθεί τόσο στον ενήλικο 
όσο και στον παιδιατρικό πληθυσµό, 
µε τα παιδιά και τους εφήβους να αντι-

µετωπίζουν επίσης υψηλότερα ποσο-
στά διαταραχών διάθεσης και άγχους 
µετά τηνπυρκαγιά. Οι αλλαγές συµπε-
ριφοράς µετά την πυρκαγιά στα παι-
διά µπορεί να περιλαµβάνουν αυξη-
µένη ευερεθιστότητα και αλλαγές στη 
συγκέντρωση, στον ύπνο και στην 
ακαδηµαϊκή απόδοση. Οι επιπτώσεις 
από τις πυρκαγιές µπορεί να είναι ευ-
ρέως διαδεδοµένες λόγω της ικανό-
τητας του καπνού που δηµιουργείται 
από τις πυρκαγιές να διαχέεται και να 
επιµένει, µε την πλειονότητα των µελε-
τών παρακολούθησης να διεξάγονται 
εντός 1 έως 2 έτη µετά την πυρκαγιά. 
Ωστόσο, υπάρχουν ενδείξεις για συ-
νεχιζόµενες επιπτώσεις στην ψυχική 
υγεία σε πιο διαχρονικές µελέτες που 
έγιναν 10-20 χρόνια µετά την πυρκα-
γιά. Πιο αναλυτικά, µε την ανασκό-
πηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας 
φαίνεται ότι:

 1. ∆ιαταραχή 
µετατραυµατικού στρες
Στον ενήλικο πληθυσµό, στους 6 µή-
νες µετά από µια πυρκαγιά, το ποσο-
στό επιπολασµού του µετατραυµα-
τικού στρες κυµάνθηκε από 12 έως 
26%. Οι ερευνητές κατέληξαν ότι από 

3 έως 10 χρόνια µετά την πυρκαγιά, το 
ποσοστό µετατραυµατικού στρες που 
σχετίζεται µε πυρκαγιά µειώθηκε από 
16% σε 8%.

Τα ποσοστά ψυχοπαθολογίας µε-
τά την πυρκαγιά έχουν επίσης µελε-
τηθεί στον παιδιατρικό πληθυσµό. 
Στην υποξεία φάση µετά την πυρκα-
γιά, ο αριθµός των παιδιών µε ση-
µαντικά συµπτώµατα µετατραυµατι-
κού στρες µπορεί να φτάσει το 92%. 
Μελέτες που αξιολόγησαν το ποσο-
στό πιθανού µετατραυµατικού στρες 
6 µήνες µετά την πυρκαγιά βρήκαν 
παρόµοια αποτελέσµατα µε το 9-12% 
των παιδιών και των εφήβων να εµ-
φανίζουν µέτριο έως σοβαρό ποσο-
στό µετατραυµατικού στρες. Παρά-
γοντες που είναι σηµαντικοί για την 
αύξηση του κινδύνου για µετατραυ-
µατικό στρες µετά την πυρκαγιά περι-
λαµβάνουν προσωπική µαρτυρία για 
την απώλεια ενός αγαπηµένου προ-
σώπου, απώλεια σπιτιού, φόβο για τη 
ζωή ή τη ζωή των αγαπηµένων προ-
σώπων, σηµαντική υλική ζηµιά ή αί-
σθηµα έλλειψης υποστήριξης από την 
οικογένεια, τους φίλους ή/και την Πο-
λιτεία. Για τα παιδιά, ένας µεγαλύτε-
ρος προγνωστικός παράγοντας της 

αυξηµένης συναισθηµατικής δυσφο-
ρίας µετά την πυρκαγιά ήταν ο φόβος 
για τη ζωή των γονιών τους, ακόµη πε-
ρισσότερο από τον φόβο για την ίδια 
τους τη ζωή.

2. Κατάθλιψη
Μετά το µετατραυµατικό στρες, η µεί-
ζονα καταθλιπτική διαταραχή είναι 
µια από τις πιο κοινές ψυχιατρικές 
ασθένειες που µελετήθηκαν και ελέγ-
χθηκαν µετά από φυσικές καταστρο-
φές. Έχει επίσης αποδειχθεί ότι υπάρ-
χουν υψηλότερα ποσοστά κατάθλιψης 
και συναφών συµπτωµάτων µετά την 
πυρκαγιά σε ενήλικες, τα οποία µπο-
ρεί να επιµείνουν έως και 10 χρόνια. 
Στον ενήλικο πληθυσµό, οι µελέτες 
έχουν βρει ποσοστά κατάθλιψης πε-
ρίπου 3 µήνες µετά την πυρκαγιά, µε-
ταξύ 25 και 33%. Στους 6 µήνες µετά 
την πυρκαγιά, τα εκτιµώµενα ποσοστά 
µείζονος καταθλιπτικής διαταραχής εί-
ναι µεταξύ 10% και 17%.

Τα ποσοστά κατάθλιψης µετά την 
πυρκαγιά έχουν επίσης µελετηθεί σε 
παιδιά και εφήβους. Η κατάθλιψη σε 
παιδιά 6 µήνες µετά την πυρκαγιά είχε 
βρεθεί σε ένα ποσοστό 5%. Ωστόσο, 

µια πιο πρόσφατη µελέτη βρήκε υψη-
λότερο ποσοστό κατάθλιψης 6 µήνες 
µετά την πυρκαγιά στο 20%.

3. Αγχώδης διαταραχή
Υπάρχει επίσης ένας αριθµός µελετών 
που διερευνούν τα ποσοστά αγχώ-
δους διαταραχής µετά την πυρκαγιά, 
αν και τα στοιχεία είναι λιγότερα από 
αυτά για το µετατραυµατικό στρες και 
την κατάθλιψη. Μελέτες που πραγµα-
τοποιήθηκαν µετά την πυρκαγιά έχουν 
δείξει υψηλότερα ποσοστά άγχους τό-
σο στους ενήλικες όσο και στους παι-
διατρικούς πληθυσµούς. Στους ενή-
λικες που συµµετείχαν στην έρευνα 3 
µήνες µετά την πυρκαγιά, το 27% πλη-
ρούσε κριτήρια για µια αγχώδη διατα-
ραχή εκτός από τη διαταραχή πανικού 
και το 17% είχε συµπτώµατα σχετιζό-
µενα µε διαταραχή πανικού.

Το άγχος σε παιδιά και εφήβους 
µετά την πυρκαγιά έχει επίσης µελε-
τηθεί, αν και σε µικρότερο βαθµό από 
τους ενήλικες. Στους 6 µήνες µετά την 
πυρκαγιά, το 14% των παιδιών είχαν 
συµπτώµατα που υποδήλωναν αγ-
χώδη διαταραχή. Στους 18 µήνες µε-
τά την πυρκαγιά το 27% των µαθητών 
είχαν υποψίες για άγχος, ενώ µια άλ-
λη µελέτη δεν βρήκε διαφορά στο πο-
σοστό των αγχωδών διαταραχών µε-
ταξύ των οµάδων που εκτέθηκαν στην 
πυρκαγιά και των οµάδων ελέγχου.

 Συµπερασµατικά, φαίνεται από 
τη διεθνή βιβλιογραφία, ότι οι ψυχο-
λογικές επιπτώσεις από τις πυρκαγιές 
είναι σηµαντικές σε όλες τις ηλικιακές 
οµάδες, αναφέρει η κ. Ψαλτοπούλου. 
Εποµένως, προσθέτει, χρειάζονται 
αποτελεσµατικές στρατηγικές ανοι-
κοδόµησης των περιοχών, όπως και 
µέτρα δηµόσιας υγείας και δυνατότη-
τα ψυχολογικής υποστήριξης, ώστε να 
αντιστραφούν οι επιπτώσεις αυτές και 
να ελαχιστοποιηθούν οι µακροχρόνι-
ες επιπτώσεις τους.
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ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ 
και ψυχολογικές επιπτώσεις  

σε ενήλικες, παιδιά και εφήβους

Τα προβιοτικά και το ελαιόλαδο συμβάλλουν στην υγεία του εγκεφάλου
Τον σηµαντικό ρόλο του εντέρου στη δι-
ατήρηση της υγείας του εγκεφάλου υποδει-
κνύει έρευνα που παρουσιάστηκε στην ετή-
σια συνάντηση της Αµερικανικής Εταιρείας 
∆ιατροφής «Nutrition 2023», στη Βοστώνη.

Σύµφωνα µε την έρευνα, η λήψη προβι-
οτικών θα µπορούσε να βοηθήσει στην πρό-
ληψη της µείωσης της µνήµης που συνοδεύ-
ει τη γήρανση. Οι συµµετέχοντες στη µελέτη 

(169 άτοµα ηλικίας 52-75 ετών) µε ήπια γνω-
στική εξασθένηση που έλαβαν το προβιοτικό 
Lactobacillus rhamnosus GG για τρεις µή-
νες είδαν αύξηση στις βαθµολογίες των γνω-
στικών τους λειτουργιών. Αυτή η βελτίωση 
συσχετίστηκε επίσης µε αλλαγές στο εντε-
ρικό τους µικροβίωµα. Η έρευνα αυτή, επε-
σήµαναν οι ερευνητές, µπορεί να ανοίξει το 
δρόµο για νέες, µη επεµβατικές θεραπείες 

που να αξιοποιούν το µικροβίωµα του εντέ-
ρου για να µετριάσουν τη γνωστική εξασθέ-
νηση στον γηράσκοντα πληθυσµό.

Σε άλλη έρευνα που παρουσιάστηκε στο 
ίδιο συνέδριο διαπιστώθηκε ότι το ελαιόλα-
δο ενισχύει την υγεία του εγκεφάλου και µά-
λιστα ότι η τακτική κατανάλωση ελαιόλαδου 
συνδέεται µε χαµηλότερο κίνδυνο θανατη-
φόρου άνοιας.
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Στις 29 ο Ερµής περνάει στην Παρθένο, που είναι σε κυριαρχική θέση. Θα µπορείτε να εστιάσετε στις ιδέες σας και να τις κάνετε πράξεις. Επε-
ξεργαστείτε δεδοµένα και αναθεωρήστε ότι δεν προχωράει. Την 1 η Πανσέληνος στον Υδροχόο, θα αυξήσει την ανάγκη σας για ελευθερία και 
ανεξαρτησία. ∆εν είναι κακό να θέλετε να απελευθερωθείτε από κάποιες καταστάσεις, αρκεί να µην το παρακάνετε και ξεκινήσετε επανάσταση 
χωρίς αιτία, γιατί θα γκρεµίσετε ότι έχετε χτίσει µέχρι τώρα. Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του σταθερού σταυρού (Ταύρο, Λέων, Σκορ-
πιό, Υδροχόο) του 2ου δεκαηµέρου.

Έχετε ανάγκη για ελευθερία και ανεξαρτησία

ΚΡΙΟΣ
Κάντε αλλαγές που θα καλυτερέψουν κι άλλο 
την ψυχολογία σας και βγείτε έξω έτοιµοι να κα-
τακτήσετε τους πάντες. Είναι σηµαντικό να µην 
παραβλέπετε τα ενδιαφέροντά σας και παράλλη-
λα να βρείτε χρόνο να ξεκουραστείτε για να επι-
στρέψετε ανανεωµένοι και έτοιµοι για την επί-
λυση των καθηµερινών σας προβληµάτων. Τα 
εργασιακά σας θέµατα θα αρχίσουν να προχω-
ρούν και ίσως να µην είναι για εσάς απόλυτα ικα-
νοποιητικό το αποτέλεσµα, αλλά θα σας δώσει 
την ελευθερία να κάνετε ένα καινούριο ξεκίνη-
µα ζωής. 

ΤΑΥΡΟΣ
Αξιολογήστε την πραγµατικότητα, προβλέψτε τις 
τυχόν δυσκολίες και προβάλλετε τις ικανότητές 
σας στο επαγγελµατικό σας περιβάλλον, δηµι-
ουργώντας γνωριµίες που θα σας βοηθήσουν σε 
αυτό. Πολλά πράγµατα θα κριθούν από τη στάση 
και την ανταπόκρισή σας. ∆είξτε στους άλλους 
φανερά το πόσο έχετε την ανάγκη τους, κρατώ-
ντας όµως, τις απαραίτητες ισορροπίες για το δι-
κό σας καλό. Να είστε συνετοί, προνοητικοί και 
ρεαλιστές στα σχέδια που έχετε κατά νου. 

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Ότι προκύψει τώρα θα καθορίσει την πορεία που 
θα έχετε στη συνέχεια. Η βδοµάδα θα αποτελέ-
σει εγγύηση στις όποιες διευθετήσεις και στην 
υποστήριξη που θα εισπράξετε από τους ξένους, 
καθώς και στην εξέλιξή σας. Θα είστε πραγµατι-
κά πολύ τυχεροί, αφού πριν ακόµη εκφράσετε τις 
επιθυµίες σας θα ικανοποιούνται. Οι δεσµευµέ-
νοι, από το να πληγώνετε συνέχεια το ταίρι σας, 
προτιµήστε να κάνετε εξόδους που αρέσουν και 
στους δυο σας.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Είστε έτοιµοι και διαθέτετε τα απαραίτητα επιχει-
ρήµατα για να κινηθείτε σωστά και τις πιο δύσκο-
λες ώρες. Οι αντιθέσεις και οι αµφιταλαντεύσεις 
θα δοκιµάζουν την κρίση αλλά και το συναισθη-
µατισµό σας. Πρέπει να προσέξετε τη συµπερι-

φορά των άλλων, γιατί ίσως αποκαλυφθούν µε 
σκληρό τρόπο κάποιες αλήθειες. Οι καταστά-
σεις θα σας υποχρεώσουν να δείτε κατάµατα την 
πραγµατικότητα που εδώ και καιρό αγνοούσα-
τε, ενώ παράλληλα θα έρθετε αντιµέτωποι µε τις 
ουσιαστικές σας ανάγκες.

ΛΕΩΝ
Τακτοποιήστε τις εκκρεµότητές σας και µην αφή-
σετε ασαφή σηµεία στις επαγγελµατικές σας 
συµφωνίες. Έχετε την τάση να παίρνετε εύκολα 
τα χρήµατα και να τα διοχετεύετε όπου είναι ανα-
γκαίο και η βδοµάδα θα σας δώσει αρκετά, αλ-
λά µην ξεχάσετε να είστε εγκρατείς µια που έχετε 
και τη συνήθεια να είστε λίγο αµελείς στις υπο-
χρεώσεις σας. Σχεδόν όλα θα είναι µε το µέρος 
σας για να κάνετε αναδιοργάνωση της καριέρας 
σας µε το σθένος που απαιτείται. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Επιδείξτε την αποτελεσµατικότητα των κινήσεων 
σας για να πετύχετε αυτό που θέλετε και επιβι-
ώστε ακόµα και στις πιο δύσκολες καταστάσεις. 
Η τύχη θα σας βοηθήσει να δηµιουργήσετε νέες 
βάσεις στη ζωή σας και να αποκτήσετε ένα καλύ-
τερο µέλλον. Τώρα µπορείτε να το έχετε και σας 
αξίζει, γι’ αυτό µην κινηθείτε µε τη γνωστή πα-
ρορµητικότητα σας, που λειτουργεί σας σίφου-
νας. Επιλέξτε µε προσοχή τα άτοµα που θα µπο-

ρούσαν να σας φανούν χρήσιµα.

ΖΥΓΟΣ
Αρκετές συναντήσεις µε πρόσωπα που θα σας 
ενδιαφέρουν συναισθηµατικά θα έχετε, αλλά 
παράλληλα κάποια συναισθήµατά σας θα επη-
ρεαστούν από κάποιες καταστάσεις του παρελθό-
ντος. Θέλοντας να κατακτήσετε τους άλλους, θα 
αφήσετε τον εαυτό σας ελεύθερο και δε θα στέ-
κεστε σε ασήµαντες λεπτοµέρειες, προκειµένου 
να ζήσετε τις χαρές του έρωτα. Μην αφήσετε την 
ένταση και τις εργασιακές περιπλοκές, να σπατα-
λήσουν το χρόνο και το χρήµα σας σε άσκοπες 
δραστηριότητες.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Οι δεσµευµένοι κάποιες φορές θα είστε κάπως 
ιδιότροποι και κτητικοί προς το σύντροφό σας. 
Ένα ταξιδάκι αναψυχής σας είναι απαραίτητο, 
προκειµένου να βοηθήσετε τη σχέση σας να 
ανανεωθεί και να γλυκάνει ο χαρακτήρας σας. 
Η ανάγκη να δώσετε και να πάρετε αγάπη θα εί-
ναι µεγαλύτερη από ποτέ και δεν είναι κακό αν 
ο σύντροφός σας δεν το καταλαβαίνει, να του το 
εξηγήσετε. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
Η ακτινοβολία σας θα σας βοηθήσει και αυτή 

τη φορά να βγείτε από τη δύσκολη θέση και η 
κατάκτηση αυτών που επιθυµείτε στο συναισθη-
µατικό σας τοµέα θα είναι πολύ πιο εύκολη. Οι 
ευκαιρίες για να διασκεδάσετε και να περάσετε 
καλά, θα είναι περισσότερες από ότι περιµένατε 
και το πλανητικό σκηνικό θα σταθεί σύµµαχός 
σας για να µπορέσετε να εκφράσετε τα εσώψυ-
χα συναισθήµατά σας και τις ανοµολόγητες επι-
θυµίες σας προς το σύντροφό σας, έχοντας την 
απόλυτη ανταπόκρισή του. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
 Προσπαθήστε να ξαναφτιάξετε τη σχέση σας και 
όχι να σπαταλάτε ανούσια το χρόνο σας. Φροντί-
στε να µοιράσετε όσο µπορείτε πιο δίκαια το χρό-
νο σας ανάµεσα στην επαγγελµατική και προσω-
πική σας ζωή. Από τη µία αγωνίζεστε και από την 
άλλη πρέπει να κάνετε υποµονή σε κάποιους βα-
σικούς τοµείς της ζωής σας. Ηρεµήστε γιατί είναι 
κοντά η στιγµή που θα περάσει η θύελλα.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Εάν ενδιαφέρεστε περισσότερο για την εργασία 
σας και παρασύρεστε µε τα επαγγελµατικά σας 
θέµατα, θα έχει απόλυτο δίκιο ο σύντροφός αν 
αρχίσει να παραπονιέται πως παραµελείτε τη 
σχέση σας. Η ανάγκη που νιώθετε να βρείτε τον 
εαυτό σας δε θα καλυφθεί εάν δεν τον αφήσετε 
να βρίσκεται στο πλευρό σας και αν δεν του εξη-
γήσετε, πως η σχέση σας δε θα αλλάξει. Ακου-
µπήστε πάνω του και επενδύστε συναισθηµατι-
κά, χωρίς να είστε µονίµως επιφυλακτικοί.

ΙΧΘΥΣ
Σκεφτείτε τι θέλετε και επιλέξτε το αποφασι-
στικά. Η δηµιουργία θα σας δώσει χαρά και αν 
υπάρξουν δυσκολίες µην επιτρέψετε να σας απο-
προσανατολίσουν. Μην υπερεκτιµήσετε τις δυ-
νατότητες των άλλων και αφεθείτε χωρίς να έχε-
τε εναλλακτικές λύσεις, γιατί ενδέχεται κάποιοι 
από τους συνεργάτες σας να σας απογοητεύσουν. 
Αποφύγετε να δώσετε υποσχέσεις ότι θα τακτο-
ποιήσετε όλες τις οικονοµικές σας εκκρεµότητες, 
γιατί οι µέρες θα είναι αρκετά περιπετειώδεις για 
τον οικονοµικό σας τοµέα.

STAR WARS/29/7-4/8

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3939



ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ

TODAY PRESSFR
EE

ΕΡΓΑ ΚΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ 

∆ΡΑΣΕΙΣ
αλλάζουν την Aττικη

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΤΟΥΛΗΣ

Ενωµένοι Συνεχίζουµε.
Πάµε την Αττική, ακόµη πιο ψηλά!


	TP_001
	TP_002
	TP_003
	TP_004
	TP_005
	TP_006
	TP_007
	TP_008
	TP_009
	TP_010
	TP_011
	TP_012
	TP_013
	TP_014
	TP_015
	TP_016
	TP_017
	TP_018
	TP_019
	TP_020
	TP_021
	TP_022
	TP_023
	TP_024
	TP_025
	TP_026
	TP_027
	TP_028
	TP_029
	TP_030
	TP_031
	TP_032
	TP_033
	TP_034
	TP_035
	TP_036
	TP_037
	TP_038
	TP_039
	TP_040

